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lmplinirea unui sfert de veac de la Eliberare, 
în luna cînd Congresul al X-lea al Partidului 
a deschis noi perspective de afirmare geniului 
creator al poporului român, îndeamnă o dată 
în plus cinematografia naţională la un examen 
de conştiinţă. 

Legată prin însuşi actul său de naştere - ca 
producţie sistematică, modernă - de revoluţia 
populară şi de construcţia socialistă, cinemato
grafia românească a reuşit să prefigureze, prin 
unele din lucrările sale de început, cîteva linii 
din peisajul tematic şi stilistic al unei viitoare 
şcoli originale de film. 

Sensibilitatea ei reală faţă de istoria veche 
şi nouă a patriei e în acest sens o mărturie şi 
totodată o obligaţie pentru împlinirea şi con
sacrarea vocaţiilor sale de maturitate în opere 
care să ne dea, cu strălucire, satisfacţia duratei. 

E legitim, cred, să susţinem d cine
matograful nostru a avut întotdeauna 
un sentiment viu al istoriei. Din 1912, 
cind apare «Războiul lndependenţei )t1 
~i pini în 19'444, se înlănţuie de-a lungul 
anilor nu puţine incerciri de evocare a 
trecutulu i, reînsufleţind momente cru
ciale ale istoriei naţionale, eroi in
traţi în legendi. cRizboiul lndepen
denţeht, «Haiducii» şi «Ecaterina Teo
doroiu» rămin filmele care au schiţat 
cu mai multi siguranţă formulele evo
cării istorice. Grigore Brezeanu dl o 
construcţie epică de o anume amploare 
şi solemnitate, amestecind fieţiunile 
literaturii clasice cu reconstituirea ero-

nidrească a evenimentelor; lgiroşanu 
compune un film de aventuri pe fundal 
de epocă, avînd ambiţia unui spectacol 
pitoresc şi romantic; «Ecaterina Teo· 
doroiu» e o încercare de film biografic 
în care preţioasă mi se pare aspiraţia 
spre un realism documentar, mărturi 
sită de inserarea actualităţilor în plină 
fiqiune, de apariţia personajelor reale 
în propriile lor rolur i. Aşezind cinema
tograful în aria unei arte cu mare ecou 
civic, aceste filme fac operă de pio
nerat ,i, dincolo de imperfecţiunile lor, 
trebu ie să se observe vibraţia pură a 
cineastului la dest inul ţlrii. 

Astăzi , cinematograful nostru pare 
sl fi descoperit în filmul istoric una 
din posibilităţile de a-,i realiza vocaţia 
patriotici. În ultimii ani , au apărut 
piese dintr.o vastă construcţie care, 
incheiatl, va reface Istoria naţionali pe 
arcul multor veacuri. de la naşterea 
poporului romin pini în actualitate. 
De la «Dacii» la «Tudor», de la ccPl· 
durea spinzuraţilor» la «Valurile Du
nării».aplecindu-se asupra momentelor 
esenţiale ale istoriei ,filmele aspiră să 
dea o privire sintetid. asupra mersului 
naţiunii noastre, să lumineze cauzall
tăţile procesului istoric, d desprindl 
sensurile profunde ale evenimentelor şi 
experienţelor colective ,preB.cînd re
constituirea într-un act de meditaţie . 
fiecare episod al analelor noastre vor
be,te despre nizuinţa de eliberare 
naţională şi sociali a poporului român, 
despre luptele grele şi îndelungate 
duse p~ntru a păstra intacd fiinţa 
naţională, despre o perpetuă dorinţi 
de propăşi re . de afirmare a celor mai 
înalte valori de umanitate. Cele mai 
multe din filmele realinte pină acum, 
evocind epoci mai îndepărtate sau mai 
apropiate în timp şi personalităţi proe
minente ale trecutului, au meritul de a 
fl abordat cu gravitate 'i rispundere 
faptele istorice spre a ajunge la semni
ficaţiile lor contemporane, la morala 
lor adincă, sugerînd o noui mişcare, 

energiilor prezentului. Reuşitele se da
toreazl abolirii ilustrativismului, in
depărd.rii de scheme, de clişee, in
tuirii dialecticii realidţii, imprimlrii 
unui dramatism ascuţit ,descoperit în 
reţeaua complicad a relaţiilor umane 
şi sociale. 

Era cu neputinţă ca din eposul nostru 
cinematografic să lipseascl pagina -
bogatl in înţelesuri - scrisă de lupta 
comun iştilor. Experienţa istorid a de
ceniilor din urmi oferă cineastului un 
cîmp de investigaţie pasionant - an ii 
ilegalităţii, pregătirea l i infiptuirea ac
tului de la 23 August 1944, epoca in
stauririi puterii democrat-populare. 
metamorfozele vieţii noastre în anii 
edificării socialismului. Existl. sub a
ceasti zodie, o enormă bogiţie a faptu
lui de viaţă, a pasiunilor li înfruntărilor. 
care reprez.intl tot atîtea. teme de re
flecţie, care cheamă atenţia cineastului. 
Eroismul li abnegaţia luptitorului, cris
talizarea con~tiinţei revoluţionare. im
pletin~a destinului individual cu cel al 
colectivitlţii, patosul luptei în care se 
releveul calitatea umană, smulgerea 
din vechile mentalitlţl şi instituirea 
unei noi table de valori morale sint 
motive din care se trage o întreagă 

suită de filme . S-ar putea. spune d 
cinematograful nostru a încercat si 
deruteze virstele sociale şi morale ale 
ţirii. 

Intre filmele consacrate luptei din 
ilegalitate, «Duminici la ora b al lui 
Lucian Pintilie aducea o viziune asupra 
epocii de un dramatism reţinut . Eroul 
traverseall experienţele fundamentale 
ale dragostei şi luptei, plătind un preţ 
tragic istoriei şi devoţ i unii faţă de crez 
şie de remarcat d despre aceste lucruri 
se vorbeşte cu simplitate în ton. În fina-
lul filmului, în acea hăituire a băiatului 
pe plaja pustie, compusă ca un ritual al 
vînitorii de oameni, de o cruzime.~ 
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rece şi de o voluptate bestială, un 
plînset descoperă întreaga umanitate 
şi întreaga forţă morală a personajului, 
într-o imagine-cheie. 

Pregătirea actului insureqiei, eve
nimentele premergătoare, tensiunea în
cordată a acelui timp sînt evocate de 
Ciulei într-o operă viguroasă şi delicată 
totodată, care are tăietura austeră şi 
concentraţia unui film de cameră. Exis
tă în «Valurile Dunării» o recepţie 
familiară, aş zice, a evenimentului îsto
ric, o perspectivi intimistă şi eroică 
in acelaşi timp, care fac din acest film o 
încercare temerară pentru cinemato
graful nostru din 1960. Iulian Mihu ne 
dă cu «Procesul alb» un roman cinema
tografic plin de suflu , în care cineastu l 

ştie să fixeze medii diverse şi o tipo
logie caleidoscopica. în care se re
cunoaşte iustul lui pentru pata de 
culoare ş1 truculenţa detalîului de viaţă . 
Mihai Iacob, ecranizind «Străinul» lui 
Titus Popovici, regăseşte febrilitatea 
paginii de roman, filmul avind o anu
mită amploare atunci cind motivele 
lui - lupta, dragostea, prietenia - se 
organizează polifonic. 

ln «La patru paşi de infinit» şi «Cerul 
începe la etajul lll$11Francisc Munteanu 
face o cronică precisă şi sensibilă a des
tinului uman în anii întunecaţi ai opre
siunii şi războiului. 

La începutul anilor '60, «Setea» lui 
Mircea Drăgan aducea mărturia înce
putului de prefacere socială, a muta
ţiilor de conştiinţă pe care le-a antre-

nat rostogolirea istoriei. Filmul izbu
tea să capteze atmosfera satului arde
lenesc in' preajma unui eveniment capi
tal, cum a fost reforma agrară, urmă
rind o temă care i-ar fi plăcut lui Pu
dovkin, şi rămine memorabil pentru 
exactitatea portretizărilor , Moţ ş~ Ar
deleanu figurînd,cu mare forţa expre
siva, umanitatea epocii. Cantonat în 
aceeaşi sferă tematică şi tot in universul 
satuluiJ«Cînd primăvara e fierbinte» al 
lui Mircea Săucan aliază un documenta
rism aspru şi apăsat cu exploziile liris
mului. 

Se poate spune că aceste filme ca şi 
altele ind, izbutesc deopotrivă să redea 
fundalul istoric şi s1 trezească refleeţia 
sociologi că, să pătrundă în universul 
psihologic al personajelor, lor. E un 

spirit care trebuie să guverne.te orice 
tentativă a cinemuogn.fului nostru . 
Curgerea prezentă a ist.oriei nu e mai 
puţin captivantă pentru cineast , nu e 
mai puţin bogată în sensuri. Faptele 
actualităţîi aşteaptă aşadar imaginea 
pe care o merită. Pent ru cineaştii noş
tri. evocarea trecut ului şi consemnarea 
prezentului dacă vor fi ~xamene grere, 
ele vor oferi şi satisfaqia nebănui tă a 
operei artistice cu adînci ecouri mo
rale. se,irituale şi civice. f il mele pe care 
le vom realiza pot ş i trebu ie să insta
ureze un cinematograf politic, pasionat 
ş1 saga.ce, capabil să exprime spiritu
alitatea noastră. Vor fi acele filme ce 
dau profilul şcolii noastre naţionale. 

CINEMA 
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În aceste luni încărcate de vibraţia unor 
mari evenimente naţionale, vom sărbători: şi 
un modest jubileu cinematografic: zece ani 
de la turnarea filmului «V alurile Dunării» . 

Este filmul care, făcînd sinteza unei expe
rienţe de debut, a oferit, în genul său, elemente 
ale unei gîndiri mature asupra marelui eve
niment al eliberării si a înscris în cartea de 
început a filmului ~omânesc, cîteva sugestii 
pregnante de spectacol cinematografic origi
nal. Naraţiunea autentică pină la a rivaliza 
cu documentarul, simplă piJ!lii la a aminti 
tehnica baladelor Dunării, funcţiona ca o 
cutie de rezonanţă sensibilă a momentului 

istoric de răscruce pe care l-a marcat insu
recţia patriotică eliberatoare. 

Susţinut de o temă şi o formulă cinema
tografică fertilă, realizat într-un spirit de 
rigoare faţă de adevărul istoric şi uman, 
«Valurile Dunării» a reunit, sub bagheta regi
zorului Liviu Ciulei J cîteva dintre persona
lităţile reprezentative ale cinematografiei ro
mânesti. Făcîndu-si aici debutul sau intil.., 
nind~-se pentru pri'ma dată aici cu o asemenea 
•temă, ele îşi vor înscrie în anii următor.i nu.: 
mele şi pe genericele altor fil~e închiriate 
eliberării . 
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PE DUNllE, li AUtl 
LIVIU 

CIULEI: 

„ Valurile ... " s-au 
răspîndit departe 

ln ceea ce-l pr;veşJe pe Liviu Ciulei, 
«Valurile Dunării» a rămas o experientA 
unici ln creatia sa regizorali? 

- Nu prea. Am montat la Municipal 
«Passacaglia», piesa de Titus Po
povicl, inspirat! de aceeaşi temii. ŞI , 
ca şi la •Valurile Dunării•, am şi jucat 

- «Valurile ... » s-au rbplndit deci de
parte. Cum s-au pornii fnsă? 

- M-a interesat subiectul propus de 
Titus Popovicl şi Francisc Munteanu, 
pentru că el concentra eJCperienta Isto
rica a poporului român Jn soarta a doi 
oameni, Iar rAzboiul era fundalul. 

- Dar, Tn acelaşi timp, atmosfera fi/
mulul, ambianta. ritmul tensionat al e
volutiel vasului pe Dunlre sugerau şi 
dimensiunile şi marea răspundere a 
momentului Istoric. 

- Aceasta mai ales pentru ca unul 
din cele doua personaje - Mihai, pe 
care l-am Interpretat - era investit cu 
calităţlle,aş zlce,clasice ale eroului 
dramatic. În el, tn acest conducător de 
şlep, care se alatura insurecţiei patrio
tice conduse de PartidulComunist, se 
producea un salt de conştiinţă: înţele
gerea şi adeziunea. Se producea firesc, 
organic, saltul de la experienţa lui de 
viaţi personală la încadrarea tn marea 
experientA Istorică pe care o trăia ţara. 

- Scenariu/ a cunoscut, pe parcurs, 
unele dezrolllri? 

- La propunerea subiectului, eu am 
avut o singuri obiecţie: scenariul se 
consuma numai intre biirbaji. Şi dacii 
nu-mi pare rău că am insistat să fie 
introdus un personaj feminin, e pentru 
că Tn acest mod s-a nascut cea mai 
importantă actriţă de film din tara 
noastră. Azi, poate, cu riscul de a nu se 
mai naşte inel o actriţă, aş face filmu l 
numai cu bărbaţi, incercînd să susţin 
aceastA temă lntr-o modalitate mai 
severa. 

- f;/mu/ era totuşi desJul de riguros. 
- Da, desigur, prezenta rolului fe-

minin rotunjea contururile povestirii, 
dar ii îndulcea totuşi sau ii diminua 
calllllile abrazive. Cred ca a fost o 
oarecare concesie făcută succesului 
de public, dar nu regret, nu numai 
pentru cA astfel a apărut Irina Petrescu, 
dar şi pentru faptul cA autorii au reuşit 
sA lncluda organic pensonajul feminin 
în tema lor, creînd un triunghi, nu în 
sensul cinematografiei burgheze, ci 
în contextul unei ţinute etice care mi-a 
pilcul foarte mult. 

Cum arlta Dunărea 
la ora patru dimineaţa 

- o marctl aparte a pus asupra ru
mului realismul ambiantei, a/ medH/or 
muncitoreşti din porturi, prezenta şie-

pu/ui şi mai ales Dunlrea, ca imens 
decor natural, specific, pini atunci «ne
rlzull• de cineaştii noştri. 

- îmi aduc într-adevăr aminte cu 
plăcere - avind în vedere capacitatea 
memoriei noastre de a distila faptele 
şi de a le uita pe cele neplacute (fre
cuşul organizatoric şi efortul de zi de 
zi şi de noapte de noapte, fiindcă era 
o perioadă ctnd dormeam 4 ore din 
24) - ţin minte cu plăcere filmările 
de pe Dunăre, cele trei locuri de filmare, 
cabina de montaj şi cea de post-sin
cron amenajate pe şlep. Şi cit de fan
tastic arăta uneori Dunărea la ora pa
tru dimineaţa! Îmi Imaginasem fluviul 
ca o panglică de culoare cafenie -
un fel de cafea cu lapte care şerpuieşte 

fl1n~lif'e"\·o~~IÎ~A~ă~~~~!~ic~c;f~~t:a~~= 
tatea de a fi un aut de generos mediu 
psihic prin frumusejile sale etalate cu 
mister, ascunse celor care se apropie 
în graba. 

ŞI-m l aduc aminte cu plăcere de 
oamenii pe care l-am înUlnit pe şlepuri, 
pe remorchere, pe pontoane, tn por
turi. Îmi aduc aminte cu recunoştintl 
de un aliat pe care l-am avut în timpul 
acestor fii miri, Tn care-mi revenea res
ponsabilitatea multor milioane, a unei 
echipe întregi de oameni (au fost zile 
în care am filmat cu 6 500 de figuranţi) 
şi a unei întregi flote. în această muncă 
colectivl (e curios, dar de multe ori1 

în meseria aceasta de regizor n-ai cum 
sA-11 Tmp!r!Aşeşti toate gtndurile şi te 
simţi ctteodata cu atît mai singur cu 
cit e mai multA lume in jur) m-aş fi 
simjit lntr-adev!r foarte singur, dacii 
n-ar fi fost lncrederea continuă mani
festată din partea unor activişti de 
partid. 

Intre un premiu ,1 un 
buchet de flori 

Am fost foarte bucuros clnd am 
putut răsplăti aceastA încredere cu o 
lucrare care a constituit, la vremea ei. 
una din realizlrile bune ale cinemato
grafiei noastre - bucurie care a cul
minat prin obţinerea premiului I la 
Kariovy Vary. 

- Oricum ne tntoarcem, tn cinema
tografie, toi. la premii ajungem. Con
leazl ele chi•r aşa de mult? 

- Am sl rlspund povestind o mici 
intîmplare. Dupl premiera filmului 
«Pldurea spînzuraţllor•, a sunat ci
neva la mine acasl. Am deschis. Erau 
doul persoane necunoscute şi care 
nu s-au prezentat Mi-au lnminat un 
buchet de flori şi mi-au spus doar 
•mulţumesc>. A fost poate mai emo
ţionant decit premiul de la Cannes. 

IRINA 
PETRESCU: 

Un debut 
e 

" in maturitate 
Fata/mente, discutia cu Irina Petrescu, 

debutanll fn «Valurile DuniJrii», fncepe 
sentimental şi euforic, precum şade bine 
oriclrei evoclri a primei iubiri : 

- Nici nu ştiam că •eu• filmez. Ma 
mişcam au ralanti şi ml se părea că 
«viata e visa. 

Curfnd fnsi discutia trece de la nos
talgii la certitudini: 

- A fost un film foarte cinstit, de 
buni credinţă. lucram într-un cadru 
natural în care se închegase o adevl
ratl atmosfera de creaţie. Aş spune 
ci preţioasa înclrclturA de idei a fil
mului a fost condusA cu aceeaşi res
ponsabilitate şi atenjie, ca depozitul 
de arme din cala şlepului. «Şiepul
actor», cum spuneam noi, aparţinea 
unui vaporean, care apare şi Tn film 
şi care, ln timpul lnsurecjiel, a trăit o 
istorie asemiinAtoare. De la zlmbetul 
cald sl ochii lui albaştri, plnA la bono
mia căpitanului care ne remorca ta 
locul filmaril, am rejinut Importanta pe 
care fiecare din colaboratorii •:locali» 
ştia s-o dea, cu gravitate şi discreţie, 
evoclrli unor evenimente pe care ei 
înşişi 1-...au triit şi care au însemnat 
pentru noi toţi mai mult dacit o poveste 
cu puţini dragoste, multe bombe şi 
moarte. De la •Valurile Dunlrii• am 
rimas cu nostalgia bi.ftilor, a cheilor 
Dunlrii. Şi mi se plrea el fluviul -
care e de culoarea cafelei cu lapte 
(observ cA e aceeaşi comparirjie ca la 
Ciulei, dar nu întrerup efuziunea) -
ml se pArea cA e un misterios recep
tacol de evenimente istorice. 

Desigur, n-au lipsit coincidentele 
miraruloase: 

- Mi-am serbat ma1oratut chiar în 
timpul filmărilor. N-a fost deci un sim
plu debut A fost un debut in maturi
tate. Aşa cum evenimentul ttlmlcit 
de film lnsemna un debut al maturi
tlţli noastre, a tuturOf .•• S-a organiza1 
o mici serbare şi petardele inginerului 
Daraban - munijii pe o siiptămina -
au fost consumata în seara de 19 iunie, 
ctnd pa şlep s.,.u lansat 18 salve de 
artificii . O mici emoţie foarte feminina, 
foarte personali, care nu se tnUlneşte 
prea des Tn colaborarea cu filmul -
de cele mal multe ori aspri, consumînd 
o importanti cantitate de rezistenţA 
nervoasă şi scojlnd uneori altfel de 
scîntel dacit cele ale lui cDarabum• şi 
multe alte semnificaţii ... Echipa acestui 
fi lm era sudata poate şi de sentimentul 
că întreprindeam, cu toată modestia, o 
lucrare de rlspundere naţională şi de 
aceea spiritul de colegialitate era mai 
Intens: de la clldura lui Liviu Ciulei la 
umorul lui Francisc Munteanu, de la 
priceperea directorului filmului, Teban, 
cu care am turnat tncl trei filme, ptnA 
la cella~! membri ai echipei, dintre 
care majoritatea mi-au rlmas foarte 
buni prieteni: asistentul Silviu Dimi
trovicl, monteuza Rada Călin , sceno-

graful Florina Tomescu, machioza 
Blanche Schuller, inginerul Oscar Co
man, ooeratorul Gore Ionescu. 

intilniri pentru viitor 

- La «Valur ile Dunării• a avut loc 
şi prima mea întilnlre cu Lucian Pinti
lie, fn postura de actor. N-am apucat 
să am o discuţie tntreagl cu el. Era 
ofiţer german şi a fost aruncat peste 
bord. Cu Ion Mihlileanu, ln schimb, 
care a fost trimisul de presl la Karlovy
Vary, clnd filmul nostru a fost premiat, 
am discutat mai mult şi el mi-a spus 
atunci cA va scrie un scenariu pentru 
mine. Şi aşa am ajuns, dupa alte 
filme, la «Duminica la ora 6•. Alta 
experlenjă. Aceleaşi şi alte semnifi
cajll. 

Acum tonul este analitic şi argumen
lalia precisă: 

- • Duminici. la ora 6• a fost un 
film despre o realitate dură şi emojio
nantA, care aducea in condiţiile ilega~ 
ilttllil eroi tineri. Eu reveneam, dup! 
şapte ani, ln atmosfera aceleiaşi epoci, 
dar prin vlrsta personajului făceam 
drumul înapoi, de la rolul de compozi
ţie al soţiei circiumarului Mihai, la o 
eroinA foarte apropiată de vîrsta mea. 
A fost un rol pe care l-am făcut cu plă
cere şi cu durerea de a descoperi mai 
viu şi mai acut, cA tinereţe.a noastră de 
astazi fusese platlta cu JO de ani 
înainte şi cA şi pentru aceasta noi sin
tam datori s-o arittlm ium11, adevărat 
şi bine. 

- V01bind despre viitor, cum s-ar 
putea continua acest filon tematic al 
cinematograf tei romineşli? 

Dincolo de suavele 
lucruri 

- Pe mine mA interesează efectiv, 
cum am mal spus-o, capacitatea de 
expresie a unei femei în afara suavelor 
lucruri intim-amoroase. Acestea stnt 
intr-adevlr agreabil de jucat şi agrea
bil de privit Dar eu visez (revenim deci 
la visuri) la rolul unei femei cu mari 
resurse - fn genul Vitoria Lipan - o 
femele care nu are prea mult timp pen
tru mici probleme mici - probleme 
care pot fi magnifice şi tragice cum 
ne învat6, sl zicem, • A trăi pentru a 
tr6i». Arsenalul intimist feminin a fost 
deja epuizat sau nu va putea fi epuizat 
niciodata„. Dar valoarea sociaJA a fe
meii a fost mai puţin pusa tn lumină. 
MA glodesc la un film care sA alba ln 
centru calitatea femeii care conduce 
o acţiune - femeia cu experienţa ma
tură a evenimentelor sociale, un fel de 
femeie ca cea interpretata de Graziela 
Albini tn «Dominic! la ora 6». În acest 
sens cred ci s-ar putea continua ceea 

· ce a fost început acum 10 ani. 
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FRANCISC 
MUNTEANU: 

Momente mari 
filme mari 

Francisc Munteanu recunoaşte numai în trea
clt ci fn scenariul filmului •Valurile Ounlrii» 
existau, în ceea ce-l priveşte, elemente auto
biografice şi nu doreşte sA începem dlscuţia 
propriu-zisă de la viaţa personală şi nici măcar 
de la nuvelele sale care au drept cadru Dunarea, 
ln 1944. Notez totuşi titlurile •Duşan•, •Kilo
metrul 1314», «Testamentul»,pe care autorul le 
citează consultind propriul sau volum, «Hotel 
Tristeţe». Ctnd Intri în subiect, Francisc Mun
teanu, pentru a se detaşa de tot ce ar părea 
simplă cozerie, adoptA un ton narativ echilibrat, 
subliniat: 

in urml cu zece ani 

- ln urma cu zece ~ni, împreună cu Titus 
Popovici, socoteam, ca scriitori, că a sosit 
timpul să scriem despre eliberare. Amfndoi a
veam o experienţa de viaţa tn această privinţă 
şi am pornit să scriem un scenariu. Cupa citeva 
sApUlimTni de discuţie, am ajuns la concluzia c ă 
trebuie să. scriem doua scenarii. Aşa s-au născut 

•Furtuna• (experienţa de viat! a lui Titus) şi 
«Valurile Dunlrli» (experienţa mea de viata). 

- Filmele sini inegale. 
- Scenariul la ((furtuna» era însă mult mai bun. 
Ne oprtm la această d1ferent1ere, necesarei, făra 

a cita detalu de mică 1storte cmematograf1că ş1 
revemm la experienta pe care a marca1-o scrierea 
scenariului • Valurtle Duncfrti». 

-Am cercetat, in afară de propria noastră 
biografie şi literatură, foarte multe documente 
legate de eliberare. ln aceste doua filme, a fost 
înfaţişat pentru prima dată, respecttndu-se ade
vărul Istoric, un episod din Insurecţia arma1ă 
patriotică, eliberatoare, care a avut loc în România 
în 1944. 

Oupl 25 de ani 

Experienţa mea de viaţa este în general legata 
de insurecţie, de anii ctnd s-au pus temeliile so~ 
cialismulul în România. De aici şi clrtile şi fil
mele pe care le-am făcut. Eu socot că au fost 
necesare şi •Soldaţi fără uniforma. şi «La patru 
paşi de Infinit», pentru cA, !Ari aceste filme, fira 
filmele lut Titus (•Setea», •Străinul•) n-am fi 
putut scrie noul nostru scenariu, «Puterea», în 
care am reluat tema insurecţiei şi a întregii pe
rioade următoare, în prespectlva pe care ne-o 
creează de data aceasta sfertul de secol care a 
trecut. 

- Ce elemente noi, de gfndfre, de construcfie, 
va aduce filmul «Puterea»? 

- Va.fi o investigare a e•penenţei de viaţ! şi 
profesionale, oglindind importanţa insurecţiei 
armate patriotice din Reminia, în cadrul mari i 
înfruntări dintre puterile aliate şi fascism. După 
10 ani, citi au trecut de la «Valurile Dunării», am 
reluat astfel colaborarea cu Titus Popovici, toc
mai pentru a valorifica experienţa comună, a 
noastră şi a altora, într-o lucrare care - deşi e 
poate prea mult spus, dar cel puţin din punctul 
nostru de vedere - am vrea să fie definitivă . . 

- ln această perspectivă, cum reti depăşi, fală 
de rsa11zarile anterioare, dintre care unele au fost 
remarcabile, acele JMrtl, destul de numeroase, ln 
care se (lcea simtitl o anumitei sArlcie, o anumiM. 
rigiditate, o anumitl simplificare arbitrară a ade
rl.rului de viată şi istoric -de /a evoluţia şi compor
tarea eroilor, plnA la elementele de plan doi, legate 
de ambiantă ş.a.m.d.? 

Important şi neimportant 

- ExistA două explicaţii ale acestei «simplifi
cAri». Mal Tntii, dorinţa ca tn fiecare film sA se 
ridice şi sa se rezolve toate problemele. Aceasta 
face ca tot ce pare «neimportant» sa fie minima
lizat fncă din faza de scenariu, pentru ca sA poată 
fi cuprinse şi alte lucruri «importante•. 

- Aceasta minimauzare a avut loc şi la tl.Pu-

ter~.::unsul inlirzie, dat cind vine e categoric: 
- Nu. Poate şi pentru ca am lucrat mal mult „ 

şi am avut timp să ne batem pentru păstrarea 
a utenticitlţli. A doua explicaţie a vechilor rezul
tate e ci facem foarte puţine filme, ceea ce ne 
lipseşte de posibilitatea unei continui-taţi şi a 
unei evoluţii mai sigure ln lucru, ne lipseşte de o 
multitudine de tncerclri pe aceeaşi temi din 
partea mai multor regizori. 

- Un alt handicap, pe care ar urma să-l depjşlm 
ar (t, cred, acela al caracterului literar sau simplist 
- ilustrativ al naraţJunil. 

- în general, e adevarat, filmul românesc su-
feră de defectul de a fi o traducere: se pune ln 
imagine un text. Aceasta se datoreşte neîncre
derii în spectatori, neîncrederii in capacitatea lor 
de a lntelege o formA mal eliptică, mal abstract& 
de naraţiune - pentru ci tocmai aceasta e forma 
specifici de expresie a cinematografului. Noi 
uităm ci educaţia spectatorilor se face şi cu alte 
filme dectt cu cele pe care le producem noi... 

- SpeclAtorul evoluează deci ... 
- în timp ce noi continuam sA-1 arătam lucruri 

ştiute. 
- Cum ra fi, din acest punct de vedere, 

«Puterea»? 
- Noi cuprindem, Tn filmul pe care-l va turna 

Mircea Drăgan, 25 de ani de istorie contemporana, 
dar nu facem o cron ică cronologică. Avem două 
personaje principale şi arătam cum se reflectă 
epoca, evenimentele, tn evoluţia acestor două 
caractere. 

- Poate filmul sA surprindA erolutia caractere
lor, cum o face literatura? Un film se opreşle de 
obicei asupra unui anumit moment al evoluţie/ 
caracterelor. 

- Asupra unor momente! «Puterea» va fi un 
film epic ln care se lntlmplă Ins! foarte multe 
fapte cinematografice, va fi un film bogat în de
talii, ln fapte de psihologie umanA. lor eu cred ca 
momentele mari din Istorie dau, sau trebuie să 
dea, şi momente mari tn literatura şi deci şi ln 
cinematografia unei tari. 

Convorbiri - realizate 
de Valerian SAVA 

Un salt: 
De la experienţa 

personală la marea 
experienţă istorică 
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a n c h e t a r e v i s t e i „C N E M A" 

Î n această investigaţie, mergem pe f irul celei mai arzătoare preocupări a redacţiei 
noastre: preocuparea d e a stab ili un dialog sincer şi neîntrerupt Între creatorul de film 

şi spectatorul să11. 

Publicăm răspunsurile primite, î n o rd ine al fabetică. 

Gheorghe Atanasi u - mai:;tru de 

şantier, Cooperauva de C~i· 
„ Bucureşti'': Serialu l „Haiducu'', 
i)e~u~ â3duce pe ecran poveştile 
pe care le ştiam din copilărie: „Dacii" 
şi „Columna", pent r u mod u l in care 
îmbină istoria cu legenda; „lu peni 
'29", pentru minuiiozitatea cu care 
au fost ana liza le evenimentele ş i 
pentru sent imentu l tragic pe care 
li de gajă filmu l. 

Costin Canellh - elev c i. X-a , l::i 
ceul Matei Basarab; „Ultima noapte a 

copilăriei", „Meandre", „Râutăciosul 
ado lescent". Pentru că reprezintă 
viaţa aşa cum e şi regăseşt i în e le 
crimpe:e din problemele ei reale. 

Marin Ca tană - mecanic, lntre
prinder<:>a de utilaje ş1 transporturi
Morozeşti: „Pa~spinzura\i l or" , 
„Dumin ica la ora 6", „Ha rap-A lb". 
Pentru totu l, dar mai ales pentru 
jocu l acto r ilor. 

Elf9cn Ccrche:c - med ic primar, 

~~l u i de Urp{-n\ă: Mi-au p lacut 

superprodu( ţiile ro ·neşti ,Dacn", 
„Columna'' şi serialul ,,HJ.1ducii ·.Cred 

că avem vocaţie pentru filmul i:.tork: , 
că ştim să povestim, s~ dăm o 
pondere dramatică faptelor. Am 
remJrcat că fdmul istoric se bucură, 
in genere, şi de o bună alcătuire a 
Cistribuţie i . M-au interes3t de ase
mene;i ecranizările „P~durea s:pin
zuraţilor", „Răscoala", „Steaua fără 
nume". Romanele lui Rebreanu şi 

piesa lui Mihail Sebastian au fost 
bine transpuse in film şi ne-au făcut 

să retrăim , ca spectatori, emoţiile 
lect 1rn . St iri 1cestc idme de altfe l 
actorii au foit foarte bine aleşi. 

Corne lia Co robea - m~u chi

m1 .t. U11nele de M.he Plastice -
Bucureşti: N-am văzut toate fdmele 
romdneş.i, dar din ce-am văzut o 
impresie plăcută rr.i-au lăsat cele cu 
caracter is:toric: „Tudor". ,,Daci i", 
„Column;t''. Sint filme odihnitoare, 
frun·.o;i:,e, pe care le vezi cu plăcere. 
Aş îndrăzni totuşi să spun că le 
consider uşoore. Îmi :.int drag i 
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pentru că sint româneşti. Mi se pare 

fns.l de neexplicat cum se face că 

fn trecutul nostru atit de frum~s ş1 de 

bogat, nu putem găsi un subiect 

de serial pentru televiziune. Polib1-

lit.lţi avem, avem locuri foarte fru

moase, avem actori tinen şi talentaţi 

(pe care, ce-i drept, ii folosim foarte 

rar) şi totuşi„. 

Octavian Cot eseu - actor: Eu 

cred că lipsurile cinematografiei 

noastre constau în faptul că ea nu 

a parcurs etapele fireşti. Sufăr c;t 

cinematografia română nu a în

ceput cu filmul mut. Totuşi, trebuie 

să spun că fdmul care atinge aproa

pe perfecţiunea este „Pădurea spin

zuraţilor", El reprezinU o perioadă, 

aş zice clasică, în sensul nobil al 
cuvintului. După el mi-a plăcut foarte 

mult abia „Duminid la ora 6". 

Dacă la etapa respectivă s-ar fi 
făcut mai multe filme ca „Pădurea 

spînzuraţilor" şi dacă de la aceste 

filme, pină la „Duminică la ora 6'', 

ar fi fost parcurse, cu aceleaşi rezul

tate, şi alte etape necesare în drumul 

filmului, sint convins că filmul ro

mănesc ar fi avut un sens evolutiv 

calitativ superior. Nu putem ajunge 

la lucruri sigure. filmind atit de 

puţin şi incercind, din timp în timp, 

să ne integrăm unui curent năs

cut şi solidificat undeva, în lume. 

Maria Cristea - electrician, ln4 

treprinderea Drumuri şi poduri -

Bucureşti: „Pa;durea spinzuraţilor", 

„Columna", „Duminică la ora 6". 

Pentru foarte multe motive, dar" 

mai ales pentru profunzimea pro

blemelor. 

Gr19ore Dobcă - turnător. Hune

doara: Eu, dacă e un fi Im bwn, las 

totu I la o parte şi mă duc să-l văd. 

Mi-au plăcut mai cu seamă filmele 

istorice „Dacii", „Neamul Şoim\reş

tilor". Mi-au plăcut foarte mult şi 

„Lupeni'29" şi „Străinul", pentru 

el în ele juca un actor pe care-l „ 

îndrăgesc foarte mult: Ştefan 

Ciobotăraşu. lmi place mai ales lim

bajul lui, că-i simplu şi pe înţelesul 

•tuturor. 

Irina Geargescu - asistentă me

dicală, S_pitalul de U~nţ:i:~
tre filmele mai vechi am reţinut 

„Erupţia" şi „Mo~a cu noroc". ln 

special transpunerea cinematogra

fică după S~avic1 mi-a atras 

atenţia, prin acurateţea viziunii re~ 

gizorale. Mi-au plăcut şi filmele is

torice„Dacii", ,,Columna", „Haiducit", 

Ele demonstrează că avem simţul 

istoriei, că ştim să retrăim, pe peli

culă, momentele însemnate din tre

cutul poporului nostru. De la „Pă

durea spînzuraţilor" mi-a rămas şi 

astăzi în memorie jocul foarte nuanţat 

al actorilor, in special Victor Reben-

10 

giuc şi Liviu Ciulei . ln fine, la 

,,Subteranul" am observat o abor

dare mai interesanta a faptului coti· 

dian. 

Tudosie Gherghlescu -şef"echipă' 

~M~ P.-dureaspinzura\ilor" pen

tru ' u11usetea imaginii şi interpre

tarea actorilor; ,.Moara cu noroc" 

pentru rezolvarea tuturor probleme· 

lor de regie, scenariu, imagine, 

interpret<rre; „Dacii" la care m-au 

impresionat în mod deosebit deco~ 

rurile şi regizarea luptelor. 

Ştefan Gladln - elev ci. X-a, li
Cel I Matei Basarab: „Duminica la 

ora 6', , Meandre", „Pădurea spîn

zuraţ lor". Pentru că sint realizate 

modern ş:i investighează zone noi 

de cwnoaştere. Mi-a plăcut mai cu 

seamă felul in care foloseşte Lucian 

Pintilie flash-back-urile, realizind o 

foarte interesantă suprapunere a 

timpurilor. 

foarte frumoase - călăreţii, ţărani 

de la noi, cu blana de oaie atîrnată 

frumos pe cal în chip de şa, dar am 

văzut şi unele lucruri care nu ştiu 

de unde au fost luate.De exemplu. 

casca lui Decebal, care nu are nimic 

dac, este o cască scită. Am impresia 

că filmele noastre istorice conţin, 

uneori, scene de o ••iolenţă străină. 

felului nostru de a fi. Poate că se 

su pun unui ton interna ional şi 

cred că sînt gustate mai mul<. in 

străinătate decit la noi. Dar r.u ştiu 

dacă sint autentice. 

Vasll• Jlqă u - ~n!_abil, lntr~ 

E._1derea de oteh„ ~ r~ 

„D1mineţlle unui b.ăia? cuminte", 

pentru că imi plac oamenii care i~i 

pun întrebări şi este primul film de 

actualitate în care eroii fac acest 

lucru. „Dacii", pentru că răspunde 

necesitaţii omului de a se raporta la 

acele momente din istorie care ii sub-

me, pentru f.ă sint româneşti şi tre-. 
buie- să le vdd. Dar in afară de „La 
mere'', „ Valurile Dunării"', "Pădurea 
spînzuraţdor", ,.Duminică la ora 6'", 

un film mai nou, „Gioconda fără 

suris" şi o încercare de film istoric 
care a fost „Dacii," filme bune nu 

prea averT'. Cred că stăm foarte 

prost cu scenariile. Şi, în general, 

nu ştim să reflectăm realitatea noas

tră în film. În schimb, cred că în 

materie de documentar, sintem aşi. 

Avem documentare multe şi foarte 

btJne. Măcar de-am avea pe jumătate 

atitea flme artistice„. 

Radu Penclulescu - regizor: 

Rlspu„d gre c sentimentul că aş 

p ... tea nedrep .l.ţ1 multe filme roml

ne~tt pe care nu le-am văzut. Din pă· 

ca.te in "Tlarea. lor majoritate filmele 

noastre, mai bu:1e sau mai rău com· 

trulte. mai b ne sau mai rău filmate, 

nu nasc în suf c1enU măsură senti „ 

mentul adevărului. Nu recunosc tn 

11 Haiducii", pentru pitorescul şi umorul eroilor (Vasile Jigdu} 

Enache Goancea - turn.Har, Hu
nedoara: Îmi place foarte mult is
toria. Şi acum mi se întimplă să 
merg în concediu, la ţară, să-i isco
desc pe. bătrini despre trecutul 

nostru. Aşa că e normal să-mi placă 
în primul rind filmele istorice, 
cum au fost „Dacii", „Neamul Şoi

măreşti lor", .. Columna". Dar mi-â 

placut foarte mult ş1 „Balul de simbă

U-seara", per.tru că în el joacă un 

actor pe care eu ii socot foarte 

mare: ~ebastian Papaia ni. 

Ion Jalea - sculptor: Îmi plac 

f !mele istorice româneşti dar le văd 
destul de rar. rdmele istorice trebuie 

să aibă o mare autenticitate documen
tară. Am văzut în „Dacii" lucruri 

liniază apartenenţa. „Haiducii", pen
tru pitorescul ş1 umorul eroilor, pen
tru formidabila lor legătură cu 
pămîntul, pentru optimismul cu care 
au galo pat prin morl'entele de maximă 
oprimare ale istoriei noastre. 

Dan Maz.llu - student, anul III 
Arhitectură; „Răut~c1osuf ~doles
Cenr.:Oimineţile unui băiat cumin

te": „Duminică la ora 6", .. Meandre" 

(nu pE::ntru tema despre arhiteq1 ) ... 

Sint român, deci merg cu simpatie 

şi bunăvoinţă la „ale noastr~". Dar„. 

Foarte adesea văd numai fragmente 
de lucruri bwnc, 

Mircea Munteanu bi i..il1otecar la 

~de M.lse Plastice „s.;-ure~ 
Eu ma duc şi la cele mai sl.abe ri1. 

ele pe Qici unul din oamenii pe 
care-i cunosc, nu recunosc casele, 

locurile şi limbajul lor subtil, nu 

recunosc dramele şi bucuriile mele. 

Totuşi, citeva fJc excepţie: „Pădurea 
spinzuraţilor", „Scurtă istorie", „Du· 
minică la ora 6" şi multe, foarte 
multe docume_ntare. Desigur că 

mai sint şi altele, lista e deschisă, 
r:imine numai să fim convinşi că 

trebuie înscrise. 

Magdalena Popa - balerină: Am 
reţinut ,.Pădurea spînzuraţdor" la 
care apreciez foarte mult şi regia fui 
l1v1u Ciulei şi imaginea lui Ovidiu 
Gologan, e>..traordinară după pă

rerea mea. Este unul din puţinele 

filme care a păstrat atmosfera roma

nului din care a fost transpus. Şi de 
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„Dum1nic la ora 6" îmi amintesc 
cu pllcere. în special de imagine. 
PoJte e puţin prea dur ceea ce spun, 
poate nu am văzut chiar toate fil
mele noastre. dar nu reţin altele de 
nivelul aces.to• a. 

Radu Valentin - profesor de is

torie. Liceul „Matei Basar.ib„ - Bucu
reşti: Am VdZUt aproJpe toate fil 

mele româneşti. începind cu „Se 
aprir'ld făcliile·' şi „O noapte de pomi
nă.". Mi-au plăcut in mod de(.l;eb1t 
„ Desf.işurarea", „ Valurile Dunării", 

„Pădurea spinzuraţilor", „Duminică 

la ora 6'' şi, intr-o oarecare măsură, 
„Dimine~ile unui baiat cuminte". Erau 
f ilme sincere şi lăsau impresia de 
realitate spre deosebire de altele· 
care se feresc 1 să abordeze reali
tatea, ceea ce duce, de fapt, la 

jocul spiritualizat al Silviei Popo'1ici 
în „Gioconda fără suris'" şi, tot 
acolo. calitatea irepro~bilă a ima
ginii ca ş1 partitura muzicală a lui 
Richard Oschanitzky. Am apreciat, 
de asemenea. firicelul de poezie din 
„Ultima noapte a copilăriei", în 
care concepţia ş:1 VIZlunea regizo
rală au co~portat 1_o acută tensiune 
artistică. împărt~ş1U spectatonlor. 
Din "Pantoful Cenuşăresei·· mi-a re
ţinut atenţia, prin candoarea şi 

stingăc_ia ei atît de f1reş,t1 t1nere~ii , 
interpreta principală. M-a sorpnns 
la modul optim atmo.ifera de ananke 
din „Zodia Fecioarei", un film care 
dă de gind1t ş,1 constituie o sta
cheU in viitor pentru realizatorii 
noştri de fim . 

Octavian Sebe - inginer, şef 

serviciu cercet~n prelu~
k>r plastice: Mi-au pi acut la vremea 

Filmele de mai sus mi-au p l ăcut 

tocmai pentru că mi-au creat acea 
senzaţie de bine psinic. Am impresia 
însă că filmele noastre pierd mult 
prin lungime. „Columna", de ex.em
plu, ar putea fi un film impresionant, 
dacă n-ar fi aşa de lung şi nu s-ar 
vorbi atit in et. Poate ca ar trebui să 
înţelegem c:i o privire spune mai 
mult decit vorbele. Că atunci cind 
spui ceva trebuie spus cit mai aproape 
de esenţa. Nu înţeleg de ce trebuie 
neapărat um plute două ore. [u nu 
p l ătesc un s pectacol de două ore 
c i un spectacol. Poate să aibă şi 
20 de minute.„ Ş i nu 'lreau confe
rinţă la cinematogaf ci, dacă se 
poate , mai multă trăire. 

Zahario Stancu - scriitor: Mi-a 
plăcut filmul lui Vitanid1s „Rautăcio
sul adolescent". Socotesc că autoru l 

„Neamul Şo1mdreşcllor", pentru cd 'mi place istoria 

o ~are sărăcie de idei. Teme proprii 
ţărn noastre, cred că asta e esenţial 
pentru a fi mare şi personal. 

George Sblrcea - muzicolog: Nu 

m-a satisfăcut integral aproape 
nici un film românesc vizionat 'în 
ultimii doi-trei, ani dar am reţinut 
aspecte care reflecta posibilităţile 
diverse ale artei cinematografice 
româneş:ti. Mi-a plăcut, de pildă, 

lor „Moara cu noroc", „Erupţia", 

,,Răscoala", „Setea", „Duminică la ora 

6". Eu nu mă duc la filme ca să trag 

in'l.l\.1minte sau ca să mi se dea nişte 

probleme de rezolvat. Pe mine filmu l 

mă bucură printr-o senzaţie primară 

de bine. psihic, senzaţie care n-are 

nic.i o legătură cu genul de film 

sau cu dispoziţia mea de moment, 

scenariului, Nicolae Breban, este un 
scriitor foarte interesant şi foarte 
talentat şi că un scenariu de calitate 
poate chezăşui un film de calitate. 
Consider de asemenea că „Duminică 
la ora 6" este un film excelen• şi 

am convingerea că Lucian Pintilie 
este un regizor care poate sta 
alături de cei mai înzestraţi regizori 

de peste hotare. 

Deci: 
• O dată în plus, publicul nostru se dovedeşte un judecător exigent. 
e Slăbiciunile filmelor noastre îl nemulţumesc. 
• Reuşitele îl bucură. 
• Aproape fără excepţie, răspunsurile se opresc asupra filmelor bune. 

E c I ar că: 

Florica TănoH - studentă anu l 
11 ;:ilologie: Aparent, râspunsu l este 
facil. Deşi, cu părere de rău , t rebuie 
să afirm că filme le româneşt i care 

pot fi cotate drept acte de !n altă 

conştiinţă artistică sint foarte puţine. 

După modesta mea părere, demne de 

apreciat m1 se par „ Valurile Du nării", 

film cu substanţă dramatică ş i, mai• 
recent, „Răutăciosu l adolescent". 

făcut după un scenariu bun , print re 
puţinele din cinematografia noas

tră. Acesta din urmă mi se pare o 

adevărată realizare nu numai pent ru 

tema general umană a confru ntării 

omului cu propria lui conştiinţă , 

dar , şi mai ales, prin modu l de reali

zare p ropnu-21s. 

Mariano Truţă - desenatoare 
tehnică I.LA. - Bucur~ 
lini i Bărăganului", pentru că a 
reuşiţ să cu prindă atmosfera asprii 

a Bar11ganului, oameni, locuri şi o 

anumită stare socială şi poate pentru 
că mi-a adeverit s l ăbiciunea pentru 

cartea lui Panait Istrati . „Dacii", 
pentru că o pagină de istorie mă 
emoţionează întotdeauna, iar atunci 
cînd istoria se vizualizează , reuşesc 

să trăiesc grandoarea faptelor. 

„Duminică la ora 6" , pentru spiri 

tul de sacrificiu de care au dat dova
dă cei doi eroi şi pentru realismul 
cu care Lucian Pintilie a tratat această 

temă. 

Ioano Voiculescu - studentd anul 

IV Matematică-mecanică.: „Dumi

nică la ora 6", „Pădurea spînzura

ţilor " şi „Rliutăciosul adolescent·' 

rămîn, după mine, cele mai bune 

creaţii ale noastre. „Duminică la 

ora 6'' nu este un film al prezentului , 

dar prin problematica lui e încărcat 

de sensuri actuale: orice tinăr de 
astăzi, în condiţiile de atunci, ar fi 

procedat la fel. A~ dori să văd un 
film despre tineri, un film despre 

studenţi {dar nu ca „Gaudeamus 

igitur"), ci despre preocupările noa
stre, despre ceea ce vom face şi cum 
vom face după ce vom absolvi 

facultatea. Nu ştiu de ce, am con

'lingerea că cinematografia noastră 

va realiza încă multe filme bune şi 

foarte bune. Mă duc să le văd cu 

regularitate. Uneori, poate, din 

curiozitate. 

• Filmul românesc e!;te văzut, este aşteptat, este judecat (cu sau fără milă). 
• Filmul românesc se află î n atenţia publicului său. 
e Publicul crede în posibjt1tăţile de v iitor ale cinematografiei noastre. 

Ce-i de făcut? 
• Să nu dezamăgim publicul care iubeşte filmul nostru pentru multe motive dar, în primul 
rînd, pentru că .e al nostru•. 

Anchetă realizată de Eva SÎRBU, Laura CO STIN, Mircea MOHOR, Ştefan GEORGESCU 

11 

https://biblioteca-digitala.ro



Memoria noastră vizuală identifică 
adesea eroii fllmelor cu cei care ti 
interpretează. La rindul lor, actorii 
poartă multă vreme tn sUflet eroii 
cu care s-au identificat cîndva. Aşa 
se face d„ uneori, vorbind c~actorii 
despre eroii lor e ca şi cînd am vorbi 
cu eroii înşişi. Senzaţia aceasta am 
avut-o recent într-o lungă convorbire 
cu actorii Ştefan Ciobotăraşu, Silviu 
Stănculescu , Irina Gârdescu, Ştefan 
Iordache şi lfarion Ciobanu despre 
eroii lor preferaţi din filmele consa
crate eroicullli act din august 1944, 
precu(ll şi anilor de luptă care l-au 
precedat. 

Noi discutam despre societatea 
acelor vremuri evoluînd in secţiunea 
dellmitată de filmele „Străinul", 
Setea", „La patru paşi de infinit" 
şi, cu toate Că sensurile istoriei ne 
apJrcau aici cu o strălucitoare clari
tate, trecutul continua să ridice pre
zentului , prin perspectiva lăuntrică 
2 eroilor săi, noi arii de investigat. 

Transhumanţe 

Acasă la Ştefan Ciobotăraşu, 
discut cu maestrul despre numeroşii 
eroi revoluţionari pe care i-a inter
pretat -de-a lungul anilor. Undeva, 
nu departe, ciocanele pneumatice de 
pe şantier.•! Teatrului Naţional şi 
Ce pe cel al pa~ajului subteran bat 
cu repeziciune secundele timpului 
prezent. Încerc o senzatie ciudată. 
E ca şi cum aş sta de vorbă cu tatăl 

lui Sabin care a părăsit lumea filmu
lu. „Străinul" şi a pornit peste ani 
fora ca timpul să aibă asupra lui 
vreo putere. 

- Ce existd comun intre dumnea
voastră şi totd/ lui Sabin? 

- Duc această lume cu mîne.Am 
copilărit foarte aproape de gară, de 
trenuri, tatăl meu a ltisa: plugul, a 
venit la oraş şia intrat în marea fa. 
mîlie a C. F.R.-iştilor. Peregrinările 
părinţilor prin diferite g~ri mi-au 
îmbogăţit ori'Zontul spiritual, mi-au 
dat o perspectivă a năzuinţelor 
omeneşti. Mai tirzîu, ca ac1or, am 
trăit o vreme in preajma Aradu lui, 
am cunoscut specificul oamenilor de 
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„Noi om trecut prin veacuri" (Şt, Ciobotăroşu şi llorion Ciobanu fn „Seteo") 

aici, trăsăturile oarecum aparte ale 
felului în care simt şi gîndesc ei. 

- Din ce anume credeţi că rezulld 
frumusefeo personaju/ul 7 

- El este un om care îşi iubeşte 
casa, familia, un salariat solidar cu 
tovarăşii săi. Băiatul lui învaţă carte. 
Toate acestea indică o căutare, o 
încercare de a cuprinde viaţa dintr-o 
altă perspectivă, de a-şi depăşi 
condiţia. Tendinţa de autodepăşire . 
proprie mediului căruia îi aparţine, 
este elementul dinamic, pozitiv şi 
totodat:i un nesecat izvor de frumos. 

Ai p1erduc-o pe Ana, singuro femeie 
pe care oi iubit-o şi cu toate acestea 
b~o c~a7 va rdmfne Io (el de «fmă. 

- Am încercat acum să trăiesc 
mai mult pentru mine şi iată că 
nu s-a putut. N-am fost făcut 
pentru asta. Şi dacă am rămas 
calm, coborînd treptele, este pentru 
că trăs.litura aceasta mi-a făurit-o 
natura şi mi-a întărit-o viaţa. Am 
rămas calm cu toate că ceea ce S·a 
intimplat nu doare mai puţin decit 
un glonte şi uneori poate ucide 
la fel ca şi acesta. 

Dincolo de absolut I I 
'----------' 

Discutam cu Silviu Stănculescu '------------' 

Lupta cu i nerţia 

despre filmul ,,la patru paşi de 
infinit" şi privindu-mi interlocutorul 
mi s-a părut că în faţa mea se află 
însuşi Mihai. Mi-am amintit atunci 
secvenţa în care acesta, rănit la 
picior, se tirăşte prin noapte făcind 
eforturi supraomeneşti. Mi-am 
amintit că port de multă vreme in 
minte o întrebare care se adresează 
personajului. 

Cuvinte le lui Mihai ne-au readus 
în minte emoţionaolul final din 
„La patru paşi de infinit". li vedem 
prăbuşit, cu trupul ciuruit de 
gloan1e. În faţa lui, sub privirile 
îngrozite ale mamei. Ana încleşta
u de una dtn grinzile podului, 
numără. Număra cu sete, cu dis-
perare. 

- Ce anume te·o determinat pe 
une, Ana, o odolescemd naivă, penuu 
că ln fond asra eşu, să te apropii de 
un lupllHor co M1 hei 7 

Irina Gărdescu este „in atmosferă0• 
aşa ca prin gura actriţei ne vorbeşte 
de fapt eroina. 

- În inerţia vieţii dC fiecare 
zi. o viaţă în care ziua de ieri sea· 
mănă exact cu cea de azi, iar cea 
de azi este aidoma celei de miine, 
Mihai a însemnat pentru mine re· 
velaţia unui alt mod de a exista. 

- Ce elemente ale oceswr mod de 
a existate-au 1mpres1onat mo1mult 7 

- Uriaşa lui putere de dăruire, 
credinţa nestrămutată în triumful 
cauzei sa le, cutezanţa aceasta 
sublimă. răbdarea cu care a căutat 
să mă formeze ca om. 

- Este oare dragosteo pe care 
I-oi purtat-o singurul argument al 
evoluţie/ cole? 

- Este unul din argumente. Altul 
ar fi setea firească a fiecărui om 
de a se raporta la tot ce este mai 
nobil, mai adevărat din cite sint 
pe lume. 

- Ş1 de ce numeri acum, oici, 
fn (1nolul filmului? 

- Pentru că nU vreau să pling . 
Am p·reluat forţa lui, rezistenţa lui . 
Şi poate că timpul îmi va adăuga şi 
celelalte trăsături care l-au carac· 
te rizat. 

- Cum se explică (optul cd tu, 
Mihai, un om plin de tinere1e şi de 
vital1tote, un om cu viata undeva 
fnomte, ueci pe lingă primejdii calm, 
imperturbabil? 

- Există pc lume oameni care 
trăiesc mal mult pentru alţii şi 
mai puţin pentru ei. Astfol de oameni 
se identifica de obicei cu cea mai 
generoasă, cu cca mai umană 
dintre năzuinţele epocii lor ş1 luptă 
pentru transpunerea ei în faptă, 
oricare ar fi pre\ul. Ei nu w senza
ţia că fac ceva excepţional şi de 
aceea primejdia nu-i tulbură. A lup
ta este pentru ei ceva normal, ceva 
firesc ca aerul, ca apa, ca idealul 
cu care s-au identificat. 

„Un om care o udit mm muti penw1 alţii" (Silviu Stdnculescu rn 
„ La patru poSo de •nilnit") 

- Ne ofl"m fn~r·un univers fn 
care via(a se impune cu otito (orjă 

fncil în fato et mocrtfY.1 ş1·a p·erdut 
gravitatea. lu vei muri a:c1, in 
„La pctru paşr de in(rnit". Ne vom' 
fnt1/n1 lnsă 0101 t1rzw in „Cerul 
fncepe de la c1ojul trei". ldea1ul 
pentru con lupţi acum va fi o 
reolitme purernicd, v1guroasiL ln 
jurul tău va (1 pace. Tu fnsă vei 
cobori fnfrint treptele unei scdrii. 
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De la 'insurecţia armată · din 23 A ugust 1944 
a trecut un sfert de ·veac, 

dar eroii mar-eltti act istoric 
continuă să rămînă tineri. 

O lncercare de a cuprinde viaţa din altă perspectivă (Şt. Ciobotdraşu şi Ştefan Revelaţia unul alt mod de a exista (Irina Gdrdescu in „ La patru 
paşi de 'n(init") Iordache în „Străinul") · 

O edi p la 18 ani 

Actorul Ştefan Iordache -şi Sabin 
d in „Setea" au o trăsătură comună: 
temperamentul meditativ, interio
rizat, circumspect. De aceea cind 
I-im 'intilnit pe Ştefan Iordache mi 
s-a părt.il că am inttlnit un adoles
cent închis , taciturn , nemulţumit, 

chinuit de o sumedenie de semne de 
fn trebare. 

- De ce te-ai tnclus ca un melc 
tn propria sa cochilie? 

Deşi întrebarea (usese adresată 

actorului avizat de $Copul întreve
derii noastre, în locul luî a răspuns 
Sabin. 

- Pentru că refuz să trăiesc în 
minciună. Caut. Caut un adevăr 

care să dea sevA şi ~ens existenţei. 

Mă îngrozeşte gîndul că m-aş pu
tea minţi vreodată şi că aş putea 
minţi şi pe alţii. Sint prea cinstit 
r-o fac . 

- Oare legătura cu Sonia nu 

~oote satisface seteo aceasta de auten
ţjc J 

- Nu. Vreau un adevăr ge[leral. 
Un adevăr care să redimensioneze 
lumea. Nu vreau să-mi cr~e;z o 
oază de frunios într-o lume Urită 
şi murdară . Ai- însemna sl cultiv 
o iluzie. Nu-mi plac ih,1ziile. Le 
urăsc. le urăsc: aşi cum urase min
ciuna co nvenţlonal!. Am să mă 
despart de Sonia. Am să merg in 
fabrică. 

- Mediul acata iţi estţ sţrdin. 

- Nu mai străin decit aie!ta. 
~tiu, mai exact intuiesc, că Un'dev~ 
trebuie să f ie, trebuie să existe 
un sens. Un sens adevărat. Caut 
slhsu l acesta. li caut cu încăpăţinare, 
cu îndirjire. 

- Ei, iată, acum mă_rşdluieştl 
pe străzile oraşului o/dl(lri de insur
genţi. inseamnd oare osra ceva pencru 
tine? 

- Sfirşitul unui conflict cu lumea. 
Aici, în mijlocul a.cestor oameni , se 
naşte o altă lume ii locul meu este 
ak1. 

I Rădăcinile concempor aneităţii I 
llarion CioQ.anu se &îndeşte cL 

teva cll-pe. Pr ivirile lui s-au pi-

ronit undeva departe. Mă uit 
la el şi aştept. Aşa se uitau şi 

oamenii aceia din „Setea". Parcă 

aş (i undeva printre ei. Lumea veche 
ş-a prăbuşit, lumea r.ouă nu s-a 
înfirip<tt ineă. Oprit la această 

rJscruce de vremuri, cu picioarele 
bine înfipte în praful ul1\ei, Mitru 
Moţ contemplă gtnd1tor satul natal. 

- Cam fncurcată trcabc'J, bddle ! ..• 
- O descurcâm noii.„ 
-Cum? 
- lncă nu ştiu. Deocamdată mă 

gindesc la Geruia dacu l şi la Petre 
Petre, \Jranul din 1907. Noi trei 
nu vom înstrâina niciod.:ită nimic 
din ce-1 al nostru şi numai al nostru. 

- Spune-mi, cum 1e s1mri în ra
port cu strdmoş1i tă• 1 

- Dacă aş fi trditacum două mii de 
ani, aş fi procedat aşa cum il proce
dat Geruia. În 1907 a~ fi făcut exact 
aşa ca Petre Petre. E1 dacă ar trăi 
azi ar face ca mine. Altfel, fără 

stabilitatea aceasta, c;im am fi trecut 
noi prin veacuri păstrîndu-ne neal 
terat specificul naţional? 

„Aici, la capătul unui lung şir de străbuni„." (llarion Ciobanu în „Setea") 
_„_...,...,,......., 

- Acum, iolă, oamenii oşuopt ii 

a venit momerJtul să aqionezi. Nu 
ţi-e ea mă c6 vei greşi? 

- Nu voi greşi . Ţăranul rom1n 
arc un simţ aparte, un simţ al jus·. 
tiţiei care ii guvernează existenţa. 
Simţu l acesta atestA le-g1timitatea a
titudinii noastre revoluţionare. Stnt 
sortit, prin forţa condiţiilor is· 
torice în care ne aflăm, să încununez 
acum efortul de veacuri al unui 
nesfirşit şir de străbuni, oameni li
beri şi mîndri pentru care dreptatea 
şi omenia Crau bunurile cele mai de 
preţ. Şi Mitru Moţ !e apucă sa le VGr· 
bească oamenilor şi s.i le spună ce 
au de făcut pentru ca nimeni să 

nu mat poaU 'instrăina vreoda13 
ceea ce e:;te al lor şi numui al lor. 

Şi astfel c nci eroi fundamenta l 
€1eoseb1\i, situa1i in puncte diferit e 
ale societăţii, călăuzindu-se dupi. 

lum+nile sufletului omenesc, au ajuns 
pe tot a.itea căi diferite, să graviteze 
impreur.ă în matca marelui fluviu 
care îşi adună apele. 

Mircea MOHOR 
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VÎRSTA 
INGRATĂ 

* * 
Producţie a studiourilor franceze. Rtotia· 
C.•lltos Gr;,.naier: Scenar·ul: Pasul J,udit. 
Claude ~ut~t. Gilles Gr-angier; C11: Jean 
G.;r,bin, Fernandel, M.rie Oubols, Menrl Retlys, 
MldelJ.1r.e S)'lva•I"!, Frank O.o\11d. 

Regizoru l Gilles Grangier a dat 
filmului său un titlu cu subinţelesuri, 
un titlu cu care de obicei, se 
merge la sigur. Pentru el „ Virsta 
ingrată'' nu este cea atestată de ştiinţa 
psihologiei, drept vremea întrebă

rilor ş1 simţirilor tulburi. „ Virste in
grate" pot avea şi copiii ajunşi bine 
în pragul tinereţii dar şi părinţii 

care au trecut de mult pe cel al ma
turiUliţii, Este deajuns o mică neîn
ţelegere pentru ca şi unora şi altora 
să li se pară că au de luptat cu „virsta 
ingrată'' a celorlalţi. Dar confrun 4 

tarea generaţiilor, departe de a se 
consuma fn atitudini dramatice, 
este un prilej de revărsare a unui 
comic duios şi, privit din acest unghi, 
filmul lui Grangier mi se pare cinstit
reconfo1tont. în intenţiile fdm1.ih.d 
există ideea unui ~ermanent contra
punct al părinţilor, mat precis al ta
ţ·lor - căci numai ei au personali
tate aici - ş1 al tineri lor îndrăgostiţi. 
Sedus însă de farmecul celor doi mon
ştri socri pe care ii are in distribuţie, 
Jean Gabin şi Fernandel, regizorul 
pare a-şi f1 lăsat filmul să se rotească 
de la sine mai mult în jurul acestora. 
Hiqoanelc, neînţelegerile, cearta din 
dm nimicuri ale băiatufo1 şi fetei sint 
cloar mecanisme auxiliare care declan
şează conflictele între taţi. Conflic4 

tele ce plutesc în aer dela bun început. 
Căci nu se poate ca din stingiicia ş1 can
doarea dezarmantă alui Fernandel, pe 
de o parte, şi rigiditatea morocănoasă 
a lui Gabin, pe de altă parte, să nu 
iasă scintei. încă de "ta prima lor 
confruntare ştim că din această direc
ţ1etrebuîe să aşteptăm hazul ftlmului; 
sintem siguri că dacă Gabin va don 
să doarmă ca un domn cu tabie
turi, Fernandel îl va trezi pentru un 
fleac, că dacă primul nu va scoate trei 
minute nici o vorb:t, al doilea se va 
năpusti ca o mitr~/,eră, etc. 

Cum spuneam, pluteşte peste 
filrTI' un abur de duioşie, care însă 
valorifică situaţiile coniice. Pre
zenţa tinerilor, dragostea - cu nă

bădăile şi împăcarea J.Wală - stir
neşte nostalgii adudtoare de pace şi 

în tabăra bătrinilor. Astfel incit 
happy-end-ul prinde în hora sa toate 
virstele, mai mult sau ma• puţin 

ingrate. 

M •gda MIHĂILESCU 

14 

T O T U L 
DE VÎNZARE 

* * 

Rdtăcind prin codrul ui(ării.„ 
( Bea(a Tyszk1ew1cz) 

Film pentru avizaţii revistelor şi 
sălilor de cinema. adică film de cul
tură cinematografic:!:, aşa cum există 
cărţi pentru cei care ştiu literatură 
şi istorie I iterară. 

Film pentru cei care ştiu cine e şi 
ce e cu Wajda, cine e şi ce a fost Cy
bulski, ce a însemnat Wajda pentru 
Cybulski şi Cybulski pentru Wajda. 
Pentru aceşti cinefili, filmule de un 
mteres descrescind, ca pină la urmă 
să se fixeze la schiţă. Schiţa unei mari 
dureri, schiţa unui hohot de plins. 
schiţa unui mesaj pentru prietenul 
dus pe lumea cealaltă, sub roţile unui 
tren. Lui Wajda ii e dor de Cy
bulSki - acest sentiment domină 
filmul şi vine întreg pină la noi. Dar 
nu ne cutremură, nu ne inspăimintă. 
Fiindcă Wajda nu poate renunţa 
la spectacolul durerii sale. E ca şi 
cum un tenor de mare talent, 
indur..erat de moartea pnmadonei pe 
scena vieţii, nu poate uita că e pe 
scena operei şi îşi cintă durerea 
proaspătă, în loc s-o tacă. Durerea 
lui Wajda e prea adincă, prea recen
tă ,nu s-a răcit deajuns, nu s-a rătăcit 
suficient prin codrul uitării - cum 
ar spune un poet malgaş. Un docu
mentar despre Cybulski - un do
cumentar sec, clar, fie şi didacha 

- ar fi fost soluţia cinstită. Un mo
nolog al lui Wajda, cu faţa la aparat, 
un monolog fie şi lung, ar fi fost so
luţia bună - şi o clipă ea se intre
z.ărefte în ftlm, repede abandonată. 
Şi mai bine ar fi fost să avem un film 
despre Wa1da şi Cybulski, semnat 
de Has, cel care a f.icut „Arta de a fi 
iubită". Ideal - dacă nu sint nedrept 
- ar fi fost să se tacă încă un timp ... 
Aşa, nevoia şi silinţa de spectacol . 
afectează tot timpul sinceritatea şi in 
esen ă avem un fi Im-despre-un-film
despre-un-actor care nu mai vine la fi 1-
mare, toţi ii aşteaptă, toţi ii caută, dar 
ele mort ... Ipoteză de lucru pirande
llian~ cu careWajda întreţine la nivelul 
scenariului - citeva jocuri, cîteva 
trouvailluri nu lipsite de miez. După 
cum şi un Feti ini din „8%" privefte 
din cind in cînd„. Arta lui Wajda -
nu de a se face iubit - arta sa 
dificultuoasă, încărcată de semne şi 
semnale tragice, încearcă una , două, 
trei voluptăţi de culoare şi tensiune 
locală. Nici o clipă nu sintem la ten
siunea „Cenuşii" sau a „Fermecăto
rilor inocenţi", Cybulski a lăsat 
multă cenuşă în Wajda. 

Pentru cei neavizaţi , filmut poate 
p~rea plictisitor sau interesant, după 
gradul de cultură necinematografică. 

R. C , 

CORABIA 
NE BUNILOR 

* * 
Producţie a studiourilor americane. Scenariul: 
Abby Mann (dup.1 romanul lui Katherine Anne 
Porter. Regia: St;i.nley Kramer. f~aginl!O: 
Emstl.ls210.Cu:V1v1en Lei1h. S1moneS1gnoret, 
Jose Ferrer, lee M.trvin, Oskar Werner, Eli
nbeth Ashley, Georv;es ~al, Heinz Ruhman 

O variantă, în registru tragic, a 
„Lumii nebune, nebune". O arcă a 
lui Noe rătăcind în timp şi spaţiu, 

cu toate datările exterioare ce nu 
schimbă cu nimic constatarea Kra
mer - shakespeariană „the world 
îs out of joint" - „lumea şi-a ieşit 
din balamale''. 

Lumea lui Kramer n-are însă acea 
nebunie de geniu nici cînd regizorul 
rîde cu un ochi şi plinge cu celălalt. 
Ce-i lipseşte acestui american să fie 
un mare autor? Ce lipseşte fil
melor lui să te scoată din toropeala 
a trer ore de vervă prea silită ori 
dramă conştiincios acumulată 7 Exact 
acel grăunte de nebunie la care ape
lează în titlu. Lumea văzută de Kra
mer e o planetă agitată, isterizată. 
în căutarea unei formule ameliorate 
de existenţa materială ori spiritu
ală. Dar optica autorului e cu
minte şi rezonabi l ă (spre deosebire 
de Fellini, de pildă, el judecă această 
agitaţie carnavalescă după c r iteriile 
unei morale rigide, lipsite de sub
tilităţi). Este pozna unui coleg năz
drăvan pe care încearcă s-o poves
tească acasă un copil cuminte: exact 
şi fără imaginaţie. Kramer înregis
trează cu indignare moralizatoare o 
nebunie pe care n-o înţelege şi care 
evident, nu-i poate aprinde nici 
fantezia, nici nervu l satiric. Proza 
densă de tipuri şi caractere a Kathe
rinei Anne Porter îi fol oseşte autoru
lui cinematografic doar ca pretext 
al demonstraţiei sale stingaci expri
mate prin gura unui eventual com
per al teatrului elizabethan1 piticul 
sceptic şi acrit. 

O risipă de mari actori. Vivien 
Leigh, Oskar Werner, Simone Sig
noret, Lee Marvin îşi cîntă fiecare 
aria cu brio, dar fără a intra în acele 
relaţii co(T'lplexe cu partenerii, ne
cesare armoniei unui spectacol uni
tar. De aici senzaţia de scheciuri, de 
recitaluri separate, bine orinduite 
de mina unui gospodar al cinemato
grafului. 

Aşadar, Kramer şi nebunia sa cu
minte - mi-am. spus cu regret în faţa 
conştiinciozităţii fără strălucire a 
virtuozităţii sale, aici fără har. 

Alice MĂNOIU 

o CUf!Jin,te nebunie (Simone Signorci şi Oskor Werner rn „corabio nebunilor") 
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T G R U L 

* * 

„Tigru~„ lui Oino Risi este o co
medie cinstită. Nici o iniţiativă inte
lectuală ori pur cimematografică nu 
îmbogăţeşte subiectul foartetipic 
ş i previzibi I al atitor producţii 
burlesc-Ironice despre viaţa conju
gală . În cazul de faţă, mariajul nu 
e analizat nici măcar cu instrumentele 
specifice ale epocii moderne (care, 
fărJ. să zdruncine prea mult înfăţi
şarea exterioară a instituţiei, i-a 
alterat natura şi morala). Nu ni se 
oferă nici notele caracteristice ale 
mentalităţii italieneşti. Filmul ar 
putea fi situat oricînd şi oriunde. Dar, 
\tAzind filmu l, ne apar indiferente 
nu numai situaţiile, mediile şi epoca, 
ci chiar atitudinile şi rezolvările, şi 
plecăm cu senzaţia, mai degrabă ne
plăcută, că Oin o Risi nu s-a implicat 
deloc personal în operă. Un film , 
desigur, vioi, colorat, nostim, od1h
mtor, din care în~ă nu se desprinde 
nici un fond spiritual. 

„Tigrul'' este Vittoria Gassman: 
un energic inginer specialist în fri. 
gorifere, model al individului efi
cient într-o lume tehnică, conducin
du-se după doctrina succesului. ln
gi_nerul e taU. qe familie, bachiar bu
nic, toată lumea ti ştie de frică la 
slujbă şi acasă, el fiind un individ 
aferat, neatent la schimbările super
ficiale ale lumii, obsedat de profe
siunea lui, etc. Însă „tigrul" simte 
obscur trecerea timpului , spectrul 
bătrineţii îl preocupă, caută să-şi 
dovedească lui însuşi că, de fapt, a 
rămas acelaşi, că nimic nu s-a schim
bat, că orizontu I nu i s-a îngustat, 
Apare inevitabila fată tinără şi frumoa
să, cu inclinaţii artistic.e, cu existenţă 
boemă, cu morala elastică, sedusă de 
maturitatea uşor greoaie a eroului, 
are loc o aventură, destul de lungă 
ş:i obositoare şi.„ şi, fireşte, erou., cu 
gustul cenuşii în gură, se întoarce în 
sinul familiei„alungă visele nebuneşti, 
se regăseşte şi a.şa mai departe. 

Toate astea, în fond, sint foarte 
bune şi n-ar fi deloc cazul să reco
mandăm autorului filmului finalul ci · 
nic şi soluţia imorală. Nu e mai puţin 
adevărat că, astfel concepută (A-B 
A, fidelitate, infidelitate, revenire 
la fidelitate), chestiunea amorului 
se sărăceşte grozav. Într-adevăr, 
chiar atit? Atit şi nimic mai mult? 
Psihologic, căsătoria e un complex 
care nu poate fi redus la două-trei 
anecdote (nici măcar de o artă fatal 
sumară cum e cinematograful). Cit 
despre drama infidelităţii şi a sepa
raţiei, atît mai puţin. Gîndirea acestui 
filme prea simplă. Apoi, cu excepţia 
(neintegrală) a lui Vittorio Gassman, 

fiimul nu are „creaţii obiective" în 
linia personajelor: toţi cei pe care-i 
vedem i-am mai văzut de sute de ori. 
Oino Risi nu a vrut ori nu s-a 
gîndit, să trateze problema ab
solut serios, renunţînd la carac
teru l de banalitate şi cîştigind în 
profunzime. Desigur, am fi văzut 
atunci cu totul altceva. Aşa, uităm 
repede o cameră de filmat sprin
tenă, un montaj alert, două-trei flash
back-uri comice şi un actor pe care 
l-am văzut în zile mai bune ră
minind. cu bagaj mental, cu citeva 
maxime străvechi ale filozofiei vui-
gare. 

Petru POPESCU 

CREOLA, OCHII-ŢI 

' ARD CA FLACĂRA 

* * 
Coproducţie italo-frilnCe.td. Scenoriul: Age. 
Sc:a.rpeUi, Dino Risi, Rt'tia: Oino Risi. Cu: 
Nino Milnf~1 1 Pamela T1ffin, Ugo_Toa~i 
Mo1ra Oriet, Livio Lorenzon, G1e1 Bal.isa: 

După o comedie cinstiU, cum o 
numeşte Petru Popescu, iată-ne 
din nou spectatorii unei alte comedii 
a lui Risi. Ni se pare de astă dată mai 
puţin „cinstită" în sensu l tn care 
Risi inversează raportul real-ireal 
propunindu-şi să jongleze cu mijloa
cele parodiei. Regizorul se joacă cu 
propriile sale idei. glumind cu sine 
însuş i şi, implicit , pe spinarea eroi
lor săi. O face degajat, cu o fantezie 
fără oprire, imaginind, fără comple
xele posibilului sau imposibilu lui, tot 
felul de năstruşnicii. Risi se amuză, 
neobosit de căutările, aşteptările, 
disperările, sinuciderile şi iubirile e· , 
roilor săi. Toate sînt metamorfozate 
pe rind în materia primă a unei come
dii cu reacţie în lanţ, a unor gaguri 
gestice sau verbale. 

Filmul se încheagă de fapt din 
mai multe episoade al căror liant 
îl constituie dragostea-la-prima-ve
dere a aceloraşi două personaje 
mereu des părţi te şi mereu regăsite 

prin soarta unui scenari u acciden
tat. Fiecare episod este de fapt o 
schiţă comică aparte - unele foarte 
bune, altele doar bune şi altele de 
umplutur-ă - dar conduse întotdea
una de mina sigură a unui meşter. 
Le-am putea intitula: idila la ţară, 
în căutarea fericirii pierdute, feri 
cirea regăsită şi aşa mai departe. 

~ Cred însă că cele mai bine încheiate 
în registrul atit de delicat al comediei 
rămin: momentu I pet,receri i de la 
carnaval şi cel al prinzului din casa 
surdomutului . Da, un surdomut 
interpretat ca atare, pe trei sferturi 
din film, de Ugo Tognazzi care înlo
cuieşte verbu l volubil al italienilor 
numai prin nemaipomenita sa mimică. 
„Dialogul" în trei - Tognazzi, Man· 
fredi, Pamela Tiffin - o suită de şa· 
rade comico-absurde, rămîne o pilulă 

VI recomandăm să vizionati : 

capodopera 
naapirat 
pe rispunderea noastră 
pe rlspunderea dvs. 

**** *** 
** 
* pe rispunderea D.R.C.D.F. 

de antologie actoricească , şi nu pu
tem să nu reţinem declaraţitle de 
dragoste înflăcărată pe care cei doi „ 
îndrăgostiţ i le fac chiar sub ochii 
cerui înşelat, care nu-i poate nici 
auzi, nici nu le poate răspunde. 

Nino Manfredi ne face şi el pen
tru încă o dată dovada unui excelent 
actor de comedie. Construindu-şi 

jocul pe aceea.ş i muchie de cuţit în
tre glumă şi serios, păstrează tot 
timpul, în colţul gurii, un zîmbet 
zeflemitor şi autozeflemitor, cu 
care stabileşte permanent o legătură 
de culise cu spectatorul. O Pamela 
Tirrin, reîntîlriită după un „Delict 
aproape perfect" într-o formă exu
berantă şi cu ochii „. arzători ca 
flacăra. 

Cine este dornic să se distreze, 
este invitat de Oino Risi pe răspun
derea sa. 

V A 
A D 

Simelta BRON 

D U L 
U L U I 

* 
Producţie a studiourilor din R.P.Ungaria. Sce-
11or/ul: L;ljos G:i.lambos. Re>gia1 Miklos Markos. 
/mogln-eo: Ivan Lakatos. Cu: Anna Szeles, An

-drM Kozak, Gabara Koncz, Ferenc Dăvid Kiss, 
Antal Paaer, Adam Stirtes, Irina Gărdescu , 

Din ceea ce ştim azi că se poate numi 
şcoala cinematografică maghiară, cu 
stilul şi mijloacele sale de expresie, 

în „Vadul iadului" recunoaştem o oa
recare ştiinţă de a filma, o indemTna
re în realizarea atmosferei cu simpli
tate, sob r ietate . într-un ritm strins, 
scurt. Asta la început. Apoi ne dăm 
seama ca ştiinţa, indeminarea sint doar 
rodul învăţăturii, al deprinderii. Pe 
măsură ce minutele trec, descoperim 
ind;irătul imaginilor - nu de pu ţine 

ori frumoase, ce-i drept (scena în
gropaţilor de vii ne aminteşte Ce 
Malaparte) - o fantezie elaborau 
cu cazna. o paupertate a idei lor su
plinită de o bibliografie însuşită cu 
rivnă. „ Vadu l iadu lui" este ca teza 
unui elev al cărui singur talent este 
sirguinţa. Corectă şi plic;icoasă. 

Banală cu sinceritate. 
Subiectu l e generos : revoluţia Iul 

Belă Kun şi anu l de răscruce 1919. 
Interesul nostru e însă atenuat de un 
sentiment nostalgic: tinjim curînd 
după alte filme pe aceeaşi temă, mult 
mai bine făcute, mai limpezi ca inten
ţii şi mai artistice ca realizare. După 
cele ale lui lancs6, de pildă. 

Acţiunea care ar trebui, care ar 
putea fi palpltantă, lînceteşte. Ac
tori mari (Antal Pager, de pildă) dis
tribuiţi în roluri mărunte, nu reuşesc 
să repare cine ştie ce. Am ieşit din 
sală cu impresia că am văzut înşira
te, cap la cap, fragmente de spec
tacole în care se rosteau citate. Un 
(ilm desp.;e revoluţie, lipsit de un 
real fior revoluţionar, o relatare des.
pre o epocă frămintată, văduvită de 
un zbucium adevărat? 

Un memento la „Pddurea spinzuraţilor" (Ana Szeles rn „ Vadul Iadului") 
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10,e. ecrane! 
Regizorul Miklos Markos cunoaşte 

schema îndelung folosita a persona
jului pozitiv fără prihană şi, pe bună 

dreptate, vrea s-o evite. Revoluţio
narul înfăţişat de el este în primul 

rind un om. Cu slăbiciuni. Numai ca, 
din frinturi de. situaţii prea apăsat 
tipice. din gesturi prea voit f ireşti 
şi cotidiene, se conturează o schemă 
nouă care a avut-o drept anti-model 
pe cealalt~. întoarsă pe dos, cao mă
nu~ă . 

Ş i o ultimă remarcă: „Padurea spin
zuraţilor", filmul lui Ciulei, iţi stă 

ca un memento de-a lungul vizionării 
filmului lui Mark.os. Analogie întă„ 
ritA. poate. şi de o similitudine de 
epoci istorice, dar mai .cu seamă de 
prezenţa Anei Szeles. Convingă

toare. la fel de bună, şi în genera l 
foarte la fel ca in „Pădurea ... '' - ceva 
mai maturizată, ea constituie pen
tru noi unwl din argumentele, m-aş 
Încumeta !ă spun chiar, principalul 
argument care să ne determine să 
vedem filmul „Vadul iodului". 

Rodica LIPATTI 

,.O chestiune de onoare"„. sardinezd (Ugo Tognozzi şi Nicoletto MachiaveHi) 

~-------Am mai văzut„. ----------. 

O mu l care valora milia rde 

* * 
fl.e1ia; l'lkhel Boi$rond 

~~~f!trv:r~y~k~t~~r;:· o~~;;~~.d S:~~~eg~!~: 
pholnc, C.L„rbicr, jcss Ho.hn. 

Regizoru l Michel Bo!srond era, mai 
ales. autor de filme de comedie;. 
dar. probabil, pentru cd fusese -
cindva - asistentul lui Rene C lair, a 
îndrăznit să atace şi genu l filmului de 
aventuri. Iar rezultatLJI este dacă nu 
remarcabil - cel puţin meritoriu. 
„Omu l care va lora miliarde" are o 
intrigii abilă,tratat.1 vizual specta
culos, cu urmăriri palpitante, înfrun
tări violente, remei frumoase, totu l 
filmat intr-un cadru exotic sau în
tr-un Paris bine speculat imagistic. 
Nu arc rost să intr.lm în amănuntele 
subiec.tului. Să menţionăm doar că 
eroul principal este un gen de James 
Bond (printre altele, interoretul prin
cipal, Frederick Staffor1, a mai ju
cat şi el un „agent007"), flegmatic, 
şi cuceritor, bun pugilist şi tr~gător 
cu orice arme de foc (inclusiv gre
nada); că una din partenerele lui. tul
bu r ătoarea Annie Duperey. este aici 
mai mu lt o prezenţă decorativă, că în 
sfirşit număru l moqilor din film 
este suficient- nu împovărător -
pentru a satisface toate gusturile 
amatorilor. De altfel, tot filmul păs
trează mereu. un echilibru foarte 
bine calcu lat intre „destu l de mu lt" 
şi „prea mu lt". Este du r fără a fi 
insu portabil , a re umor fără a fi o 
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parodie, est e senzua l fără a ri sexy şi 
trepid.lnt fdră a fi ininte lig ibi l. 

Dinu KIVU 

O chestiune de onoare 

** 
~~~·i~i~~f ;~F:t~r~~:~11?Hcr, franco Fa-

Cine s-ar putea descurca in labi 
rintul codu lui nescris a l onoarei 
sardineze, păzit din st rămoşi de 
pedeapsa răzbunării prin singe. ln 
pas de a l ertă, pe alocuri exce lenta 
comedie a lui Luigi Zampa asamblează 
din deta lii un mozaic a l obiceiurilor şi 
tradiţiilor dure ca şi stînca insulei pe 
care s-au născut , ca apoi să sfirşească 
contrapunctic pe un moment de t ra
gedie. 

Din scurta sa perioJdă neorealis
U. Zampa păstrează intactă critica 
unei lumi, aici a anacronismu lui care, 
face din crimă un act de onoare, 
iar exuberanţele fireşti a le vieţii le 
condamnă să se stingă , r uşinate . 

Bun pentru serviciul 
auxil iar 

* 
~t~~k;~~.~~2r~y~y~·~~~~c~~~~~~,j~:u::hi 
Kav:o.adzc. 

O obişnuită povestire des p re cum 
se naşte un erou. Un basm de război 

în care u n Pris l ea-Făt-Frumos e su
pus la tot felu l de încercări , nu pen
tru a cuceri inima şi mina unei fete 
de împărat, ci pentru a-şi impune 
şi apăra cinstea sa de soldat. Episoade 
de un pronunţat lirism înt r-o am
bianţă romantică purifică violenţa 

războiu l ui. Un război pus în scend 
mai mu lt din amintirile părinţi l or 
decit dintr-o experienţă directă . 
Aduceri aminte interceptate patetic, 
dar din care flacăra trăiri i.or s-a mai 
st ins . Efecte căutate cu tot dinadinsu l 
debilitează eficacitatea dramatică şi 
dăun~az.ă veridicităţii povestirii, 

Să tră im pînă lun i 

* 

Copii-problemă, profesori-proble
mă. Se poate, desigur, trăi şi pină 
luni dar cu multă , foarte multă răb
dare. Rostoţki, unu l dintre elevii lu i 
Eisenstein, a rămas in umbra perso
nalităţii celui de la care a învăţat 

c.inema. Are desigur un mare res· 
pect şi o profundă înţelegere pentru 
viaţă în toată complexitatea, ei, da r 
o mai scăzută cunoaştere şi înţe l e
gere a artei filmu lui şi complexită

ţi lor sale.Cel puţin în filmu I de faţă . 

A. D. 

Fata din parc 

* 

Fata din parc, colega de şcoa l ă, 

adolescenta grăbită să<unoască totu l 
din viaţă fără să dea nimic în schimb, 

este un portret delicat şi exact pe care 
regizoru l vrea să- l facă unei vi rste 
mai mult psihologice decit fizice. Ce
l ălalt adolescent al fi lmu lui , îndrăgos

titul care suferă şi învaţă să renunţe, 

să se resemneze in singurătatea unui 
sentiment neîmpărtăşit, întregeşte 

portretu l aceleiaşi virste dintr-un 
alt unghi de experienţă, Regizoru l 
Stale jankovic urmăreşte diferenţie
rea dintre ce le două virste psiho
logice, creează relaţii fragi le şi intere
sante de studiat, pune accente precise, 
nuanţind stări complexe ca in acea 

secvenţă de reve lion ratat de am
be le părţi (fata vine abia în zori, ame

ţită de o altă petrecere, în camera 
băiatului), da r regizoru l rămine to
tuşi undeva doa r la epiderma conflic
telor pe care le deschi de. 

A. M. 
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ARTA 
DE A 

P ortretul este mai mult închipuit; ca toată lumea. ştiu prea puţine 
lucruri precise despre spectator. Am totuşi cîteva puncte de spri
jin, în unele reacţii din sălile de cinematograf, în unele scrisori publica
te chiar în ((Cinema». 

Mărturiile acestea pe care le-am adunat, cu timpul, şi care sînt alese, 
evident, pentru că îmi dau încredere într-un anumit public, mă atrag 
in primul rînd prin spiritul deschis, firesc, al contactului cu arta. Cineva, 
foarte tînăr, scrie despre western, despre bucuria simplă şi veşnică pe 
care epopeea vestului sălbatic o redă omulu l din secolul nostru ; 
doi cititori noteaza cu cuvinte patrunzatoare ş1 grave insemnătatea 
unor filme de adincă aprofundare a problematicii sociale; mai mulţi 
spectatori işi arată nemulţumirea faţă de unele filme româneşti cerind 
filme care sa iasă în stradă, realizări care să înceapă , în sfîrşit, să vada 
realitatea. Criteriile sînt, în fiecare din aceste însemnări , sigure; argu
mentele ar putea să apară in orice articol semnat de un specialist; 
mai pretioasâ este însă pentru mine atitudinea destinsa şi simplă 
care se face simţită in alătura'rea cuvintelor, în intonaţia rindurilor 
scrise: este o anume sinceritate, un fel de a primi direct, omeneşte, 
opera de artă , fără a o topi tn preocuparea măruntă a vieţii de fiecare 
zi, dar lntensiflcindu-i legaturile adinci cu realitate11. 
Această însuşire lipseşte , din păcate, destul de des cronicilor, 

discuţiilor între cineaşti şi cîteodată chiar şi reacţiilor cinefililor 
«specializaţi» (lucru care se demonstrează nepU!1cut în sala de la 
Cinematecă , de pildă) . Pasiunea pentru informaţie şi curiozitatea faţă 
de evoluţiile spiritului critic sînt întotdeauna folositoare; la unii dintre 
amatorii de artă ele se prefac însă în noi prejudecăţi. Fiecare film este 
închis într-un «sistem» f ix de apreciere, fiecare gest de creaţie este 
prins tn jocul explicaţiilor, ca într-un rebus. Cel mai mult am simţit 
asta urmarind r6sfr1ngerile aruncate de «Anul trecut la Marienbad» 
ln rîndul spectatorilor intelectuali. Am observat cu acest prilej două 
tipuri de reacţii negative: prima, tot căutînd înţelesuri raţionale, acolo 
unde ele nu prea sînt de găsit, a transformat vizionarea într-o obosi 
toare acrobaţie de presupuneri şi deducţii ; a doua, atentă numai la 
forma - probabil , datorită greşitei obişnuinte care vede arta numai 
in alcătuirile el de suprafaţă - urmăreşte numai decorul, imaginea, 
felul în care se mişcă şi vorbeşte Delphine Seyrig, şi rămiqecu lmpcesia 
de «Hlicut» pe care fiecare componentă o poate da, Tn acest film , dacă 
este ruptă din desfăşurarea întregului. 

Ce vreau să spun cu asta? Vreau numai să amintesc că există o 
anumită prospeţime, o credinţă copilăroasă, o simplitate a contactului 
cu opera de artă în lipsa cărora creaţia se ofileşte . Iniţierea în artă nu 
face decit să dezvolte această stare de spirit iniţială pe care se cons
truieşte conştiinţa estetică. Primul timp al iniţierii descoperă putinţa 
comunicării directe şi fireşti, dezbrăcînd înţelegerea spectatorului de 
frtnele prejudecăţii şi deprinderilor comode: al doilea, care constituie 
de fapt întreaga istorie a legăturilor noastre cu arta, pune armele 
gîndiri i şi ale cunoaşterii tn slujba acestei stări, lărgindu-i aria de miş
care. Informarea, analiza,acumularea de cunoştinţe aduc constrin
gere, închistare,dacă sînt despărţite de această bucurie spontană, 
liberă, a creatle i; artificializindu-şi astfel percepţia , spectatorul se 
îndepărtează nu numai de filmele complicat lucrate, cum este opera 
lui Alain Resnais sau , să zicem, «Giulietta spiritelor» a lui Fellin i, 
dar şi de creaţiile de mare simplitate, ca «Salvatore Giuliano» sau 
«Se cutremură pămîntul». 

Cred, deci , în spectatorul care citeşte, culege informaţii , urmăreşte 
cartea teoretică, dar ştie să-şi păstreze simplitatea sensibilităţii ar
tistice. Cred în spectatorul care nu-şi fabrică niciodată dogme -
spectatorul care ştie să se bucure cu entuziasm de o urmărire amplu 
dezlănţuită, peste munţi şi pustiuri , într-un western, spectatorul pe 
care austeritatea unui film de observaţie directă nu-l plictiseşte şi 
pentru care lacrimile unei melodrame sincere nu stnt prilej de zîmbet 
dispreţuitor . Cred în omul care ştie să primească; ştiu că talentul 
de a primi este la fel de generos şi de rodnic ca şi talentul de a da. 
În strădaniile de a clădi un sistem, în efortul de a trasa graniţe stablle, 
încremenite, de gust şi de înţelegere, se trădează de obicei egoismul 
nostru: ca şi cum ne-am teme să nu ne pierdem tn infinitul conştiinţei 
artistice, ca şi cum am vrea să fim siguri de reacţiile noastre, în fata 
întinderii de neprevăzut a artei, ne construim mici refugii artificiale, 
fortăreţe ln care ne ascundem teama de necunoscut. Nu este, oare, 
suprema calitate a spectatorului puterea de a se uita cu totul pe sine 
în fata universului artistic, capacitatea de a trăi dincolo de eul său, în 
acel climat supraindividual în care începe să existe obiectivitatea 
artei? 

Fără să~mi dau seama, încercînd un portret ideal al spectatorului, 
am schiţat un portret ideal de critic. Căci talentul acestuia este toc
mai talentul de a primi. Rivi~re - unul din marii critici ai noii literaturi 
franceze - spunea despre sine: «Îmi vine să rid de mine însumi cind 
îmi observ Tnspalmîntătoarea plasticitate. Oe îndată ce intilnesc un 
gind care se aseamănă gîndurilor mele , mă dăruiesc lui. Iau toate 
contururile pe care el mi le impune». Sint sigură că nu greşesc apro
piind astfel pe spectator de public - nu greşesc , cel puţin din punctul 
meu de vedere. Acesta este cititorul pe care mi-l doresc: spectatorul 
care este el însuşi critic, deşi nu scrie cronică, spectatorul pe care nu 
trebuie nici să-l invAţ, nici să-l conduc, căruia nu trebuia să-i sugerez o 
altă posibilitate decit aceea de care el este legat, partenerul de dialog 
pe care pot să-1 întîlnesc deschis, cu arme care sint ale lui şi ale mele, 
şi cu care pot să vorbesc de la egal la egal. 

Ana Maria NARTI 

PRIMI 
Cred 

în omul 
care 
ştie 

s.ă primească 

Britt Ekland - nu numai frumusete , ci mai ales talent 
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Aparţinînd 

unui popor 
din care 

a ieşit 
Urmuz, 
publicul 

bucureştean 

nu se simte 
complexat 

în faţa 
originalităţii. 

ElOGIU 
«Anul trecut la Marienbad »,filmul 

al cărui limbaj artistic insolit a stirnit 
cele mai aprige discuţii din istoria cine
matografului, s-a bucurat la Bucure$ti 
de preţuirea publicului. Un lucru ase
mănător s-a petrecut şi cu «Aventura» 
$Î cu «Eclipsa»; acestea nu sint fapte 
lipsite de o certi semnificaţie : publicul 
bucureştean dă dovad:l de însuşiri ieşite 
din comun. Am fost de curind in Italia, 
ţara care a izbutit după război să-i 
dispute cinematografiei americane în
tîietatea pe plan mondial. La Roma, 
n-am putut să văd «Teorema» lui Pa
solini, aşa cum doream, fiindcă nu rula 
nicăieri. În schimb, unde întorceam 
capul, pancarte imense mă invitau să 
gust nenumlrate produeţi i de duzină, 
printre care genul «sexy» îş i păstra 
un privilegiu sfidător. Fil mul lu i Glauber 

.. .Publicul bucureştean a in/eles şi «Aventura»„. 

„.şi «Anul trecui la Marienbad»„. 

PUBLICULUI 

BUCURE.TEAM 

R9cha, «Dumnezeul negru şi diavolul 
blond in pămintul soarelui» st dădea 
la uQuirinetta», singurul cinematograf 
de artă din Roma, dacă nu mă înşel. 
Programarea era prezentată ca o ini
ţiativă temerari ; afişele chemau pu
blicul să încurajeze o «lună» decficată 
unui alt fel de cinematograf. La Flo
renţa am vrut d văd «Amore e Rabbia» 
(Bertollucci, Godard , Pasolini , Lizzani. 
Bellocchio ... ) N-am apucat, pentru că 
după două zile de la premieri, filmul 
a fost înlocuit cu «Vedo nudo». 

lată ce mă determină să părbesc 
măcar odată la această rubrică stilul 
rece, analitic şi să devin liric. Daţi -mi 

voie să fac elogiul publicului 
bucureştean . Şi fiindcă laudele nu tre
buie rostite cu prea lungi introduceri , 
îngădu iţi-m i să trec d irect la chestiune. 
Aşadar, pentru ce mer i tă elogiat p4bli
cu l bucureştean? 

1. Fiindcl e inteligent 

Sint unele voci care se incăpăţinează 
să refuze receptivitatea publ icu lui . Cum 
o să înţeleagă el o creaţie cinemato
grafid. mai originală care recurge la 
sugestie, la simbol, la limbajul eliptic~ 
Cine o să-i traducă ce vrea să spună 
Bergman in «fragii sălbatici» ? Unde 
va găsi îndreptarul graţie căruia să 
poată urmări , fără s1 se p i ardă, tre
cerile din plan\JI real in cel al virtu
alitlţii , privind un film ca «Anul trecut 
la Marienbad» ~ Cite garanţi i avem că 
va şti să scoată «morala» fabule i după 
ce a vhut «Aventura»~ 

Publicul bucureştean desminte însă 
categoric astfel de supoziţii cu privire 
la dispoziţiile şi aptitudinile sale. El se 
dovedeşte viu in teresat de filmele se
rioase şi ilu refud d-şi pună la contri
buţie şi creierul . atunci cind isi dă 
seama că are pentru ce să o facă. Ba 
mal mult , prinde surprind.tor de repe
de un limbaj artistic inedît, e capabil 
să-l «decodeze» Bră concursul nimănui 
şi simte plăcere in această operaţie, 
dacă rezult:atele merită osteneala. 

Publicul bucureştean demonstrează 
că poate să se descurce foarte bine 
singur în problemele unei arte cinema
tografice evoluate. O calitate a sa, 
demnă de a fi relevată, e calmul inte
ligenţei sigure pe facultăţile ei. Apar· 
ţinind unui popor din care a ieşit 
Urmuz, publicul bucureştean nu se 
sperie de noutate, nu se simte comple
xat in faţa originalităţii şi nici n-o intîm
pină cu exaltări suspecte. El manifestă 
o curiozitate liniştită, stăpinîtJ. desen
t imentul valorilor durabile. Nu- i o 
intimplare d prim irea cea mai bună 
au avut-o fa noi operele serioase ale 
noului cinematograf: «Hiro.}i ma, dra
gostea mea». «fragii sălbateci», «Aven
tura». «Eclipsa». «Noaptea», «Dra
gostea unei blonde». $Î acum c.Anul 
trecut la Marienbad ». 

Un număr superior de asemenea 
fi lme va doved i imediat încă ceva. O 
reacţie selectîvă , prin posibilitatea de 
comparaţie, nu va intirzia să se arate. 

Ţin sl laud publicul bucureştean şi 

2. fiindcl este sincer 

El face coadl sl vadl «Eclipsa», dar 
nu-ie ru~ine să se inghesuie~i la «Pentru 
un pumn de dolari». Nesofist icat, are 
reflexele omului normal . Gustă drama 
psihologică , speculaţia intelectuală. dar 
nu ascunde că-i place «western»-ul 
ca şi «thriller»-ul. Seria Hitchcock. 
la cinemated. a făcut ia~i săli umplute 
pină la refuz. Publicul bucure~tean 
păstrează o anumită frăgezime a sensi
bilitlţii. L·au incinu.t într-adevăr «Um
brelele din Cherbourg» şi «Domnişoa
rele din Rochefort». A ştiut să-şi regă
sească la asemenea filme o candoare 
sufletească, B.ră de care urmărirea lor 
ar deveni insuportabili. Din aceleaşi 
motive a asigurat un succes monstru 
«Cocoşatu lu i». Chiar cind gustul publi
cului bucureştean lasă de dorit, sinceri
tateă sa in aplicările vag dubioase. 
mi$că . Dacă Sarita Montiel i-a cucerit 
inima, ii rabdă cu o înduioşătoare fi
delitate toate melodramele. Publi
cul bucure~tean nu se sfieşte să «trin
tească» filmele care-l plictisesc, ch iar 
atunci cind poartă semnături ilustre 
sau au luat mari premii internaţ ionale. 
«Insula» n-a făcut la noi reţetă .)Î nu 
m-aş mira să se reediteze asemenea 
experienţe .)i cu alte produeţii foarte 
bine cotate. 

Reflexul poate să fie reprobabil , din 
punctul de vedere strict estetic; ca 
man ifestare a unei sensi bilităţi netocite 
prin dresaj intelectual devine o calitate. 
Nu spunea chiar un critic -cu gustul 
atit de subţire ca Zarifopol: «„.atunci 
cind se manifestă liber în artă, omul de 
bun simţ mi-e drag şi îl stimez din 
toată inima. fiindd-i onest şi are haz». 

Mi simt îndemnat să laud publicul 
bucureştean şi 

3. fiindci nu e «Voyeur» 

Furia sexului bintuit. p i aţa cinema
tografiei mond iale. Streptease-ezele au 
pătruns şi pe ecranele bucureştene: una 
dintre cele mai reputate reprezentante 
ale lor, Marliu Tolo, ne-a fericit şi cu 
o coprodueţie . «Dinamita franţuzeasd» 
BB, Catherine Spaak, Sylva Koscina , 
Marina Vlady, Anita Ekberg. Claudia 
Cardinale, G ina Lollobrigida, Virna Lisi 
şi alte stele de primă mină nu mai au 
secrete pentru noi , spectatorului român 
i s·a oferit prilejul să le contemple 
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«toate» talentele dacă se poate 
spune astfel. Preţuiesc in aceste 
condiţi i la publicul bucureştean o 
sănătoasă preferinţă pentru reali
tate. Aş minţi dacă aş susţine că 

spectatorul nostru întoarce un cap 
indignat în faţa nud i tăţii feminine pro
vocatoare atunci cind ea se exhibă 

pe ecran. Publicul bucureştean nu este 
însă «voyeur». Şi in această direcţie 
se vădeşte ech ilibrat ~ i în stare a lăsa 
medicii psihanali~ti d moară de foame . 
Ca o actriţă de cinematograf să fie 
«sexy», fire~te că ii place. Nu se dă 
totu~i în vînt după simulacrele erotis
mulu i. Nu-l cumpără oricine u~or cu o 
expoziţie de sini ~i pulpe, fie ele chiar 
statuare. lată că pînă ~i «Neimbl înzita 
Angelld » a fost nevo i tă să 1a cuno~tinţă 
de acest lucru . Timpul cind se instala 
triumfătoare pe cel puţin o lună la 
Patria a trecut. Publicul bucure~tean 
lasă volupdţi le acestea deturnate 
spectatorului din alte părţi, frustrat de 
reaeţi i le omulu i normal sau adus la o 
amorţire a s i mţurilor printr-un exhi
b i ţ ionism agres iv generalizat. inţelep
ciunea lui simplă e că vrabia din mină 
nu face mal mult decit cioara din par 
şi că nu tot ce zboară se şi mănincă . 
Poate că realismul acesta să displacă 
unora, eu ii găsesc foarte lăudabil . 

Vreau să mai elogiez publicul bucu
reştean ş i 

44. Fiindcl are umor 

Oricite mustrări ii aduc criticii , el nu 
se supări . dar continui să se conducă 
după capul lui . Ba uneori se amuză să 
le joace multelor sale dădace ~i cite un 
renghi. Ţipă criticii ci e de necrezut 
cum oameni cu mintea întreagă pot 
să guste gigantice spanacuri istorice 
pe ecran lat. cu o secretă plăcere vind i
cativă publicul bucureştean se gră
be~te să le vadă. Pe cit se înmulţesc 
vociferirile cuprinse de o sfintă ind ig
nare culturală, pe atit el stăru i e in ino
fens iva sa obstinaţi e . La fel se intîmplă 
~ i cu comed ii le muzicale. Am scris 
acum citeva numere că un film mai prost 
ca «feldmare~ala» e greu să se faci. 
Publicul bucure~tean se d istrează să 
mă contrazi că ~i a determ inat să fie 
programat de aproape trei tun i. Cum 
sl-i port pi că pentru aceasta ţ Am ~ i eu 
s i mţul umorului ~i apreciez asemenea 
glume. 

Ov. 5 . CROHMĂLNICEANU 

• 

... a răbdat şi melodramele 

La Roma n-am putut să văd 
«Teorema» lui Pasolini. 

La Florenţa 
«Amore e Rabbia» 

n-a rulat decît două zile. 

... a lnceput s-o mai trădeze însă pe «Nelmblinzita Angelică» ... 

... şi l-a înţeles foarte bine pe Bergman. 
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ÎNAINTE 

•• 
DUPĂ SENTllTA 

(<Acest film nu vreo să semene in nici un fel cu fil 
mele istorice care se fac acum. Nu căutăm scene mori , 
spectaculoase. impresionante prin grandoare. Filmul 
acesta va fi in întregime o căutare, căutarea a ceva 
care e moi mult decit «a trdi» sau «a muri», poate 
o ceva numit revoluţie. dacă un singur cuvint or fi 
capabil să exprime tot ce dorim noi să spunem». 

K6sa Ferenc, 32 de ani, autorul acelui film tradus 
la noi «Cei 10 mii de sori» ~i distins cu Marele Pre
miu la Cannes in 1967, apucase să-mi spună cele de 
mai sus despre filmul «Sentinţa» , atunci cind m-am 
dus să văd execuţia lui Doja, ~i a fost foarte bine 34a. 
Altfel secvenţa aceea care s-a filmat patru zîle intre 
zidurile castelului Hunedoara ar fi putut cu mare 
u~urinţă să mă trimeată pe o pistă falsă. Este sec
venţa cea mai spectaculoasă a filmului , cea mai 
impresionantă , cea mai grandioasă. Între zidurile 
castelului se aflau zilnic de la 800 la 2 OOO de oameni. 
Iobagi în lanţuri . domnitori, preoţi, armata crucia
ţilor, cai . călăreţi, sul iţi , tot arsenalul filmului istoric. 
a.şa cum K6sa nu vrea să fie «Sentinţa» şi cum nici 
nu va fi de fapt. 

«Sentinţa». filmul despre Doja. este o coproducţie 
realizată in şi de trei ţări : România, Ungaria, Ceho
slovacia. Scenariul e scris de K6sa Ferenc şi Cso6ri 
S~ndor (colaboratori din partea română, Nicolae Ţie 
şi Oomokos Geza. din partea slovacă Ctibor Stitni
kcy). Decorurile în România sint făcute de Nicolae 
Teodoru, costumele actorilor români şi ale figuraţiei 
de Horia Popescu , muzica va fi probabil scrisă de 
Dan Constantinescu. În spatele aparatului de filmat 
recunosc barba impresionantă a operatorului Sindor 
S~ra (i-am văzut filmele şi cred că este unul din cei 
mai mari operatori din cîţi există la ora asta in lumea 
filmului) . Apoi sint foarte mulţi actor i, români, ma
ghiari . slovaci. Despre unii mai ştiu cite ceva, pe alţii 
ii văd pentru prima oară . pe alţ ii parcă i-am mai văzut 
pe undeva. Mi se intimplă să nu-i mai recunosc pe ai 

noştri sub mustăţile şi bărbile cu care i-a împodobit 
machiajul. Pe unii însă îi recunosc pe dată : pe 
Eugenia Bosinceanu, pe Gheorghe Dinică, ba chiar 
ii pe Horia Ci.ciulescu,copleş i t de o imensă mustaţă . 
ln general e foarte greu să te descurci în cele trei 
echipe şi sint mai tot t impul obligată să trag pe 
cite cineva de minecă: pe Mariana Petculescu 
sau pe Albert Alexandru (secunzii din partea ro
mână), pe directorul nostru de film Gheorghe Lowe 
sau pe cite un actor. «C ine-i domnul cu şapcă. cel 
care strigă într-o românească aproximativă dar foarte 
limpede : «Li nişte , vă rog!» «Se filmează!»~ Este 
unUI dintre secunzii magh iari. Bank Laszlo. Se spune 
ca e cel mai bun regizor secund , este şi laureat al 
premiului de stat (nici nu ştiam că ex istă un prem iu 
de stat pentru aşa ceva) . «Cine e tinărul care vor
beşte cînd ceha, cind maghiara?» C: Wawrinski Geza. 
secundul slovacilor. «Cine- i actorul pe care la în
ceput ii confundam cu Doja ~ » Este TOrOk Ştefan 
de la Teatrul din Oradea şi joacă în film ch iar rolul 
fratelui lui Doja ... Pe urmă oamen ilor li se face . 
cred. m i lă de mine, şi mereu cite cineva vine să-mi 
spună: «Fata aceea în rochie de sac e Clara SebOk 
de la Teatrul din Cluj, joacă rolul Terezei , iubita 
lui Doja.>> Sau : «Uită-te în spatele tău . E călăul lui 
Doja. Un actor slovac.» Mă întorc şi văd cel mai 
înfricoşător călău din ciţ i mi-a fost dat să văd in filme 
şi care ne zimbe~te cu cel mai prietenos zimbet pe 
care-l poate avea un călău. Sau: «Vezi . domniţa 
aceea în rochie albastră de catifea de lingă Csiki 
Andds, e actriţa 83.logh Zsuzsa şi e soţia lui Sira» ... 
Dar chiar şi aşa, nu reu~esc să ~tiu cine e toată lumea 
din jurul acestei filmări. 

Ca o memorie 

Aşa e construit scenariul. Ca o memorie dusă pină 
di ncolo de moarte. Memoria unu i om care încearcă. 

-
în ceasul al 24-lea, să înţeleagă cum şi de ce s-a intim
plat totul. E o povestire la persoana intii - dar nu 
str ict autob i ografică - dureroasă, dar nu melodra
matică , mai degrabă o reconstituire febrilă, in care 
oameni, fapte şi timp se înlănţuie obsedant şi duc 
împreună la ideea că nu se putea altfel, că nu · 
exista atunci , în acel secol ~I XVI-iea. altă soluţie 
pen·tru Doja ~; oamenii lui. Figura centrală este. 
fire~te, Doja. Dar tot ce există în jurul lui ca perso
naj - părintele LOrincz, sau Di.acul , WerbOczy sau 
fratele lu i Doja. Urcan . căpetenia aurarilor din Ţara 
Moţilor. mama lu i Doja. iubita lu i, Voevodul Zapolya, 
toţi sînt într-un fel , şi pentru un moment anume. 
personaje principale, pentru că existenţa lor este 
vitală desfăşurării acţiunii. 

Vorbesc cu Bessenyei Ferenc. interpretul lui Doja, 
despre Doja. Îmi spune că a jucat foarte multe per
sonaje istorice. dar că Doja este cel mai important 
pentru el. De ce~ «Pentru că Dojo poartd în sine toate 
trăsdturile de caracter pozitive ale eroi/Dr pe care i-am 
jucat pind acum . ~ dori foarte mult să-/ fac aşa . incit 
să nu fie o statuie, să nu (ie aşa cum l-am invdţat la 
istorie, ci un om cu o viaţă completd, deplind. un om 
viu. Aş vrea să traduc în viaţd legendo despre Doja 
şi aş moi vreo să-l modelez in formo aceea , care pe 
vremea lui reprezenta forţo revoluţionară progresistă 
care a adunat într-o singură ideologie toate popoarele 
dunărene». 

Vorbesc cu George Motoi de la Teatrul Naţional 
din Cluj , despre personajul său, Diacul. «Este un 
om invdţat , o umblat prin Europa, o studiat la Reims. 
Io Bologna, la Praga. ln aceastd rdscoald , el e singurul 
care încearcă să stabileascd un echilibru intre ratiune 
şi forţă. ln psihologia lui există foarte multe contradicţii : 
nu are încredere in Dojo , in tactico luiJdar i se ataşează 
foarte mult. Poate cd se ataşeazd mai degrabd ideii de 
dreptate ... Nici el nu ştie să dea soluţii şi pe acest 
plan este măcinat de aceleaşi întrebări co şi Doja. 
Diacule o portiturd deosebit de interesantd, de o struc
tură cu totul şi cu totul speciald şi un prilej rar de con
firmare pentru un actor. Îl iubesc foarte mult şi caut 
cu fiecare zi să mi-l apropii, să-l inţeleg. să mi-l inte
grez organic». 

Vorbesc cu Radu Nicolae (directorul Teatrulu i 
din Craiova) , despre personajul său , Urcan , căpete
nia aurarilor din Ţara Moţilor. ~i-mi spune că e un 
personaj foarte frumos ~i foarte ciudat, un ames-
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Ceva mai mult 
decît 

«a trăi» 

sau 
«a muri» 

tec unic de candoare şi cruzime, un rol numai bun 
pentru cineva care are pasiunea filmului nelegată 
de întinderea unui rol. Pentru că Urcan nu e un rol 
ma.re. ci unul de concentrare a unor idei in cîteva 
apariţii. Aşa e şi rolul Stigmatizatului , pentru care, 
cred. figura foa'rte expresivă a lui Pătru Gheorghe. 
este cum nu se poate mai nimerită. 

Începutul supliciului 

În prima zi Doja şi Diacul au fost aduşi în faţa 
Voevodului Zapolya. (Zapolya e Csiki Andras pe 
care nu l-am mai văzut în film de la «Pădurea spin
zunţilor») Curtea castelului e plină de soldaţi , 

iobagi. cavaleri, printre care, bineînţeles, şi casca
dorii de la Buftea. Cortegiul e deschis de Gheorghe 
Dinică în chip de nobil sirb. Cadrul e filmat de mai 
multe ori, apoi ploaia le impune tuturor o pauză, 

după care urmează una din cele mai complicate fil
mări : scoaterea tronului din foc şi aşezarea lui pe un 
podium . Pentru operaţia asta au fost aduşi zece 
oameni de la Combinatul Hunedoara. Tronul se 
încinge in mijlocul unui foc imens şi in timpul acela 
K6sa adună în jurul lui ceata lui Doja şi expl i că în 
vorbe puţine atmosfera momentului : ceata a fost 
înfometată două săptămîni şi adusă să se înfrupte 
din carnea arsă a conducătorului ei. 

Apoi încep repet1ţ11le. Aparatul e instalat pe 
traveling, KOsa e cind în stinga, cind în dreapta lui , 
ceata lui Doja coboară în lanţuri un fel de col i nă 

spre focul în care se încinge tronul , fierarii încep să-şi 
facă grăbiţi şi impasibîli meseria, dar nu merge. 
Tronul e greu, lemnele cu care trebuie ridicat se 
aprind şi se frîng, şi după cîteva repetiţii cascadorii 
de la Buftea intră în aeţiune : în costum~le lor ele
gante de cavaleri s_e amestecă printre oamenii de la 
Hunedoara şi caută o soluţie pentru scoaterea tro
nului. Culmea e că o şi găsesc. Nu e prima oară cînd 
îi văd la lucru , dar mărturisesc că nu-i credeam pri
cepuţi şi in probleme de fierărie ale secolului XVI. 
Mi s-a povestit despre ei , că aici , la «Sentinţa», au 
flcut de toate. Au dansat pe jăratec - era din plas
tic şi s-au cam tăiat - au sărit într-un butoi uriaş 
cu vin - în cap bineînţeles - au instruit figuraţia 
călare şi uite că au ştiut şi cum să scoată din foc tronul 

Besseney Ferenc - Doja : un om, nu o statuie 

lu i Doja .. . În mod normal ar fi trebuit să se filmeze 
în ziua aceea şi aşezarea lui Doja pe tron - bine
înţeles nu pe cel tocmai scos din foc , ci pe altul făcut 
la Buftea din material pastic-dar asta a rămas pentru 
a doua zi. 

Pentru ultima oară 

«Gheorghe Doja-secuiul», te întrebăm pentru ultima 
oard în faţa lui Dumnezeu fi a oamenilor, iţi recunoşti 
culpele şi renegi tot ce oi sdvirşit ?» 

-«Nu!» 
Aparatul părăseşte grupul WerbOczy (interpretat 

de un excelent actor maghiar, Major Tamas), Doja, 
Diacul, ş,i-1 urmăreşte numai pe Doja care se în
dreaptă spre locul supliciului, urcă treptele, trece 
pe lingă călău şi se aşează pe tron. S~ra filmează 
planul într-o întoarcere de aproape 180 de grade 
combinată cu o mişcare de apropiere. Operatoru l 
nostru. Gh. Fischer, filmează acelaşi cadru din alt 
unghi. S-a repetat foarte mult scena, pentru că 

efectul ei trebuia să fie fără cusur. Bessenyei - Doja 
şi-a căutat multă vreme felul in care să se ~eze , 
felul în care să apuce braţele scaunulu i, apoi privirea 
ascuţită de durere şi care se voalează treptat . 

E o zi foarte grea pentru toată lumea şi totuşi 

nimeni nu ţipă , nimeni nu-şi lasă friu liber nervilor. 
N-am auzit niciodată vocea lui Kbsa ridicindu-se, 
n-am avut senzaţia aceea neplăcută că dintr-o clipă 
în alta locul de filmare va sări în aer de atîta tensiune 
nervoasă. Şi totuş i sint cu toţi i foarte obosiţi, mai 
ales regizorii secunzi, maşiniştii , recuziterii , ma
ch iorii . 

Pină la ora două cadrul e tras , actorii au pauză 

~~rif:Sl;;a~~~i~!n~~~f!t:,~t~~!~~~il:i ~~~=~~a~: ·.:ela~ 
platformă şi de pe o maşină-macara. Pregătirile 
durează pină la ora cinci . Apoi Sira trece din nou la 

aparat , K6sa e din nou cînd în stinga, cînd în dreapta 
lu i, aparatul îş i reîncepe plimbarea obsedantă pe 
traveling (nu l-am văzut niciodată filmînd de pe loc) 
şi într-o pauză ii întreb pe Sira dacă filmează chiar 
totul din mişcare . Totul ş i tot ce e prim plan, 
se filmează o dată cu planul general , cu ajutorul unor 
obiective speciale şi cu transfocatorul, care apropie, 
sau depărtează, sau izolează, o figură în mijlocul 
cadrului. inţeleg acum de ce un cadru e filmat de 
3--4 ori, chiar atunci cind a ieşit bine. 

in curtea cetăţii Hunedoara, la doi p~i de furnale , 
răsună un Te-Deum. Figuraţia vrea să vadă cine 
cintă. Nu cintă nimeni, este înregistrarea pe bandă 
care are rolul să misoare lungimea planului şi, în 
funcţie de care K6sa şi S.ira îşi calculează exact 
viteza rftişcări i. 

Ziua se încheie cu biciuirea cetei lui Doja. Colina 
Din jurul cetăţii e plini. de oameni. Pe podium, lingă 
aparat, iobagii îngenunchiaţi , în faţa lor suliţele 

întinse ale '*tenilor în zale. Pe zidurile cetăţi i se pro
filează steagurile cruciaţilor, focul în care a fost 
încins tronul mai arde încă. Pentru o clipă sintem 
cu adevărat în secolul XVI şi ne u i tăm cum moare 
Gheorghe Doja. 

Iluzia însă, ca orice iluzie, durează doar o fracţiune 
de secundă. Pe urmă actorii W scot perucile şi mus
tăţile şi se grăbesc să plece acasă . E ora opt seara. 
Şi mai au încă două zile. Două zile în care Grigore . 
fratele lui Ooja, va fi decapitat, iar Diacul va înnebun ii 
După care toată echipa va pleca la Sighişoara ~1 apoi 
la Haşmaşul-Mare. _Apoi în Ce~oslovacia, apoi în 
Ungaria. Fi lmările vor dura cu totul patru luni. Patru 
luni pentru «căutarea a ceva numit revoluţie». 

Eva SÎR&U 

Foto A. MIHAILOPOL 
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PANORAMIC PESTE 
UN SFERT DE VEAC 

«România Orizont '69» : nu un raport,ci o invitatie 

P.ntru ca să poată cuprinde tot ce desparte anul 1944 de anul 
1969, pentru ca imaginea acestui sfert de veac să fie cit mai completă 
cu putinţă , regizorii şi operatorii studioului «Alexandru Sahia» 
au cutre;erat luni de zile ţara în lung şi-n lat. Pentru o dată pano
ramicul nostru n-a încăput în tiparul lui obişnuit. Cum putea fi 
vorba de un reportaj de platou, cind platoul acela însemna o ţară 
întreagă şi zeci de oameni filmînd simultan în toate colţurile ei~ 
Ne-am mulţumit deci să discutăm : cu regizorii Ion Moscu şi Titu s 
Mesaros pe care i-am prins între două filmări şi cu directorul de 
produeţie al studioului, Lupu Mihăiţă . Am înregistrat titluri de 
filme («România, orizont '69», «România inedită», «De la străbuni 
la strănepoţi», «Lumina de pe Lotru», «Păuleşti», «Retorte şi 
giganţi», etc.) şi nume de oameni - Done Dumitru, Paul Holban, 
Ion Moscu . Florica Holban , Radu Hangu . Erwin Szekler etc. - ~i 
am încercat, cu ajutorul lor, să obţinem imaginea acestui panoramic 
peste un sfert de veac. 

Ciţi oameni? Toţi. 

L-am întrebat pe directorul Lupu Mihăiti ciţ i oameni au fost 
angajaţi în realizarea acestor filme . 

- Toţi. Absolut toţi. Pentru cd fiecare echipă care se găsea undeva , 
în ţară, ca să realizeze unul din filmele din planul obişnuit ol studioului, 
a avut sarcina să filmeze suplimentar, un subiect, sau o secvenţă, sau 
măcar un plan din acest uriaş panoramic. Asta in afara echipelor al
cătuite special şi dintre care aş pomeni în primul rind cefe trei echipe 
ale filmului «România, orizont '69» . 

- Cine sînt regizorii celor trei echipe? 
- Jon Moscu, Dumitru Done, Paul Ho/ban. 
- Paul Holban, care e de fapt operator. 
- Da, şi care o mai realizat împreună cu Florica Holbon un film 

in domeniul chimiei numit «Retorte şi giganti». lor Florico Holban a 
moi fdcut - tot in cadrul acestui program festiv - «Păuleşti», filmul 
despre cooperativa de producţie de acolo, condusă de ulebra Maria 
Zidaru. 

- Să ne întoarcem la «România, orizont '69». 
- Despre care cred cd e mai bine sd vorbiţi cu Ion Moscu. 
-Atunci să trecem mai departe. 
- Mai departe , am o listd întreagă de titluri: «Lumino de pe Lotru», 

un film despre începuturile construcţiei noii hidrocentrale de pe Lotru, 
in regia lui Erwin Szekler, operator Gheorghe Feher ; apoi un film foarte 
im portant din punct de vedere economic, despre irigaţiile din zona 
Cara Su (Dobrogea) . Regizor este Kadu Hangu , operator Gh. Georgescu ; 
apoi două filme de Titus Mesaros (operator Covaci Carol), «România 
ineditd» şi «De la strdbuni la strdnepoţi». Cred că şi Mesoros e prin 
studio, ar Putea să vd spună el mai mult . Nu ştiu dacă are rost sd citez 
toate titlurile. Pot să s1>un insd cd acest ciclu de filme dedicate deo· 
potrivă celui de al X~lea Congres şi celei de a 25-a aniversări a Eliberării, 

cuf~i;~~at::e~~ ~~n:;~s~a:~v~~~=~!~ r:t~~;~ ~i~~~ţ~ :~:~~~e1 ;e;:~ 
aceea,ca scenarist şi regizor, un film pentru televiziune numit «Desti
ne contemporane». Un film bazat mai mult pe materiale de arhivă 
şi care urma să cuprind3. evenimentele petrecute în cei patru ani 
care despart Congresu l al IX-iea de cel de al X-lea Congres al 
Partidului. 

«Rominia, orizont '69» 

Mai intii am vrut să ştiu de la Ion Moscu cine sint cei care filmează 
România la orizontu l '69. 

- Paul Holban, Petre Gheorghe, Kîamil Kiamil şi Jean Michel. 
- Care sint obiectivele principale~ 
- În primul rind construcţiile cincinalului actual: şantierul de la 

Porţile de Fier, Combinatul Siderurgic Galaţi, platformele industriale 
ale Piteştiului. Bineînţeles, nu omitem reafizările mai vechi: Oneştiul , 

Bicazul, Argeşul. Stadiul de dezvoltare industrială of României este 
însă atit de amplu, incit pot sd spun de pe acum, că selectarea materia
lului va fi foarte dificilă. Asta in ce priveşte, să zicem aşa, orizontul 
industrial. Dor filmul nostru cuprinde obiective de agricultură, ştiinţă , 

culturd. Nu pot sd spun tot ce filmdm şi nu putem filma tot ce am dori , 
tot ce înseamnă România la orizontul '69. Filmul nostru nu poate fi 
un raport exhaustiv, ci doar o invitaţie ispititoare la cunoaşterea ţării , 
a frumuseţilor ei, a realiză rilor ei. 

O ţară de descoperit 

Titus Mesaros lucra, deci , împreună cu operatorul Covaci Carol , 
la două filme deodată : «România inedită» şi «De la străbuni lastră
nepoţi». L-am rugat să-mi vorbească mai intii despre «România 
inedită». 

- E un film cu care om vrea sd popularizdm ineditul ţării, citeva 
dintre monumentele ei naturale mai puţin cunoscute, lutruri neobişnuite, 
curiozităţi ... E.xistd, de exemplu, un pod natural in nordul Olteniei la 
Zotone, un pod despre care multă vreme S·a crezut că o fost făcut de 
mina omului. De fapt, e ceea ce a mai rămas dintr-o peşteră prăbuşită, 
o baltă perfect arcuită în formă de pod ... Pe urmă, cel mai nou pămint 
al ţării, care e /o Sulina şi are doi kilometri. Există ocolo, cum bine 
ştiţi, vechiul far construit Io 1802. Farul acela se of1ă acum la 2 kilo
metri de mare ... Pe urmă, cel mai Yechi pămint al ţării, munţii Măci
nului. . . Cel mai vechi pod construit în vremea lui Ştefan cel Mare şi 
din porunca lui, lingă Borzeşti ... Cele mai Yechi ocne de sare, Ocno 
Sibiului, Slănic-Prahova, existente incd de pe vremea romanilor, cea 
mai veche mină de aur, tot de pe atunci, de la Roşia Montana , cea mai 
înaltă şi cea mai sveltă biserică din ţară, Dragomirna-ore o suprafaţă 
de 6 metri şi o înălţime de 43 m •.. Apoi copacii celebri, teiul lui Emi~ 
nescu, gorunul lui Horia - pietrificat - ulmul lui Tudor, din care 
nu a rămas decit un ciot, pentru cd o fost trăznit ... Apoi o pădure de 
liliac foarte mare şi foarte frumoosd, ba chiar şi o o/tă Poiană a narci
selor de la Negrileosa, in Munţii Apuseni, la 1300 m altitudine, unde 
ţăranii serbează in fiecare an un fel de Nedee. 

- Şi «De la străbuni la strănepoţi»l 
- Este un (el de mozaic, de caleidoscop, alcătuit din cele moi impor· 

tante monumente istorice, de la vestigiile greceşti, dacice şi romane. 
pină la cetăţile feudale-ţărăneşti din Transilvania, Io mîndstirile-(ortă· 
reţe din Moldova şi la culele olteneşti. Totul subordonindu-se ideii cd 
poporul nostru a dus in trecutul lui o luptă de defensivd, de apărare şi 
s·a organizat in raport cu această luptd. 

La data tipăririi acestui material, toate filmele despre care ni s-a 
vorpit sînt gata. Panoramicul studioului «Alexand~u Sahia» peste 
un sfert de veac şi-a încheiat mişcarea pe ecranele cinematografelor 

E.S. 
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RESPING 
BON·TON·UL! 

Dvs., crztzciz, 
la ce filme 

vă relaxaţi? 

Ce «mici păcate» 
aveţi? 

I mi plac desenele animate. Îmi 

olac şi gata! Cu moşu, cu şoa

reci, cu pisoii albi, negri şi văr

gaţi, cu ursuleţi şi răţuşte . Chiar 

şi cele cu obiecte greu identifi

cabile (noua şcoală!) tip O .Z.N., 

care fac salturi in spaţiu vorbind 

la turaţii maxime o cvasi-limbă 

străină. imi plac desenele ani

mate ilustrate melodic. Mă bucur 

d in toată inima cind şoarecii ro

iesc pe sub nasul moşului şi -şi 

fac dormitor din cismele-i uriaşe; 

ii u rmăresc cu sufletul la gurl 

in cavalcadele lor disperate, iar 

cantină, de la «Gospodina», de 

la Capşa·, de la orice restaurant , 

de la mama. Între aceste sorti

mente este evidentă o deosebire 

cantitativă şi calitativă pe care 

eu însă o ignor cu desăvirşire . 

Ei bine, la fel stau lucrurile cu 

westernu r ile. Dacă la o extre· 

mitate a imaginii vizuale e un 

pistol , la cealaltă 
1 

coada unui 

cal şi la mijloc un cavaler negru 

al preeriei sau u11 viteaz şerif, 

mecanismul relaxării e declan

şat, iar din starea de beatitudine 

nu mă poate smulge decit apo· 

colo unde nu sint decit stări alo- nişte snobi, ar trebui să fac ur· 

trope (cărbuni) şi te crezi mai mătoarea clasificare: 

deştept decit eşti, mai interio· 1. filmele lui Fellini; 

rizat, mai sofisticat (un cuvint 2. filmele lui Antonioni; 

foarte «en vogue») mai ... şi mai. .. 3. filmele lui Richardson (Ber· 

aşa că renunţ . gman. Bu~uel). 

Îmi plac basmele. Basmele pe Nu, nu, nu de trei ori , de o 

care le-am văzut cind eram copil. - sută,de o mie de ori nu! Nu pre-

Basme fără cosmonauţi şi femei fer prima categorie (a westernu-

selenare. Fără nave şi imponde· rilor, a basmelor ... ) celei de a 

rabilitate. Basme cu micul Muck , doua (reţineţi e vorba despre 

Prinţese trufaşe, Vrăjitori din mine şi numai despre mine) . 

Oz, Inimă rece, Tom-Degeţelul Dar aceasd. a doua categorie 

şi multe altele ale căror titluri de filme nu mă relaxează . 

le-am uitat sau nu le-am ştiut Mă chinuie, mă macină, mă 

dacă nu mi-aş amintî numărul calipsul. niciodată . Îmi plac basmele în indispune , mă amărăşte, mă ob-

anilor pe care-i port şi respectul Îmi plac Wayne, Dean Martin, care esenţa binelui vine în chip sedează şi-mi strică liniştea . Iar 

pe care li-I datorez, aş striga ~ i Rocky Nelson, Contele Bobby de zînă bună sau omuleţ de sticlă, asta,desigur, nu înseamnă reia-

a ş bate d in picioare. (Peter Alexander) U! !?) , Gary înconjuraţi de aburi fermecaţ i 

Îmi plac western u r ile. Bune, Cooper, Clint, Burt, etc., etc. sau nori miraculoşi şi neapărat cu Înseamnă ... înseamnă ... scoa-

proaste. Îmi plac ca ş i clătitele . Îmi plac «Rio Bravo», «Vera baghetă magică care face şi des- terea din starea de mulţumire 

Deschid o paranteză lungă. Anu- CruZ» , toad. trezoreria dolari- face tot. l i niştită şi călduţă, de lingă paha-

miţi semeni ai mei sînt foarte lor (găuriţi , in plus, un pumn, Tot ce exprim aici este scris ruf cu ceai de tei de pe braţul 

necruţători cu propriile lor. piă- încă ciţiva, încă puţini .. . ) şi chiar contrar intenţiei anterioare de fotoliului, în care plutesc umbre 

ceri. Le dozează, le rafinează, le mult hulitul serial Bonanza. a lua Larousse-ul pentru a vă serafice de iubiri celebre şi ne-

gustă şi le vor din ce în ce mai Această atitudine reprobativă compune o scrisoare «deşteap· pămîntene, de săli de bal cu val-

perfecţionate. Unora le plac pb- din punctul de vedere al unora tb. (În unele cazuri, aşa se pro- suri de Strauss, de iubiţi bogaţi 
trăvii (mă menţin, după cum se şi al altora nu comportă nici un cedează). Am uzat însă de o în- şi altruişti cu caleaşcă de aur, 

vede, în domeniul gastronomic) fel de explicaţie. De ce? Nu ştiu! . . . locuitoare: A mă relaxa= a-mi de fete bune care aproape intot-

pescuiţi numai dintr-un anumit Sau probabil că ştiu fără să-mi place, pentru a evita preţiozi - deauna reuşesc şi de fete rele 

rîu, fripţi numai la un anumit dau seama că ştiu şi am ştiut din- tatea frazei. care nu reuşesc niciodată, etc., 

foc, cu un anume lemn şi mîncaţi totdeauna, dar in asemenea si- Pentru că critica, «bon-ton- etc. Starea de li n işte şi mulţu-

numai cu anumite ingrediente, t u aţii , ca şi în altele similare,unde ul» , «Secolul 20», «Contempo- mire de care un prozator se te-

niciodată altele. Mie clătitele imi intervine analiza introspectivă , ranul», Camus , Eugene Ionesco mea lunile trecute. 

plac oricum şi de oriunde: de la ajungi să descoperi diamante a- ş i Antonîoni au făcut din noi Î!lseamnă că un om, oricare ar 

fi el - Fellini, Bergman , For· 

man, Courtenay - Îţi varsă pa-
Neuitatele basme ale copilăriei .. . («Vrăjitorul din Ow) .. . şi insuportabilele basme ale bătrîne/ii («Fragii sălbatici») harul şi ţi-l înlocuieşte cu un 

alt!ul , iar băutura din el, acră , 

amară, dulce, iute, parfumată , 

sălcie, înţepătoare, usturătoare , 

aspră şi divină,se cheamă VIAŢA. 

Dar Dvs. stimaţi critici, ce aţi 
răspunde unui asemenea test~ 

Pentru Dvs. a merge la cine

matograf reprezintă exercitarea 

meseriei (plăcută exercitare!). 

Dar ... oare nu aveţi şi dvs. mic i 

slăbiciuni , mici «păcate»? 

- La ce film vă uitaţi acasă 

ochiul critic şi bilele albe şi roşii? 

- De la ce filme ieşiţi fără să 

vă amintiţi care vă e profesia 

decit după 3 ore? 

- Căror filme le acordaţi de 

la început votul de încredere şî 

500 de puncte avans, pentru ca 

să nu fiţi frustraţi de plăcerea 

micii slăbiciuni? 

Pe cind o asemenea statistică? 

lng. Virginia UŢĂ 

Aleea Crizantemelor" ap. 36 

or'°'ul Gh. Gheorghiu Dej 

23 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



Irina Petrescu (Premiul de interpretare feminină) înconjurată de colegi: Gheorghe Vilanidis , Jean Georgescu, Virgil Ogăşanu 

Un festival gigant -
Filme de pe cinci continente : 
de la tragediile subnutriţiei 
la dramele civilizaţiei 
de consum. 

Un festival nu este numai o competi ţie 
cinematografică . La Moscova. de fiecare 
dată, dar anul acesta mai mult ca de obicei, 
s-a demonstrat că cinematografia.. poate să 
fie o platformă solidă pentru o acţiune care 
să depăşească destinele artei a ~aptea ~i in 
general ale oricărei arte. Urmărind ca prin
cipală ţintă ofensiva ideologică, festiva lul 
care se ţine din dol in doi ani la Moscova 
a depăşit dimensiunile curente ale celor 
mal largi intilniri cinefile. De altfel, mai 

mult decit orice altceva, gazdele au fost 
preocupate de a-i da un caracter reprezen
tativ, cit mai vast. A~a cum nu s-a întimplat 
încă nidieri pe glob, s-au prezentat filme 
de pe toate continentele: am văzut dramele 
su bnutriţiei africane $i pelîculele primelor 
aventuri cosmice, am vizut istorioarele , 
înduioşător de naive $i de stingace ale unor 
ţări cu cinemitografii-fantomă, cu cine;1$tl
mis ionari (tip Nigeria) $i mostre din pro
d ueţia unor studiouri cu producţie anual ă 
de sute de filme (tip Japonia şi India); am 
văzut incred ibilul film al unui pri nţ asiatic 
care s-a jucat de-a Menes cu o prinţesă exo
tică. superbă şi înţepenită darfărăniciun 
complex, decisă să calce pe urmele Sorayei 
(eainsămai precautăaalescaleacumululu i 
şi nu şi-a părisitcurtea, dimpotrivă se pare 
că a transformat-o in figuraţie, intr-o figu
raţie pe cit de docilă , pe atit de fericită) . 
Am văzut epopei populare. trimise de Hava
na şi comedii-şampanie, trimise de Paris; 
am văzut dramele de mătase ale civilizaţiei 
de consum $Î traged iile celor terorizaţ i 
de cei trei mari «F»: foamea, frigul. frica. 

Înttlnirl fericite 

Bineînţeles căo reprezentare atitde largă 
nu poate să ocolească dezavantajele unui 
repen:oriu inegal . Gazdele au acceptat nea
junsul din princip iu. Aidei ar fi însemnat 
să. reducă participarea -1- Î să elimine din 
program multe filme. fări alte calitiţ i decit 
intenţiile lor bune. Orice diminuare a par· 
ticipării, chiarunaflcud în numele exigen
ţelor artistice, a părut însă inacceptabil ă . 
$1 acest lucru a fost declarat răspicat : 
Festivalul de la Moscova, înai nte de a fr 
un imbold cinematografic este un moment 
politic. Este un fest ival «al conţinutulu i». 

E adevărat. în repertoriu au fost o serie 
de întilniri fer icite intre programul ideolo
gic -1-i exigenţele artei. De pildă, filmul 
cubanez «lucia» (trei revoluţi i. trei femei. 
trei iubiri în viitoarea unor evenimente. 
care aruncă destinele omeneşti în ~uvoiul 
cel mare) sau filmul sovietic «Să trăim pin ă 

luni», o istorioară cu simplităţi neorealiste 
şi cu suferinţe de suflet slav : un profesor 
îndrăgost it de fosta lui elevă , devenită 
int re t imp dăscăliţă. o dăscăliţă tim idă, 
copilă, călcind mereu in străchini şi perse
cu tindu -~i cu dulceaţă elev ii. Iubirea e star
tul filmiilUi, dar devine pe parcurs doar 
un pretext pentru dedan$area unui proces 
pe o temă clas id., cu adiugiri noi -fericirea. 
() profesoară tomnatecă -1-' cam acrită da 
la tezJ elevilor să-şi aleagă intre un sub ieC:t 
«despecial i tatestrictă»$1«otemă generală» · 
ce e fericirea! Spre uimirea cadrului didac
tic . aproape toţ i elevii preferă subiectul 
specialităţii stricte. Spre uimirea cadrulu i 
didactic acei care se hotări.sc pentru ultima 
temă se fo iesc, se agită , ezită. Pe vremea 
cind profesoara era elevă, tema aceasta 
scrălucea ca favorita tezelor. Elevii scriau 
cu nesaţ . folosind fraze scoase din cărţ i 
şi umplind hin:ia cu formule bine memori
zate. Profesoara are revelaţia ci vorbeşte 
o limbă veche. in faţa ei se află o altă genera· 
ţie, cu care m.1 se mai poue comunica prin 
axiome -1-Î t icuri verbale. «lucia» şi «Să 

trăim pînă luni» au fost ci~tigătoarele cele 
mari ale festivalului. A fost o d ist i neţie 
firească. 

Voluptatea discuţiei 

În aceeaşi categorie poate fi aşezat cu , 
cinste un film extrem de semnificativ,«Zi· • 
durile» de Andras Kovacs. Poate că nu în
totdeauna regizorul a gi.sit sau a vrut să 
găsească o expres ie prea atraqioasă. Jon
gleriilor fotogenice. palpitaţiilor epice, Ko
vacs le-a preferat d iscuţiile. lungile discuţii, 
în doi, în trei, despre condiţia umană intr-o 
anu me zoni geografică . într-un anume t imp 
al istorie i. Aceste lungi, chinu ite. necesare 
dezbateri omeneşti mi se par că se înscriu 
inacel «t imbru special» pe care toată lumea 
ii aşteaptă de la cinematografia socialistă . 

Regizorul a refuzat un film călduţ . după 
formule consacrate; el a refuzat să se com
porte ca un frivol parizian sau ca un vindica-
tiv sicilian sau ca orice alt model. El nu suferă 
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Elisabeta Bostan (Premiul special al juriului) lnconjurată de cei mai tineri admiratori. 

este un film intr-adevăr angajat, filmu1 
unui marxist, care nu se mulţumeş te să 

repete adevăruri îndeobşte cunoscute. fn 
condiţii concret istorice, el încearcă să 

demonstreze mecan is mul frici i şi al arivis
mulu i. «Zidurile)) fac parte din categoria 
filmelor pe care nu le poţi părăs i prin simpla 
i~iredin sală. Ch iar şi acei care nu se lasă 
(cpri nşi » simt nevoia să-l d iscute la lumină. 

aducindu-i in felul acesta şi ei, pe o cale 
întoarsă, recunoaşterea lor . 

Un realism fantastic 

În programul festivalulu i. comedia a foSl 
reprezentată fără zgircenie, dar rolul său 
a fost mai degrabl să învioreze. decit să 
adud vreo contribuţie esenţială . De Funes 
şi Gabin (în «Tatuatuht). 8ourvil (în «La 
grande lessive»). Celentano (in cSerafino») 
au adus o mare cantitate de farmec voios -
da r n-au putut să dea anvergură unor filme 
care nu-şi propuneau să dep~easd calibrul 
unui m~teşug cinstit, cu multe ~i nost ime 
abilidţl comerciale. 

ln orice context comedia lui Tat1 ar ft 
fost remarcabilă . in acest context cu atit 
mai mult. «Play time» este o zi din viaţa 
unui francez mij lociu, rătăcit într-un Paris 
in care monumentele nu mai apar decit 

4 reflectate in imense uşi de sticlă. un Paris 
modernizat şi americanizat, cu palate dealu
miniu. pline de drug-stores-uri , de snack
un ~1 de turiş t i transoceanic i. Epilog u! 
poate prea lung. prea stufos şi cu un subtext 
prea apăsat (un lung şir de automobile 

Noi două sub umbrelă : 
Ana Szeles şi Ludmila Nedaşhovsl<.aia 

nu d i scuţie i in principiu.ci unui anumit foi 
de discuţie, care nu descoper.imm1c, penLru 
că nu caută nimic. El ştie că. indiferent de 
spaimele dogmatic anti-dogmatic. nu se 
poate refuza unui mediu de intelectual i 
dreptul la lungi controverse, controverse 
pe care nu e nea.pirat nevoie să le top im 
in anecdotl. «Zidurile» lui Andras Kovacs 

invîrtindu-se în neştire in furul unui rond . 
ca o horă d in care nu ma i poate ieşi nimen i) . 
Filmul are ins! suavitatea bonom! specific5 
lulTati. Satira taie subţire şi distins. ca un 
bisturiu electronic. cu miner de filde} 
Felia de viaţă este adevărată de la un capăt 
laaltul,daradevărularecevaciudat . Este 
ca şi cum al pune la microscop un strop de 
singe. Stropule rea/ 1 gustul lui e dulce-sărat , 
d'ar sub o lentilă începe să alunece ca o 
hartă moale , cu forme neştiute , cu nuanţe 

de vis, cu undu ir i misterioase. Totul apar
ţ i ne realulu i. Pe lamell e o picitură scoasă 
di n venele omeneşti , dar o p i cătură care , 
l;a microscop. devine stranie. Realismul lui 
Tati e un realism tain ic. gr:1ţiosşi fantast ic . 

Celelalte 

În rest , structura fest ivalulu i ar putea 
fi descrisă în rezumat astfel : 

Grevo filme de mare respiraţie : «2001 -
Odiseea spaţiului (un fil m ameţi tor, care nu 
are nimic de-a face cu fr ivolitatea bine ase· 
zonată a filmelor curente de science-fiction; 
~ Fraţii Karamazov» (transpunere filmică 
de proporţi i monumentale , atmosfera ve · 
ch ilor opere ruse. tradiţ iile MHAT. actori 
patetici de mare clasă);«Oliver» (triumful 
musical-ulu i $i al actorului-total}. 

Citeva decepţii : exceptind Samurai i, pre
zenţa in fest iva l a filmului japonez (cu o 
produq:ie de o suavitate rurală . teribil de 
plicticoasă) a filmului polonez (cu o super
produeţie avind toate atu-urile filmului co
mercial , dar fără nici o <1ltă ambiţi e) ş i a 
altor citeva ţări. 

Citeva filme soc.iologic interesante : filmel e 
nigerian. pak istanez. australian. indian. 

Noi 

După cum se ş t ie prezenţa românească 3 

fost consemnad in palmaresurile fest iva
lului de Irina Petrescu (premiu de interpre
tare feminină pentru rolul d .u din «Răută· 
d osul adolescent») ~i de Elisabeta Bostan. 
ca regizoare a filmului «Tinereţe firi bltri· 
neţe:i.. 

Flră nici un fel de patriotism matriarhal 
mi separecăceledoullaureatenefaccinste 
Irina Petrescu este una dintre puţinel e 
noastre actriţe care au izbutit să-$1 creeze 
un stil {o lum i nă intelectuală, pe un ch ip 
d ist ins. iubitor şi de ironie .şi insetat de 
lucid ltate) .Elisabeta Bostan este unul dintre 
cei mai harnici .şi mai modeşti regizori ai 
no.ştr i. Ea a fugit întotdeauna de zarvă şi 

mulţi. Pentru cei care o cunosc nu-i. pentru 
că fiecare film al Elisabetei 8osun a fost 
o treaptă spre mai bine, chiar dad noi , 
criticii , nu · ne-am ostenit întotdeauna să 
consemnlm acest urcu.ş. 

Ecaterina OPROIU 
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S e turnează filme şi in 
Slovacia? lată întrebarea pe 
care am auzit-o frecvent in 
străinătate, ori de cite ori 
imi dezvăluiam identitatea 
- critic de film din Bratis
lava. Da, în Slovacia se tur
nează aproximativ 30 de 
scurtmetraje şi cam 7--8 
lungmetraje anual. Într-un 
studio special amenajat, a
semănător cu Barrandovul 
praghez, care se numeşte 
Koliba şi este situat pe o 
înălţime dinafara oraşului; 
studioul are laboratoare 
proprii, e conducere slovacă 
şi regizorii lui, în majoritate 
absolvenţi ai cunoscutei 
şcoli cinematografice din 
Praga. O producţie normală 
de filme a apărut abia după 
război ; înainte se turnau aici 
sporadic, de către regizori 
cehi, filme pe teme slovace; 
dintre acestea, cele mai re
marcabile au fost filmul 
etnografic al lui·Karel Plicka, 
«Zem spieva» («Ţara cintă») 
şi <<Janocik» de Martin Fric. 

Toate acestea nu prezintă 
insă nici un interes deose
bit, nu sint nici esenţiale. 

Desigur, ca sa laud sau ca 
să apăr producţia noastră 

de filrne_,aş mai putea aduce 
argumentul că o serie de ţări 
mici, asemanătoare, ca O
landa, Elveţia sau Dane
marca, nu au în prezent nici 
ele studiouri proprii i n care 
să se pfoducă in serie lung
metraje artistice şi că pro
ductia noastră este remar
cabilă in raport cu numărul 
populaţiei slovace - patru 
milioane de locuitori. Argu
mentul hotăritor ii consti
tuie însă calitatea produc
ţiei de filme care sint turnate 
în studioul Koliba. 

O privire 
la faţa locului 

Pe dealul care domin ă o . 
raşul , intre arbori uriaş i care 
acoperă priveliştea Dunării , 

studiourile slovace conti
nuă să facă o impresie de 
lucru neterminat - con
strucţia nu e încă complet 
isprăvită. Urmează să mai 
fie construit un al treilea 
platou, iar o clădire din lemn, 
unde se află birourile · de 
producţie ale filmelor în curs 
de turnare, urmează să fie 
înlocuită printr-o construc
ţie de zid. Dar acestea sînt 
«greutăţi obiective», cu care 
cei de aici s-au ·aclimatizat 
şi deci nici nu le mai 
observă. 

De lucrat :58 lucrează sub 
presiune maximă. Pe unul 
din cele două platouri vedem 
nişte decoruri ciudate, care 
par să alcătuiască o îmbi
nare nepotrivită: un zid de 
piatră care inconjoară un 
fel de odaie întunecoasă , 

apoi o încăpere mai spaţi
oasă, despărţită printr-un 

perete format din bucăţi de 
geam colorat şi, in fine, o 
căsuţă. Căsuţa are o singură 
cameră cu un pat de fier 
vechi, vop:,it în alb, care 
pare răvăşit ca şi cum s-ar 
fi sculat abia de curind ci
neva; se mai află acolo o 
maşină de cusut demodată, 
un dulap alb şi două scaune 
vechi, de dimensiuni dife
rite. Oe ju1-imprejur se văd 
birne albe şi in fund se ză
reşte un colos de fier, care 
aduce cu un fel de sobă 
nevopsită. 

- Ati picai tocmai bine, 
aici se va petrece azi o crimă, 
m-a interpelat bucuros un 
unar subţirel, cu barbă, care 
şedea in fata maşinii de 
cusut. .. 

- A! Este casa fericirN? -
intreb,fiind la curent cu de
corul, după lectura scena
riului «Păsările, orfanii şi 

nebunii» pe care ii turnează 
regizorul Jakubisko. În a
celaşi timp inregistrez cu 

<<Păsările, orfanii şi nebunii»-probabil o senzaţie la Veneţia. 

stupoare că tinărul aşeaz ă 

pe maşina de cusut un arici 
viu. 

- Nu. Filmul lui Jak.ubisk.o 
e gala. Ăsta e doar un biet 
adăpost pe care şi l-a găsii 
Marta , eroina filmului, clnd 
i-a părăsit pe cei doi bAiet1~ 
]orick. şi Andrej. Acum ur
mează să vină Jorick aici şi 
s-o ucidă . 'Apoi incepe să mă
nince spaghete. Şlili, filmul 
are o tristele alll de veselă/ 
Ne distrăm toi timpul re-
geşte„ . ' 

Nici nu mă surprinde prea 
mult. Juraj Jakubisko este 
un «enfant terrible» al cine
matografiei slovace, cu o 
spontaneitate debordantă. 

Pentru el, să turneze (l-am 
văzut în citeva rinduri fil 
mînd),înseamnă într-adevăr 
să se amuze copios. Şi este 
la fel de serios şi concen
trat cum sint copiii cind se 
joacă. Rezultatul - «Ani i 
lui Christos» (distins cu 
Premiul criticii cehoslovace 

în 1968) şi prima parte a tri
logiei despre oameni şi răz

boaie, «Dezertorul» - este 
surprinzător şi original, e
moţionant şi, uneori, ridică 
probleme, aşa cum se întîm
plă cind maniera de lucru 
este atît de spontană. 

La Veneţia, va fi o 
bombă! 

Un domn drăguţ şi ele
gant, într-un costum bleu
marin, mă prelucrează in 
micul bufet al studioului ca 
nu cumva l:lă uit să-i iau cit 
mai curind un interviu am
plu lui Juraj Jakubisko. lna
inte ca întreaga presă de 
film din lume să se bată 
pentru el. Îmi spune toate 
astea in limba franceză. Este 
producătoru l, sau mai bine 
zis coproducătoru1 filmului 
«Păsările, orfanii şi nebunii », 
Samy Halfon, unul dintre ul
timii care promovează fil 
mul de artă în Franţa, care 

a inţd"l es să rişte cu un film 
ca «Anu l trecut la Marien
bad » despre care se ştia 

dinainte că nu va constitui 
un succes comercial, pen
tru ca imediat după aceea 
să-i ofere posibilitatea de a 
debuta in 1egia de film unui 
rncepător, scriitoru lui A lain 
Robbe-Gri llel. Halfon ii ga
rantează acum un viitor de 
aur lui Juraj Jai<ubisko al 
nostru. Oe altfel s-a decis să 
colaboreze şi el cu Jaku
bisko şi a finanţat următoa

rele părţi ale trilogiei care -
după o scurtă întrerupere -
a fost terminată în toamna 
anului 1968. Imediat după 
aceea a perfectat cu condu
cerea studioului Koliba pro
ducţia unei versiuni bilingve 
a filmului următor realizat de 
tandemul Jakubisko-Luther, 
povestea de dragoste sim
bolică şi fantastică , «Păsă
rile1 orfanii şi nebunii. » 

Domnul Halfon m-a infor
mat cu bunăvoinţă, la o ceaş-
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· şie cu un film 
ecut la Marien
e care se ştia 

u va constitui 

că de cafea, că a completat 
d istribuţia filmului , din care 
fac parte linara actriţa de 
mare succes Magda Vasa
ryovâ şi Jiri Sykora, o des
coperire a lui Jakubisko, cu 
Philippe Avron, cunoscut 
din filmul lui Lamorisse, <e Fi
fi inaripatuh>. Şi că mai are 
şi o altă serie de planuri 
«slovace»: «lnainte de toate 
vreau Sci turnez iar aici cu 
Alain Robbe-Grillet. Noua sa 
peliculă urmează să fie fil
mată partial ln Tunisia şi 
par/ia/ ln Slovacia, urmind să 
prezinte o încercare de con 
fruntare Intre cele două medii. 
Dar sint hotărft să continui 
colaborarea cu Jalwbisko. O 
.!ă vedeti ce o să se spună 
despre noul lw film la Festi· 
valul de la Vene/ia! După 
părerea mea, va (1 o bombă!» 

cc322» 
şi alte filme 

Fi reşte , Juraj Jakubisko 
nu este unicul regizor din 
studioul Koliba. Chiar ală
turi de el turnează Elo Ha
vetta, un absolvent şi mai 
tinăr al şcolii pragheze. Ha
vetta realizează primul său 
film artistic, ccO serbare in 
grădina botanică», feerie 
burlescă din mediul rural. 
Povestea unui om care vrea 
să smulgă pe cei din jur din 
realităţile cotidiene prin in
termediul unui miracol ş i 

prin serbări - ca atmosferă 
filmul aduce cu tablourile 
celebrului Douanier Rous
seau. Conducerea studiou
rilor slovace este incredin ... 
tată că are sarcina să acor
"de posibilităţi de exprimare 
tinerilor realizatori şi să le 
spr ijine creaţiile , chiar dacă 
aceştia nu-şi definesc întot
deauna prea limpede con
cepţia , ca de pildă scena
ri stul «Serbării în grădina 
botanică», Lubor Dohnal. 

în acest context s-a pu
tut exprima in lungmetrajul 
artistic şi Dusan Han8k, co
legul ceva mai vîrstnic al lui 
Jakubisko, care s-a distins 
intre timp prin scurtmetra
jele sale. El a atras atenţia 
asupra sa, atit în ţară cit şi 
in străinătate , prin pelicule 
care au exprimat fidel reali
tatea şi lupta omului cu me
diul înconjurător. Cu talen
tul său special pentru mon
taj şi cu sensibilitatea sa, 
Hanh s-a priceput să abor
deze şi o temă cu caracter 
mai abstract, cu implicaţii 

etico-filozofice. Asemană

toare cu cea prin care s-a 
impus in filmul artistic regi
zorul ceh Ewald Schorm, 
realizatorul filmelor c<Curaj 
pentru fiecare zi>1 şi «În
toarcea fiului risipitorn. 

t<Povestea unu; om care 
din pricina insuşirii sale bi
zare - de a uri incapacitatea 

- devine un netnţeles», îmi 
rezumă filmul de debut al lui 
Hanâk, -<<322», scenarista 
NataSa Tanska. Am impre
sia ca pentru Han&k, care 
şi-a ales drept punct de por
nire a filmului său poves
tirea scriitorului «beatnic» 
slovac Johanides, prezintă 

interes oamenii umili. Ei nu 
se năpustesc în viată cu 
brutalitate. La antipod se 
află în film soţia eroului, o 
femeie dotata cu o ambiţie 
bolnăvicioasă de a parveni. 
O poveste care la prima im
presie se înrudeşte din 
punct de vedere al concep
ţiei cu povestirile lui Milos 
Forman. Dar în fond este 
vorba de o concepţie filozo
fică, de o atitudine polemică 
fată de sensul obişnuit a
cordat vieţi i şi norocului. 

Cel de-al doilea val al ti
nerilor creatori din cinema
tografia slovacă , care con
centrează azi asupra lor spe
ranţele şi aşteptările, nu o
prima. şi nici nu inia.tură in 
nici un fel pe cei puţin mai 
vîrstnici ca ei sau pe cei din 
vechea generaţie. Ştefan 

Uher, cel mai de seamă re
prezentant al generaţiei con
siderate azi mijlocii , care, în 
1963, prin filmul său «Soa
rele în plasă)) punea bazele 
renaşterii cinematograf iei 
slovace, lucrează în prezent 
la un nou film, o povestire 
moralizatoare fantastico
humoristică, bazată pe sce
nariul colaboratorului său 

permanent, scriitorul Al
fons Bedncir. Un alt regizor, 
Dmitri Plichta, care ani in 
ş ir a real izat filme documen
tare, după o călătorie aven
turoasă cu un mic vas peste 
ocean (călătorie pe care a 
f ilmat-o, bineînţeles) s-a re
întors în studio, ca să ob
serve amănunţit relaţiile in
time ale aşa-z i sului «tineret 
viciat» şi să le redea in fil 
mul său tcDragoste lips ită 

de gingăşie )). Dintre reali
zările terminate recent în 
studioul Koliba, cea mai in
teresantă poate fi socotită 
filmul de telev iziune al lui 
Martin Holly, «Balada celor 
şapte spinzuraţi» , după po
vestirea scriitorului rus An
dreiev. O relatare zgudui
toare despre dreptul la viată 
şi despre spaima morţii, 
despre dreptul veşnic la re
voltă şi despre veşnica cru
zime a pedepsei. Acest film 
a constituit o mărturie a ni
velulul actual al cinemato
grafiei slovace la Festivalul 
de filme de televiziune din 
acest an de la Monte Carlo 
şi a fost distins cu acelaşi 
premiul ca cel obţinut cu un 
an în urmă de regizorul Sta
nislav Barabâs, care a cu
cerit Marele Premiu pentru 
adaptarea povestirii dosto
ievskiene ccSfloasa>1. 

Agnesa KALINOVA 
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Comencini 
reconstituie 

istoria 
cotidiană 

a Veneţiei 
după 

mărturisirile 
lui 

Casanova 

O NOAPTE LA VENETIA, CU 

Onoapte nu prea caldă, cu o briză 
tăioasă venită dinspre depărtările Adria
ticei. Pe asemenea vreme laguna capătă 
culoarea fierei şi-ţi odihneşti ochii 
privind. nu valurile, ci lucirea albă 
a colonetelor de la Palatul Dogilor. 
lată însi d. într-un colţ al vastei pieţe a 
izbucnit un fascicol albastru . Pornesc 
grăbit pe pîrtia lumi.noasă: o cunosc 
bine, e ţipătul mut şi rece al arculu t 
voltaic. Se filmează ... 

Înu-adevăr, cîţiva muncitori febrili 
trag un gard de fringhii în jurul reflec
toarelor. Puţini i curioşi ai acelei ore 
tirzii se rînduiesc cuvi nci~ i ~i răbdă
tori. Undeva, în întuneric, se aglutinea
ză nucleul veşnic frămintat al echipei . 

- Cine filmează ,Gianni? 

Băi atul de la reflector surîde bine· 
voitor : 

- Nu mă chiaină Gianni , mă cheamă 
Luigi, ca pe regizor. Uite·I colo, pe 
scaunul de piele. Signor Comencini. 
Apropie·te, e un om bun. Doar cind 
ţipă trebuie să te depărtezi puţin . 

M-am apropiat, evident, cu oarecare 
sfială. Artistul care iniţiase cunoscuta 
serie de filme artistice «Piine, dra· 
goste şi încă ceva:», care lucrase cu 
Vittorio De Stea şi Gina Lollobrigida, 
autorul succesului indiscutabil «Cu toţii 

acasă ... » făcea parte şi el din istoria 
atit de glorioasă şi atit de meandrată a 
cir.ematografiei italiene. 

Se odihnea absent, cu şapca de lină 
trasă peste urechi şi şalul vast infişurat 
pe după umeri . M-a cercetat de sub 
streaşina sprîncenelor stufoase, cu o 

r:~;ir:nu~;~~ădi~r~~~Îni~.~. ~~ar;:~~ 
smolită, ochii foarte albaştri mă fixează 
ceva mai cert. Revisu «Cinema»? O 
cunosc. Am răsfoit-o de citeva ori. 
Mi·o aduce (şi roste.şte un nume pe 
care nu·I pricep) . Noi italienii v·am 
dat o medalie de aur pentru ea sau 
francezii! Nu, noi, mi-amintesc. Ce 
tiraj are? 200 OOO~ 

Se foieşte î11 jilţul său cu spătar de 
piele şi-o ţint~te cu indexu I pe asistenta 
impasibilă: tesoro, comoaro, r.u crezi 
că-i cazul să-i oferim un scau n? La 
atîţia cititori pot să-mi rezerv cinci 
minute pentru dumnealui . 

• 
Şi am stat de vorbă mai bine de un 

ceas. 
Filmul e despre Casanova şi se va 

numi Vocazione. Ce te-ai posomorit? 
- mă întreabă brusc - crezi că vreau 

să-i repovestesc aventurilel Nu amo
rurile lui mă interesează. l-am recitit 
cele douăsprezece volume de memorii 
şi am avut revelaţia unui mare ziarist. 
Nu-l consideri un strămoş al dumitale, 
nu~ 
Răspund cu fereală: în ce priveşte 

cronica mondenă, poate ; dar în presa 
din ţara mea, această cronid, ştiţi ... 

- De fapt ce cunoşt i despre personaj 
dumneata ca şi mulţi alţii. ce cunoşti? 
- mă i'ntreabă iute, aplecindu-se însă 
spre operator, care-l consulta asupra 
dispozitivului reflectoarelor. 

Recur.osc că ştiu destul de puţin . 
Vrasăzid îl chema Giacomo Girolamo, 
a trăit peste 70 de ani , într-o plasă 
extrem de deasă de relaţii cu femeile. a 
studiat dreptul, a fost soldat, agent 
secret, diplomat, bancher, negustor, 
astrolog, a călătorit în Orient şi s-a 
stins paşnic, ca bibliotecar al contelui 
Waldstein, undeva prin Boem ia: aici 
şi-a scris de altfel şi memoriile în limba 
franceză. 

Asta-i! Ecco ! Memoriile.„ Ai citit 
memoriile~ Căci ce mi-ai spus pină 
acum ştie 9ricine. A, le-ai şi uitat ... 
Te sfătuiesc să le reciteşti - insistă 
regizorul italian, de astă dată ca un pa
sionat scenarist - şi ai să înţelegi de ce 
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cu 

Ai citit 

uitat ... 
i nsistă 

un pa
i de ce ~
spinii 

CA SAN OVA 
vreau să privesc din nou Veneţia cu 
ochii lui. Vreau să reconstitui mica 
istorie cotidiană a acestui oraş unic, în 
secolul optsprezece. Fac toate exterioa
rele aici , căci decorul e neschimbat. 
Aşadar va fi nu un film de aventuri 

galante ci de reconstituire a epocii. .. 
Nu! - mă contrazice blînd interlo
cutorul - nu de epocă, ci doar în 
costume de epocă . Fiindcă el , Giacomo, 
scenaristul meu, ca mare jurnalist ce 
s-a aflat, mi-a lăsat un documentar cu 
observaţii admirabile asupra obiceiuri
lor, substraturilor, intrigilor, traficulu i 
de influenţă, stării etice a vremii şi 
actualitatea lui mă tulbură . 

Fete cu catastife legate în plastic 
aşteaptă respectuoase, la distanţă, sem
nături ori indicaţii scrise. 

În aura ceţoasă a platoului cu dale de 
granit încep să apui figuri stranii. 
Reflectoarele se aprind, se sting, se 
reaprind pe comenzi scurte, calme, 
precise. Totuşi încă «se potri veşte 
lu mina», operaţie care, iarăşi, mi-e 
bine cunoscută ş i a cărei durată e 
absolut, totdeauna şi pretutindeni, im
previzibilă . • Întreb cum a fost posibilă adaptarea 
constrînsă a celor douăsprezece vo-

lume. Nu, nu s-au reţinut decit cinci , 
primele cinci. 

- Încep cu prima pagină - îmi 
explică răbdător - înţelegi l M-a inte
resat prima experienţă a copilului de 
opt ani. Mama, celebră şi splendidă 
actriţă veneţiană, e înştiinţată că s-a 
găsit cadavrul soţului ei într-un canal. 
E chemată la identificare împreună cu 
micul Giacomo. De aici porneşte filmul; 
va parcurge apoi rapid etapa pină la 
cel opuprezece ani ai eroului. 

În piaţă s-a ivit, aproape pe nesim
ţite, un paravan prizmatic de lemn 
cafeniu. Va fi parapetul la care se adună 
privitorii şi de unde ochii tinerei vă
duve vor intilni cutremurătoarea pri
velişte ce se va întipări şi pe retina 
copilului. Regizorul face un semn discret 
asistentei care, sub impasibilitatea-i 
aparentă, vibrează atentă, ca un ac 
de busolă; fata glisează spre conul de 
penumbri, rotunjindu-şi elegant şoldu 

rile. în fusta îngustă de ma.rochin venet 
şi iată că dintre casele întunecoase apar, 
tăcute, siluete înalte. chipuri duşmă
noase, figuri de ceară cu ochi înguşti, 
peruci albe linse, pălării cu boruri ce 
ascund privirea, personaje enigmatice 
cărora vîntul rece le înfioară măntăile 
negre, strinse pînă sub bărbie . Trec 

lenţi, încleştaţi, ciudaţi , ca într-un pa
nopticum acţionat de mecanisme per
fect reglate. 

• 
Şi actorii principali~ 
- Sint numai tre i : Casanova copil , 

iată-l colo ... (băiatul ne zimbeşte afabil, 
puţin surprins şi clatină capul a salut , 
scuturind părul ca de fată, terminat cu o 
coadă prinsă în egreti), mama, Maria 
Grazzia Bucella, frumoasă, foarte fru
moasă, tip clar de veneţiană ... Grazzia ! 
Graz.zia, unde eşti frumoaso! 

- S-a dus să ia un ceai, signor, să se 
încălzească, murmură cineva. 

- E, ai s-o vezi la filmare, o să-ţ i 
placă - mă asigură regizorul. Şi pe 
urmă , Casanova adolescent. Îl cunoşti, 
precis ii cunoşt i. 

Mărturisesc că în afara sa, a prea 
binevoitorului meu interlocutor şi a 
amabilei Mirandoline de la f"'ensione 
«Corona», unde dorm, nu cunosc pe 
nimeni în oraş; doar pe Marco Polo, a 
cărui casă şocolatie, păstrati şi azi pe 
Fundamente def Teatro, o ştiu cu 
de-amănuntul. 

- Îl cunoşti pe actor - zimbeşte in 
sfirşit Comencin i - fii ndcă nu mă 

îndoiesc d ai vhut filmul lui Zefirelli 
«Romeo şi julietta». El e Romeo, 
Leonard Whiting. 

• - Sint gata - anunţă surd opera-
torul. Eu sint gata. 

- Va bene, filmăm . Figuranţii la pa
rapet! Şi se ridică dintr-un salt, cu o 
vioiciune de băieţandru. Şalule aruncat 
cit colo, şapca tricotată îşi recapătă 
numaidecît cocheta formi iniţială . lese, 
ca din pi.mint, o scară de lemn. Regizo
rul a şi urcat-o. I se dă o pilnie amplifi· 
catoare. De sus îmi face un semn cordial : 
nu uita, e un film realist. Deci serios. 

Cineva, nevhut, strigă baritonal : 
«otenzione I» Şi reflectoarele izbucnesc 
toate odată, inundînd cu lumina lor 
albastră Pi aţa'. San Marco. 

Porumbeii , treziţi de mult, se zbură· 
tăcesc, buimăciţi, scandal i zaţi; in vasta 
auli de piatră dantelată e o tăcere 
angelică. Signor Luigi Comencini re
citeşte cu ochiul aparatului de filmat 
un crîmpei din viaţa trecută a Veneţiei , 

aşa cum i 1-a povestit ziaristul Giaco
mo Girolamo Casanova, acum două 

sute de ani. .. 

Valentin SILVESTRU 
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Şi totuşi ... 
Michele 
Morgan 

pledează 
pentru 

o marcă 
de săpun, 

iar 
Charles 

Boyer 
pentru 

o marcă 
de coniac. 

Această 
pledoarie 
e de ră1t 

augur? 

O AMBASADOARE 
ITINERANTĂ 

O ,adevărată 
vedetă 

nu f ace tmblicitaf e 
decît cu riscul de a vedea 

scăzîndu-i „cota". 

Ex~~~~ i ~~t~i~I;;:~~~;~ ~~~~~~~~ua~t~~~== 
lor - de tipu I Catherinei Deneuve - care 
turnează , fără răgaz, fi lm după film şi 
cea - reprezentată prin excelenţă de. 
Claudine Augec - a vedetelor care, deşi 
îndrăgite de public, sint destul de rar 
distribuite, fiind forosite mai a les în 
scopuri propagandistice, ca .,.,ambasadoare 
itinerante" pentru gale, premiere şi alte 
manifestări cinematografice organizate 
în străinătate. Oare acestor frumoase 
„ambasadoare" ce îşi poartă surîsul fer· 
mecător pe.toate meridianele lumii, de la 
Accapulco la Tokio şi de la Moscova la 
Sidney, li s:.a rezervat cu precădere un ase
menea rol monden pentru că le-ar lipsi 
cumva harul actoricesc? Cîtuşi de puţin . 

Tirania „co tei" şi a business-ului 

Există însă 7n lumea spectacolu lui o 
lege nescrisă, tacită, potrivit căreia, 
atita vreme cît nu ai o carieră bine conso
lidată, nu ai voie să faci rec/amd, nici 
chiar propriei„. cinematografii naţionale, 
pentru că, a face publicitate, înseamnă in 
principiu a te afla într-o situaţie dispe
rată, la limita resurselor_ artistice şi deci 
materiale. Explicaţia constă desigur in 
faptul că o adevărată comediand nu ac
ceptă să-şi găsească disponibilităţi dccît 
pentru adevărata artă a actorului, în 
film, teatru sau televiziune, de unde şi 

ce nu fac dectt să confirme regula: o 
adevărată vedetă nu face publicitate decît 
c u riscul de a vedea scăztndu-i „cota''. 

Or, astăzi, cînd printr-o absurdă răs
t urnare de valori , numele interpreţilor 
este mai important decit cel al realiza
torilor - Pygmalion ignorat de marea 
masă a spectatorilor - o distribuţie se 
face în primu l rînd în funcţie de box-of
fice-ul, de „cota" unui actor, adică de ono
rariul pe care ii încasează pentru fiecare 
Wm. fn general, această „coU" este direct 
proporţională cu talentul şi personalita
tea actorului respectiv. Uneori însă cri
teriul „cotei" se dovedeşte artificial şi 
fals, rezultatele lui fiind aberante: de pil
dă , o actriţă de talie medie, cum trebuie 
să recunoaştem că este Virna Lisi, are o 
cotă de două, trei ori mar i mare decit 
cea a admirabilei Annie Girardot„ . 

Dar să revenim la modu I în care, deJ 
venind ,,ambasadoare'', o vedetă îşi pierde 
„cota 11 şi să vedem în ce anume constă 
mecanismul acestui bizar fenomen, cu 
efecte paradoxale Din clipa în care 
acceptă să fie, chiar numai temporar, o 
mesageră , o actriţă nu va mai fi angajată 
de nici un regizor, conform următorului 
raţionament logic: „Dacă are timp să se 
plimbe prin lume, înseamnă că nu are 
contracte, iar dacă nu are contracte în
seamnă că ceva nu e în regulă - sau n-are 
ta lent, sau nu prinde la public ... " Pe de 
a1tă parte însă, ecou I „ambasadelor" ei 
soseşte sub formă de reportaje ilustrate 
în revi~ele de mare tiraj şi astfel actriţa 
continuă să rămînă în permanenta aten· 
ţie a publicului. Dar regizori i şi producă
torii nu au încredere în ea. S·a format un 
cerc vicios. din care este extrem de greu 
de i eşit. Printre puţinele cazuri de eva
dare reuşită se nur11ără şi cel al Claudinei 
Au ger. 

De la Yo-Yo la James Bond 

cut greşeala de a accepta. Şi după _citeva 
călătorii „de reprezentare", s-au ivit pri
mele semne ale crizei, ofertele de con· 
tracte în Franţa au început să scadă. Dar 
Claudine nu s-a dat bătută. Sigură pe ca
pacităţile ei de comediană s-a hoUrît 
să demonstreze tuturor că poate s.1 se 
impună şi singură, nu numai în Franţa, 
şi că talentul său are mai multe ta1ete. 

O nouă carierăin Iulia 

Din nou Terence Young. i-a venit în 
ajutor, distribuind-o într-un rol comple)( 
ş1 nu tocmai uşor în .,Eddie Chapmann, 
agent secret". Scurt timp dup.1 aceea. pe 
neaşteptate, au început să sosească pro
punerile, care mai de care mai atrăgă· 
toare, din partea cinematografici italiene. 
Dup'ă o serie de filme. dintre care men· 
ţionăm „Scusi, facciamo l'amore" - o 
satiră grotescă a erotomaniei, realizată 
de regizorul Capricii - Claudine Augera 
optat în cele din urmă pentru proiectele 
unor tineri regizori avangardişti. 

- Am o adevărate] pasiune pentru tTnd· 
ruf cinematograf al lumii, care fncearcd 
să schimbe vechile dogme economice şi 
estetice. lată de ce om acceptat s(J joc rolul 
princîpol tn „Escaladare", filmul de debut 
ol lui Roberto Faenza - regizor conslde· 
rat drept una din speranţele majore ole 
cinematografiei italiene. Operd violent 
contestatară a societdţii mo~rne tehno
crate, „Escaladare" ml-a oferit, 1n rolul 
principal pe care l-am interpretat, o par
titură cutotul noucl, a cdrei descifrare, de-a 
lungul turnării, a fost de-a dreptul capti. 
vantd. 

În inima Cart ie rulu i Lat in 

De obicei sînt puţine şanse să o găseşti 
pe Claudine la Paris. Mai toată vremea 
şi·o petrece în studiourile din Roma sau in 
„misiunile diplomatice" de reprezentare a 
Unifrance-ului, la care nu a renunţat 
din ambiţia de a demonstra că acest lucru 
nu impietează neapărat asupra carierei 
actoriceşti. 

- Tocmai m-am 1ntors dintr-o căldtorie 
rn Egipr, unde om participat la o gală do 
(Ume franceze. A (ost absolut extraordinar 
pentru mine sd pac vedea piramidele, 
templefe şi Nilul.. . moi ales cd am fost 
dintotdeauna orrosd de istorie ş1 arheologie. 
De altfel , unul dintre hobby-urile mele 
este sd colind anticarii ş1 „buchiniştii" de 
pe malurile Senei , ca sd descopCJr cdrţi 
de cdlătoril, de la Marco Polo Io Thor He
yerdohl. Acum fnsd o să am ceva mat pu
ţin timp penrru asemenea lecturi . (iindcd 
trebuie S6 mel ocup de decorarea acestui 
apartament în care de-abia m-am mutat . 

„Pentru CINEMA cu simpatie" . Claudine Auger. 

Vă mai aduceţi aminte de ace l film atît 
de poetic al lui Pierre Etaix - „Yo-Yo"? 
Dar de graţioasa şi misterioasa balerină · 
de care se îndrăgostea erou l lui? Era ea, 
Claudine Auger, pe atunci doar o debu
tantă . Au trecut numai cinci ani şi Claua 
d ine este astăzi o vedetă consacrată, deşi 
filme le în care a turnat se pot număra 
pe degete. După „Yo-Yo", unde rusese 
remarcată doar ca o prezenţă gingaşă şi 
agreabilă , gloria fulgerătoare i-a fost adusă 
de „Operaţia Trăznet", film din fabuloasa 
serie a James' Bond-urilor. Dacă în „James 
Bond contra Doctor No" regizorul Te
rence Young o descoperise spectatorilor 
pe exploziva Ursula Andress. alegînd-o 
de astă dată drept parteneră a lui James 
Bond-alias Sean Connery - pe Claudine 
Auger, Terence Young acorda din nou 
credit unei debutante. Si din nou reacţia 
publicului avea să confirme că instinctul 
său nu dăduse greş: ochii negri, prelung 
migdalaţi ai Claudine1 Auger. chipul ei de 
o frumuseţe blindă ~i totodată enigmatică 

Ne aflăm la etajul 8 al unui imobil de 
pe Rue Monsieur le Princc. una din cele 
mai vechi străzi ale Parisului. Ferestrele 
salonului spaţios. mobilat deocamdată 

numai pe jumătate, dat.I in Place Danton , 
care in zilele fierbinţi ale acelui „mai 
1968", au cunoscut momente de paroxism. 

condescendenţa cu care e privita ocupa
ţia de cover-girl sau manechin . Se întim
plă, ce-i drept, ca uneori mari actori , 
suficient de bine ancoraţi în Cimpii/e 
Elysee ale celebrităţii, să conceadă să-şi 
dea giru I pentru reclama unor articole 
de larg consum: MicMle Morgan pentru 
o cunoscută marcă de săpun sau Charles 
Boyer pentru o vestită marcă de coniac. 
Acestea însă nu sînt dedt rare excepţii 

a cucerit pe dată inim~spectatorilor. Se 
născuse o nouă stea a cinematografiei 
franceze . 

Reporterii s-au precipitat, coperte le 
magazinelor ilustrate i-au difuzat portre
tu l în milioane de exemplare, televiziu
nea a început să o solicite pentru diverse 
emisiuni, iar Unifrance Film (agenţia pu
b l icitară de stat) a înscris-o în lfsta „am
basadoarelor" sale. Cfaudine Auger a fă-

- Aş sta ore Tntregr sd pnvesc de aici 
forfota coforatd o studenfilor ş1 beatnicilor 
fărd de care Cartierul Latin ar (i mort şi de
primant. Tmi doream sd locuiesc cindva 
fntr-o cosă oşezatd chiar in Inima Cartie. 
rulu1 Latin. fncd de pe vremea cfnd eram 
elev<'1 Io şcoalo de balet. Stnt fericitd că 
acum am puwt rn s(trşit sd-mi realizez 
visul. 

Manuela GHEORGHIU 
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'rRUFFAUT: 

„Cinematogra
f ul lui 

H itchcock nu 
e întotdeauna 

exaltant, 
dar e fertil, 
fie Şi numai 

prin luciditatea 
cu care denunţă 

umilinţele 
la care 

oamenii supun 
puritatea.« 

TREI GAGURI. . 

EXEMPLAR• ~···-~· MR • . HITCHCOCK 

Domnul Alfred Hitchcock împl ineşte la 
13 august, 70 de ani . Nu şti u dacă 

această situaţie e hitchcock ian ă. Mai de
grabă cred că, pen t ru ce l interesat , cei 
70 de ani sint un gag. Un gag rotund. Bă
t rînu l are cultu l gag-ului - al acelui efect 
surprinzător, care în două secunde fţ i 

spune ceea ce alţii ţi-ar explica în 70 
de ani de vorbărie. A.H. a mers cu gag-ul 
pină la a face din propria apariţie în 
filmele sale - un gag. Ma i întîi a 
avut nevoie de chipul şi persoana sa 
pentru „a mobila ecranul". Apoi apariţia 
a devenit un tic. După aceea „am de. 
venit eu însumi un gag", cam împo. 
vărător, ce-i dre pt , „şi ca să las oamenii 
să vadă lin iştiţi filmul , am grijă să 
apar, ostentativ, î n pri mele cinci mi
nute. „ '' La o aniversare a soţie i sale, 
regizorul a invitat o distinsă doamnă 
din aristocraţie, a aşezat-o în fruntea 
mesei şi a l ăsat-o aco lo, ignorînd-o cu 
desăvîrşire. Toţi invitaţii întrebau amfi
trionul: „cine-i doamna" ?" - Hitchcock 
răspundea invariabil: „nu ştiu, nu 
ştiu .„ " S-a l ăs at spaima, nimeni nu 
îndrăznea să dezlege misteru l pînă 
cind - în plin d ineu - un invitat a 

bătut cu pu mnul în masă strigînd: 
„e un gag I" Toţi l-au privit uim i ţi . 
Ttnă r ulu i di n dreapta sa care- l privea 
îngrozit, invitatu l i-a aruncat î n faţă 
acelaş i adevăr : „şi dumneata eşti un 
gag!" Aceasta - după cum l i mărtu
riseşte A.H. lui Truffaut - s-a întîmplat 
la o aniversare a soţiei sale. De ce aş 
crede că la propria aniversare ar fi 
altfe l şi amfitrionul ar dori să încerce 
a lte p lăceri , mal elevate, mai nobile, 
mai 11filozofice"? De ziua lui , bănuiesc 
că l-a r enerva cumplit să audă filozofii, 
teorii, speculaţii abisale, să urmărească 
analize complicate. Le-ar desfiinţa cu un 
„mot", cu un gag , cu o poveste de-a 
lu i - abominală , îngrozitoare, păcă-

• toasă, rea, dar în care adevă rul de v i aţ ă 
ar palpita mai intens decît Tn orice abs
tracţie metafizică . Cultul gag-ului la 
Hitchcock coboară d in cultu l poveştii 
şi al povestirii în care gindu l, atitudi
nea 11teoretică", filozofică, se ascund 
mai adînc decit asasinu l sau misterul, 
Sau nu se ascun d de loc. Căc i fu i Hit
chcock - după pro pria- i confesiune, 
îi e teamă de poliţie. Căci lui Hitchcock 
1i e teamă să nu fie lovit. 

1n fiecare tmbrăţ i şa re - misteri oas~ tensi une o vitalită ţii 
(„Păsă rile ") 

De ziua lui aş povesti cîteva ~ag-uri 
exemplare despre el şi după aceea aş 
cinta, cu familia, în cor, cum spune 
tradiţia britanică I „Mulţi ani trăiască I 
La mulţi <1nil" 
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Ziuo ,1 noaptea 

A.H. fi povesteşte lui Truffaut că a 
fost odată un scenarist care avea noaptea 
ide i ex traord inare de care dimineaţa 

1 nu-ş i mai aducea. aminte. Situaţ!e !ngro
zitoare nu numai pentru scenarişti , dar 
pentru orice om conştient că viaţa lui e 
un scenariu pe idei proprii , visate 
noaptea şi uitate ziua. Atunci scenari s
tu l se hotă r ăşte să pună pe noptieră 
creion şi hîrt ie, ca in clipa cind vine 

„ pisica să se trezească şi să-şi noteze 
ideea extraordinară . Aşa se şi întimplă . 

~ ~~~:n~~~ast~;ăd i;~răg~~!~iec~ă ~e ruai~!i 
ideea formidab i lă avută în timpul nopţi i. 
„Ah, nu - îşi zice el - am notat-o ş i 
am uitat că n-am uitat s-o notez!" 
Frenetic, scenaristul aleargă la nopt ie
ră şi acolo găseşte hîrtia pe care scri
sese următoarele cuvinte : ,,Tîn.l r -indră 
gostit de o fată„." „E aici un mare ade
văr" - conchide A.H. ş i noi a m fi datori 
să vedem cum această claritate fn si m
plitate străjuieşte t oate misterele hit
chcockiene (limitindu-le chiar profun 
zimea!), no i am fi datori să vedem cum 
această poveste cu „ un băiat iubea o 
fată " e în esenţă chiar ecuaţia elemen
ta ră din care răsar basmele lui, după ce 
a m fost derutaţi, abil, pe pistele cele 
mai înde părtate - „e un mare adevăr. : 
ideile formidabile de la miezul nopţ ii 
se dovedesc lamentabile, dimineaţa", 

Sărutul t n plină d 

în „Notorious" (film văzut la teleci 
ne mateca noastră), Ingrid Bergman şi 
Cary Grant joacă - după ex presia pu
b l icitară - „ce l mai lung sărut din 
îstor ia cine matografului „ ." Ei se îmbră
t işează într-un vas t apartament de hotel, 
în dormitor, dar deodată în ho l, chiar 
lingă uşa de intrare, sună telefonul. 
Cei doi - îmbrăţişaţi - se îndreaptă 

încet spre telefon , ajung lingă a parat 
şi acolo, continuind să se sărute, îl l asă 
să sune mai depa r te, neavînd cum ridic~ 
receptoru l. Scena e superbă, pură, in
co mparabilă cu un milion de scene 

Iată 
un gag rotund: 

Alfred Hitchcock 
împlineşte 

70 de ani. 

„in pat" sau erotomane. De unde i·a 
venit lui AH. ideea unui asemenea sărut 
infinit 1 O dată , cu mult tim P înainte de 
a filma „Notorious", „ bătrinul" mergea 
cu trenu l de la Bou logne fa Paris. Era 
duminică du pă amiază. La t recerea 
pr intr-o localitat e oarecare - Etaples -
trenu l a încetinit viteza şi a apăruto mică 
uzină cu un zid de că rămidă roşie. De 
zid se sprijineau îmbră ţişaţi un tînă r 
şi o tînără. Deodată tinărul se întoarse 
şi începu să urineze pe zid. Fata cont inua 
să- l îmbrăţişeze , privind cind trenu l, 
cind faţa lui . Trenu / trecea lent, lumina 
zilei era mare, fata nu era înspălmîntată, 
ea ţinea strîns ltngă ea pe cel ales şi 
nu vedea (probabil) de ce nevo ile lui 
intime ar fi împiedicat, măcar pentru 
o clipă , desfăşurarea dragoste i lor 
sub soare. „Acesta mi s-a părut amorul 
perfect, veritabil , funcţionind „fără 
moarte" „. mărturiseşte A. H. , _ce l care 
poate să jure că nu ·are nicio dată vise • 
erotice. Truffaut îl crede şi elogiază 
scena di n Etaples: 

- Ne iubim, deci nu ne părăsim. 
A.H.: „Perfectadevărat . ·Mi-amamintit 

Îfltotdeauna de cei doi tiner i ş i iată 
de ce am ştiut foarte exact ce vroiam 
să obţin cu sărutu l d in „Notorious''„ 

Nici eu ca spectator _nu văd cum aş 
putea uita gag.u l de la Etaples, cînd 
în toate îmbră ţişările din filmele lui -
de la cele a moroase pînă Iacele mai ve
nale , de la cele mai curate pină la cele 
mai impure - găsesc atît de o bsedant 
mis terioasa tensiune a vitalităţii umane. 

Crima fără 1in9e 

A.H. avea alt sfîrşit fa "Suspiciune", 
dar şabloanele producătorului sint ca 
orice şabloane - sfinte. Filmul se în
cheie clar: Cary G rant nu e asasin. El 
n-a vrut să-şi ucidă nevasta, n-a<:hinuit-o 
deliberat , nu e rău, nu e păcătos, nu e 
imoral , nu e e puŞlama ..• Şi aşa , cu 
happy-end , se înţelege ce a vrut regi
zorul: un suspens mora l la fel de inte
resant ca suspensul unei crime . un sus· 
pens al increderi Jcare cind o ucizi e :a 
fe l de mirş:av ca. b crimă a unui ticălos . 
Rareori un film fără-singe a atins 
intensitatea unui uthriller" ca aici, Tn 
„Suspiciune 0

, Numai că A.H. vroia alt
fel: e l vro ia ca î n fi nal Cary Grant să·i 
aducă lui joan Fontaine un pahar cu 
lapte într.adevăr otrăvit : ea să .şti e că 
el o va otrăvi ş i Tn t im p ce e l u rcă pe 
celebra scară , ea să-i scrie mamei ei: 
„Scumpa mea, sînt îndrăgostită de el 
pînă la d isperare t dar n u mai vreau să 
trăiesc. El mă va ucide şi prefer să mor. 
Dar cred că societatea trebuie să se 
ferească de el„." Cary Grant urma d -i 
dea paharul cu otravă, iar ea să- i spună: 

~~~~~~,=~st~r:~ri;~;~e ~;ba~~erz; i t~:~~; 
să răs pun dă asasinul. Ea ar fi băut laptele 
şi ar fi murit, Fondu, scenă de două 
secunde: Cary Grant merge pe stradă 
fluierînd, aruncă sci-isoarea într-o cutie 
poştală şi trece mai departe , vesel. 
Dar producătoru l n-a acceptat ca Cary 
Grant să fie asasin. Aşa se „produce" 
de multe ori şi în viaţă: ai scenariul şi 
finalul U'u, dar vine un producător şi nu 
acceptă ca ce l pe care- l ştii asasin să ne 

asasin , ci doar un om 'Simpatic. 
Dacă aceasta ar fi singura suspiciune 

trezită fn noi de Alfred Hitchcock 
- suspiciunea faţă de asasinu l neasasin 
din fina l - şi încă , zic eu, am avea de 
ce- i cînta î n co r , la aceşti 70 de ani, cu 
tot umoru l cuveni ti 11 happy birthday 
to you 11 I 

Radu COSAŞU 
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F'.,1~f~:t:~:s~ i~~~a~~~:sut:uo ş;e~:~~ 
stituire istorică a luptei unui şef 
de bandiţi , susţinuţ i de celebra 
Maffie. Scopul era ca imediat după 
terminarea războiului (în 1945) să 
obţină deslipirea Siciliei de Italia. 
Planul eşuind, cei ce-l sprijineau pe 
Giuliano ii abandonează şi el moare 
executat. Reconstituirea este toto
dată uscată şi înflăcărată. Numai 
fapte brute, fără nici o înfloritură 
dramaturgică. Totuşi spectatcolul nu 
e o fotografie, ci un poem. Cum 
foarte frumos spune Mitry: ochii 
nu numai că privesc, dar şi văd; 
„A la pr~cision impersonnelle du 
constat ii s 'ajoute le lyrisme du 
regard". Totul e minuţios exact, 
şi totul e totuşi magnificat , trans
figurat. 

„Senso" de Visconti, unde găsim 
o uimitoare, patetică Alida Vali 
tinără, e o poveste de amor total, 
adică cuprinzind totul, in acelaşi 
timp sublim şi abject , generos şi 

murdar. Sintem pe vremea stăpi

nirii austriece asupra Veneţiei. fără 
a ma i ţine seama de cotropitod, 
contesa Livia se dă locotenentului 
austriac atotputernic. Dar acest act 
se transformă repede în amor 
adevă rat , pasionat şi uitător de 
toate , de toate, afară de un singur 
lucru mai tare ca orice: gelozia. 
Aflind c ă amantu l ci o înşală, ea se 
va răzbuna punindu-şi pe italienii 
ei să-l omoare. 

„Obişnuiţii necunoscuţi" de Mo 
nicelli este un fel de „Aspha!t 
Jungle" în stil comic, fiindcă, la 
fel ca in celebrul film american 
„de serie neagră", ni se descrie 
amănunţit, ştiinţific , tehnica unei 
operaţ11 de spargere numai că în 
loc ca spărgătorii să fie niş.te gang

steri fioroşi, sint nişte pirliţi joviali 
ş1 caraghioşi, Ba chiar şi sentimen
tali. Ceea ce ii readuce, fără voie, 
pe drumul onestităţii. 

„Dama fără camelii" este unul 
din primele filme ale lui Antonioni. 
Între „Amiche1

' şi „Grido", Mulţi 
c neaşt1 s-au gindit să filmeze dra
mele intime ale stelelor de cinema. 
Dar c prima (ş i pînă azi ultima) 
oară că se face un film di n tragedia 
Garbo, sau, dacă vreţi, din tragedia 
Mar lene; tragedia actriţei care vrea 
să fie actriţă şi patronii o condamnă 
la situaţia mediocră de stea, de stea 
fixă, de funcţionară dramatică. Gar
bo a părăsit scena , Mari ene a păcălit 
pe duşmani: eroina lui Anton ioni 
(splendida Lucia Bos~) face altceva: 
înghite resemnată hapul şi continuă 
să joace roluri stupide ascunzîndu·şi 
în tainele minţii rolurile cele fru:... 
moase pe care ştie ea sigur că le-ar 
fi putut juca aşa de bine! 

„Parmigiana" e cea mai tristă 

riovcste a crimelor pe care le poate 
face indiferenţa. O fată drăguţă şi 

pură este înşelată de toţi . Din 
~implă răceală, indirerenţă , egoism 
senin, nepăsător. Ca şi în „ Vizita 
bd.trinei doamne", dar în cu totul a lte 

•• S•IRITELE Cineteca din Roma 
şi Cinematec~ din 

Bucureşti au organizat 
o antologie de f ilm italiană. 

O Alido Voii poteticd într-o poveste de omor total: „Senso" 

împrejurări, rezultatul, soluţia , săr
mana soluţie este prostituţia. Înainte 
de asta, a pare u11 cavaler foarte dornic 
de a o lua pe eroină de soţi e. Dar 
acest cavale r era astfel constr ui t 
(trupeşte şi sufleteşte) incit nu 
pe fată, ci c hia r şi .pe noi, cei din 
sală, ne face să tremurăm de oroaret 
de scirbă , de groază. 

Mal aproape de poezie 

ln revista „New Yorker'' găsim 
următoarele cuvinte ale lui Fellini 
despre filmul său „Giulietta şi spiri · 
tele" : „Filmele au depăşit azi 
faza prozei narative şi se apropie 
tot mai mult de poezie. Încerc 
să-mi liberez operele de oarecari 
constrîngeri (poveştile cu început, 
dezvoltare şi srirşit), filmul trebuie 
să fie mai degrabă asemănător unui 
poem, cu a sa metrică şi cu a lui 
cadenţă". E limpede că Fellini 
confundă poezie şi autobiografie, 
probabil pentru că amîndouă sînt 
nişte subiective solilocuri. ln această 
privinţă, 11 Giulietta" este simetrica 
replică a lui „8 1/2". Numai că 

pacientul aici e o femeie, nu un 
bărbat: sau mai degrabă femeia in 
sine: sau mai precis soţia reală a 
lui Fellini ; şi încă mai precis, o 
fiinţă ajunsă la virsta critică în 
cariera ei de femeie, aşa cum eroul 
din „8 1/2" ajunsese la virsta critică 
in cariera sa de artist , regizor, 
autor; de creator care simte că 

parcă nu mai poate crea. Giulietta 
din film este o nevastă care simte 
(şi graţie unui detectiv, se asigură) 
că soţul ei are o aventură. Reacţia 

e o fUgă în trecut ş i mai ales în 
copilărie , iar so l uţia (dacă se poat e 
numi asta soluţie) este resemnarea: 
regizoru l di n „8 1/2" , nemulţumit 

de tot ce vrea să bage în fi lmul său. 

bagă totuşi toate aceste lucru r i : le 
bagă aşa cum sint. G iulie tta ş i e a 

acceptă lucruri le aşa cum sint. 
Înghite mi nciuni le soţului . Probabil 
la fe l cu Anouk Aim~e din "8 1/2", 
adică chiar şt i ind că ea şt ie că e l 
şt i e că ea şti e că el minte. Paralelis
mul este constant int re cele două 
filme: şco l aru l ui maltratat de popii 
liceul ui ii corespunde şcolăriţa care 
joacă o piesă de teatru la serba
rea de fine de an, unde este arsă 
de vie pentru păcatele ei; haremului 
lui Mastroianni ii corespund budoare· 
le Masineiş i Sandrei M1Hoi in„81/2" 
aveam o tîrfă obeză şi o mamă tan
dră , în „Giulietta" avem un bunic 
l ibe rtin şi libidinos. 

Spuneam că fellini crede că subiec
tivism este sută Ja sută sinonim 
cu poezie. ln consecinţă l unecă de 
la poezie la onirism (adică la vis). 
Un onirism just şi valabil, căci real
mente spectatorul se întreabă dacă 
fantasticele imagini sînt vis sau ade
văr , pentru a înţelege repede că 
sint şi una şi alta. „8 1/2" (scrie 
un mare crit ic american - şi 
asta se aplică ş i „Giuliette i") „e o 
cascadă de amare , comice, sclipi
toare (deş i nu prea adînc dovedi 
toa re) jocu ri ale lui Fe llin i cu e l 
însuşi, jocu ri şi batjocurii pentru 
stupiditatea situaţiei sale , pentru 
stupiditatea secolului său , pentru 
stupiditatea condiţiei artei, pentru 
stupiditatea de a te fi născut". 

Mal ap roape de purit ate 

Alberto Lattuada este autorul 
filmului „Crima lui Giovanni Epis
copo", care şi el face parte din pal
maresul retrospectivei italiene (după 
un roman de D'Annunzio). Este 
sfîşietoarea poveste a unui om timid , 
de treabă, conştiincios, bun, care 
comite o crimă: ucide pe amantul 
soţiei sale. O faptă banală, în se nsul 
de arhiuzată. Aici fnsă inte rvin 
citeva aspecte origiMle. Este starea 
l ui s ufletească d upă ce a o morlt. 

Le mulţumim! 

Nu se căieşte şi nici nu crede că 
ar fi putut face altfel. Dar îi pare 
teribil de rău că a trebuit s-o facă. 
Desigur, ticălosul acela merita. Fap
tul că a murit e un ciştig pentru 
societate. Dacă blindului Episcopo 
ii pare rău, este dtntr-un fel de 
onestitate foarte particulară . Fapta 
aceea nu.se po.~rivea dţ loc cu firea 
lui, cu concepţ11le lui morale. Fusese 
o infidelitate de neiertat faţă de el 
însuşi. O trădare faţă de pro pria sa 
persoană„. ln sfirşit, din citeva 
vorbe, din citeva Uceri. aflăm 
un lucru senzaţional; acea femeie, 
monstru de vulgantate, t1căloşie , 

aviditate, e zguduită de aceasta 
dramă şi, fără nici o sforţare . 
devine o femeie curată, o mamă 

bună, o soţie care îşi va aştepta cu 
tandreţe soţul să ias3 de la inchisoa· 
re. De unde ştim asta? C;'.'ici toate 
aceste sentimente nu se traduc în 
fapt pe ecran. Renaşterea e postumă 
şi viitoare. Spectatorul o află numai şi 
numai din intimpl~rile anterioare. 
Un lung viitor el îl deduce numai 

:~~f~~~~~ţă ~1:"m:r:b~\:~ă~\:/~iar~ 
tenera, Yvonne Sanson, face exact 
atît cit trebuie : adică nu are nici o 
notă fa l să. 

Un alt aspect de puritate morală 
îl găsim în filmul lui Zurlini: „Fata 
cu valiza", interpretat de Claudia 
Cardinale şi Jacques Perrln. Ea este 
o femeie decăzută, dar decăzută nu 
din viciu, sau lene, sau aviditate 
pentru bunuri pe care nu le are, ci 
pur şi simplu din slăbiciune, din 
lipsă de energie pentru a putea 
refuza un bărbat. jurîdiceşte, ea 
face prostituţie. Sufleteşte , nu are 
nimic din psihologl,!l prostituţiei. 

Excelent este şi filmul lui Germi , 
„ Ucigaş cu plată", intre altele pentru 
finalul său. Este un final, cum se 
zice, „deschis", adică se poate intim
pia tot atit de bine ceva, precum şi 
contrariul. Dar ce e original in acest 
deznodămînt dublu nu este că satis
face atit pe spectatorii care ar dori 
ca eroii să fie pedepsiţi, cit pe 
spectatorii care ar dori să nu fie -
căci povestea e de aşa natură, incit 
spectatorii nu sînt împărţiţi tn două 
tabere - ci toţi s pectatorli doresc 
deopotrivă şi simultan ambe le sfîr" 
şituri. Împărţirea se face în sufle· 
tul fiecărui spectator. A lăsa astfe l 
„urmarea" in suspensie este o 
curioasă, originală , plăcută şi in
genioasă ... adoptare a outorului la 
spectator, la dorinţele acestuia. 

Reprezentarea „Cabiriei", a me
lodramelor mute, dar elocvente din 
epoca Francesca Bertini precum şi 

a comediilor burleşti de tip Keys· 
tone (şi anterioare acestora) -
această dezgropare de uimitor i stri · 
goi, este poate cea ma i bună dovadă 
a geniu lui cinematografic italian. 

Îi mulţumim colegului nostru Con
stantin Popescu care, din co l ecţiile 
lui part icula.re, a aranjat în ho lul Ci 
nematecii o ex poziţie d e fotografii 
originale cu toată pleiada d e inte"! 
meietor i italieni. 

O, I. SUC HI ANU 
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Un comenta
tor sportiv 

de carat înalt. 

Un reporte~ 
şi 

interlocutor 
la cel mai 

Înalt nivel. 

Dialogul 
direct 

şi eficace 
cu 

telespectatorii 
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VOCATll . ÎN 
DREPTUNGHIUL 
DE CRISTAL 

Vocaţia nu se consoli
dează înainte ci se con

stittâe în exerciţifJ,. 

Aşa s-a întîmplat şi cu 
vocaţia de telereporter .. : 

„,De Io un seriilor uitat 

Cine-l mai citeşte azi pe scri
itorul şi - să-i zicem cu un 
termen mai modern - esteti
cianul Pierre Delaudun d'Aiga
liers? Dar dacă dintr-o întim
plare scoţi din raft „Arta poe
tică", tipărită în 1597 şi răs

foieşti filele pergamentoase, 
cu flori de rugină, găseşti unele 
observaţii sesizante asu pra con
venţii lor ce se stabilesc intre 
spectacol şi public. ·Există o 
înţelegere tacită - ·zice ui
tatu l teoretician - intre ac
tori şi spectatori , în sensul că 
hu trebuie să ţi se aducă pe sce
nă omul despre care se spune 
că a fost decapitat: cinevatrin
teşte in faţa noastră o desagă 
plină şi ne obligă să credem că 
actul a fost săvîrşit, iar trupul 

a rămas undeva în alt spa1iu. 
jumătate„din acţiunile repr~
zentaţiei se petrec în afara 
teatrului, dar noi cădem de 
acord cu ceea ce ne comunică 
artiştii că s-a petrecut şi nu 
avem nevoie să cercetăm ... 

Nu altminteri stau lucrurile 
în celelalte arte interpreta
tive, de pildl, in ·cinemato
graf; cu atit mai operantă e 
azi această convenţie în tele
viziune unde, pe lingă multe 
imagini care ne aratd,sînt multe 
cuvinte care ne refateazd, Jă
cînd apel la capacitatea noas
tră de reprezentare şi la uri
aşele posibilităţi asociative 
ale minţii. 

În această sferă de conven
ţie intră şi recomandarea ta
lentelor de teleaşti, în sensul 
că ori de cite ori ni se prezintă 
pe micul ecran oameni inves
tiţi cu sarcini telespecifice, 
noi ii considerăm chemaţi să-şi 
asume atari sarcini. Cînd .se 
face proba contrarie tirziu 
şi rar, citeodată, înţelegem că 
aici, dată fiind şi tinereţea do
meniului şi noutatea atribu
ţiilor, vocaţia nu a fost, nu a 
putut f1 consolidată tnointe, 
ci se constituie şi se declară 
tn exercîtiu, în faţa noastră, 
a juriului de milioane. Căci 
nimeni nu poate să-şi constate 
vocaţia pentru televiziune 
(ci ce l mult atracţia către ea) 
anterior cunoaşterii şi străba
terii acestui domeniu şi vali
dării aptitudinilor speciale în 
faţa camerei. 

Uneori şi noi, şi cei ce sint 
investiţi acolo cu verificarea 
acestei vocaţii, avem parte de 
dezamăgiri. Crainicul, tele
purtătorul de cuvînt 1 s-a do
vedit citeodată inert, zîmbetul 
factice , aplicarea la ceea ce se 
spune defectuoasă şi a trecut 
destulă vreme ca să se obser
ve, ba chiar a fost nevoie şi de 
o împrejurare care i-a scos, 
ca să zic aşa, din cutie pentru 
ca să se seziseze mai cert ina
decvarea. Iarăşi, nu s-a putut 
constata pină la ora aceasta 
chemarea , înclinaţia verita
bilă a vreunui regizor al emi
siunilor pentru copiii aici 
domină semiprofesionalismul 
şi, uneori, impostura cea mai 
evidentă, în teritoriul gingaş 
al pr ivirii copilului năvălind 
imagini amalgamate haotic, 
fără compoziţie şi fără stil, 
încropeli de duzină, care n-au 
nici un ecou în sensibilitatea 
micului şi atit de tenacelui te
lespectator; un recent film 
de păpuşi în producţie pro
prie deşerta pe ecran grozăvii 
(sub raport esfetic) care-i 
speriaJ şi pe însoţitorii adulţi. 

Comentatorul sportiv 

Dar din ce în ce mai frec
vent sintem puşi în contact 
cu vocaţii adevlrate şi atunci 

are loc acel scurt-circuit al 
satisfacţiei ce lasă impresii du
rabile şi luminează din nou 
sensul adînc al relaţiei televi
zor-spectator. 

E. de exemplu, vocaţia lu i 
Cristian Ţopescu, care s-a for
mat ca un comentator spor
t iv de carat înalt. L-aţi văzut
şi mai ales ascultat, căci cel 
mai adesea e nevăzut - la fe
lurite intilnirl, concursuri, 
ocazii sportive. A fost un ad
mirabil crainic al campiona
telor europene de box de la 
Bucureşti. 

Ce-i este caracteristic? 
Modul inteligent de a-şi 

măsura propria prezenţă. Mo
dul subtil -de a se insinua în
tre imagine şi percepţia noas
tră directă cu precizări, in~ 
formaţii inedite, care sporesc 
virtuţile de penetraţie a ace
lei imagini. Modul competent 
de a comenta, dntări forţele 
şi avantajele adversarilor, de 
a ·pronostica ( covîrşitoarea 
majoritate a acestor pronos
ticuri confirmîndu-se). Modul 
spiritual, lipsit de orice osten
taţie egolatră. de a face legă
turi între sporturi .ş1 alte ac
tivităti umane, în special cele 
din d0meniul intelectului. 

Şi apoi, el socoteşte, în sub• 
text, fiecare comentariu mai 
larg, ori prezentare de filme 
din istoria vreunui sport, o 
posibilitate de a·I introduce pe 
telespectator indisciplina res-

~~~i~!nţir~ec~i~J:.~si~~~c~~ rJ~ 
a-l modela ca spectator spor
t iv sau chiar ca sportiv pur 
şi simplu. El işi îndeplineşte 
atribuţiile ca pe o magistra
tură surîzătoare şi nu putem 
să nu recunoaştem aici o vo~ 
caţie pe care televiziunea are 
meritul de a fi creat-o şi care 
rămine, deocamdată, exempla~ 
ră. 

Reporterul 

La fel se întîmpJ-Lcu repor
terul Catinca Ralea, ale c rei 
succese din ultima vreme n-au 
trecut neobservate. 

În primul rind, ca reflexe 
în actualitate; acele reflexe 
care ii definesc pe gazetarul 
de profesie şi-~ configurează. 
în preziua vizitei la Bucu
reşti a ministrului tehnologiei 
din Marea Britanie, am avut 
pe micul ecran un interviu 
excelent luat acestei perso
nalităţi. la Londra, de Catinca 
Ralea. Tn zilele cind presa 
informa pe larg despre unele 
mutaţ i interesante ce aveau 
loc în orientarea politică a 
Canadei, televiziunea românâ 
ne-a oferit un substanţial do
cumentar canadian întocmit 
de Catinca Ralea, o convor
bire cu un parlamentar al 

acelei ţări, reali zat la Ottawa, 
un interviu luat ilust rul ui rea
lizator al filmelor de anima
ţie Norman Mclarren, înso
ţit de fermecătoarea peliculă 
„Pas de deux" 1 creată pe mo
tive muzicale din „Doina Ol
tului". 

Reporterul îşi alege interlo
cutorii la cel mai înalt nivel de 
interes public .. în discuţia direc
tă se retranşează cu discreţie şi, 
aş cuteza să s pun, cu persona. 
litate, în faţa interloctJtorului, 
căci întrebările nu sint nicio~ 
dată oarecare, iar punctările 
sint făcute mai totdeauna cu 
distincţie. Catinca Ralea şt ie 
- în faţa acelui necunoscut, 
care se destăinuie - fie să-şl 
tempereze volubilitatea-i na
turală , fie s-o pună la bătaie 
cu farmec, pentru a închega 
o ambianţă relaxantă de dis
cuţie, un mediu comunicativ, 
în care treptat se integrează 
şi telespectatorul. 

Cin d e nevăzută, în spate le 
filmului, comentariul ei e bo
gat, e~act, critic, caracterizat 
de gust personal, întotdeauna 
edificator şi evocator. 

Vocaţia de telereporter e 
foarte rară şi nu avem încă 

suficiente date şi nici destula 
experienţă ca s-o putem 
diferenţia foarte clar de cea 
a reporterului d in presa scri 
să. Dar această vocaţie există 
şi chiar dacă, deocamdată, 

argumentul principal în con
statarea ei sînt cei ciţiva tele
reporteri excelenţi pe care-i 
avem, tot avem îndreptăţirea 
s-o atestăm. 

Şi s-o salutăm. 

Profesiunea de teleast 

Am mai intîlnit , în ultima 
vreme - sau poate, mai bine 
zis, s-a sensibi lizat pentru 
noi - vocaţia lui Tudor Vor
nicu pentru dialogul direct 
ş i eficace cu telespectatorii, 
vocaţia lui Radnev pentru 
portretele din „prim-plan", 
v6caţ1a lui Boris Ciobanu 
pentru filmul de televiziune -
şi nu numai acestea. 

Astfel, treptat, dar uneori 
şi in salturi, se iveşte în peisa
jul profesiunilor din ţara noas
tră teleastul, personalitate dis· 
tinetă şi profesionist orig inal, 
legat de cea mai nouă şi mai 
inventivă modalitate audio
vizuală de comunicare şi de 
crea\ie. 

Iar cu e l, şi pe urma lui, 
se creează pe nesimţite şi 

încă vag indentiflcabilă o 
vocaţie de telespectator. 

v. s. 
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DUPA 
EMISIUNB 

Oricît de multilateral ar fi 
un om, În faţa televizorultti trebuie 

să-şi aleagă emisiunile. 
Cine mă poate ajuta 

să dleg?... Cine? 

R eporteri i se interesează de pregd-
ti reo emisiuni i, cronicarii (în 

sfîrşit, au început să fie mult mai 
consecvenţi şL. competenţi în păreri) 
emit judecăţi de valoare despre ceea 
ce s-a Tntîmplat rn timpul emisiunii, 
iar autorii acestor minute de eter 
sînt prinş i de ginduri despre emisi
une şi după ce totul s-a terminat, 
Din d ifuzor auzi în studio „mulţu
mesc la toată lumea" (chiar dacă emi
siunea a fost proastă, lumea tot a 
muncit), operatorii îşi scot căştile. 
microfoniştii îşi string cablul şi mută 
„girafa" într-un colţ, maşiniştii adună 
repede flancurile fntr-un alt colţ, 
Se face linişte. 

Autorul, cu un sentiR1ent de în
tristare, pentru că se desparte de 
o idee care 1.a ţinut în mrejele ei 
o zi , o săptămină sau o lună, pleacă 
cu gîndu rile sa le . 

Şi slnt multe ... 
Şi sînt contrndictorii.„ 
Şi sînt dulci ... 
Şi sint amare„. 

Oamenii s·aU dezvăţat să vor. 
bească frumos, din inimă. Nu toţi. 
Dar destul de mulţi. Celor care vor· 
besc emoţiontndu-te, le-a trebuit o 
mare forţă pentru a-şi păstra tine
reţea verbu lui. T rebo ie să recunoaş
tem că şi noi sintem de vină, Mult 
timp i-am ţinut în 5abloane, mult 
t.imp ne-am ascuns în spatele unei 
lir.işti pe care ne-o dădea textul pus 
pe masă. Nu poate exista o bucurie 
mai mare decît cea pe care o ai cind 
fntîlneşti un interlocutor care vor
beşte cu buzele, cu ochii, cu întreaga 
sa fiinţă. 

Multora le e frică ca nu cumva să 
ezite, nefnţe l egînd că ezitarea in 
vorbă este cel mai frumos şi cel mai 
uman filon pe care-l poţi des
coperi, este expresia exterioară cca 
mâi firească a gindirii. Ce frumoşi 
sînt (şi pe micul ecran) oamenii care 
gindescl 

Pornind uneori să realizezi o emi
siune, ştii dinainte ca va interesa un 
număr mult mai mic de telespecta
tori decit cel obişnuit. Citeodatd e 
vorba chiar de lupta pe care trebuie 
s-o duci cu anumite gusturi (e dr~pt, 
existente în pro.porţii de masă) nu 
de cea mai bună calitate. 

Şi ce satisfacţie atunci cînd după 
o asemenea emisiune pnmeşti o scri
soare (una măcar) în care citeşti: 

„Stimate autor al emisiunii X. 
Nu m-a interesat în viaţa mea te
ma pe care aţi dezbătut-o dumnea
voastră. Dar urmărind intîmplător 
cele arătate în 20 de minute, m-am 
gînd1t că mai sint multe pe care ar 
trebui să le înţeleg. Vreţi sa fiţi ama
bil să-mi spuneţi cino va mai fi o 
emisiune pe aceast:. temă, sau cel 
puţin să·mi indicaţi ş1 mie una din 
cărţile pe care le·at1 e1tit. dac~ aţj 
citit (sic!) ? Să nu fte însă prea grea 
că sînt de-abfa la început". 

O singură scrisoare care, mi se 
pare mie, îţi demonstrează c.1 ai făcut 
.ceva, cit de infim, pentru seme· 
nii lăi. 

C u forţa televiziunii trebuie să ştii 
.cum să umbli. Gîndiţi-vă la diferenţa 
.de rezultat dintre un anunţ înserat 

la mica publicitate a unui ziar cu 
cel mai mare tiraj posibil („Se caută 
cascadori", de pildă) şi acelaşi anunţ 
~cut de o crainică a posturilor de 
televiziune. 

În primul caz vor răspunde tn ma
joritatea covirşitoare cei care au 
avut afinităţi cu aceastil meserie, care 
îi cunosc riscurile şi greuUţile, cei 
care caută la mica publicitate un ase
menea anunţ: în al doilea caz anunţul 
este recepţionat de sute de mii de 
oamerri simuftan. Şi la el nu vor răs
punde numai cei În cauză: anunţul 
acesta va crea la mulţi unele gînduri 
de perspective şi chiar speranţe. 

Tot ceea ce am scrise perfect con
trolabil. În străinătate. în urma unui 
anunţ lansat în timpul unui concurs 
(precizez că nu se referea la casca
dori), în jurul respectivului studio s·a 
întrerupt circulaţia pentru mai multe 
ore. iar centrala telefonică a oraşului 
s-a blocat. 

Vă daţi desigur secima că nu des
pre anunţuri voiam să vorbesc, ci 
despre altceva care se numeşte forţa 
televiziunii. 

Se spune că televiziunea e nouă
zeci şi nouă la sută imagine În miş
care. Ei bine, mi se pare d atunci cind 
faptul este plin de semnificaţie ajunge 
dOar s:1·1 spui de pe micul ecran. 

Artificiile sint de prisos. În film 
(cel documentar, bineinţeles) situaţia 
nu este valabilă . Dimpotrivă I Să 
încercăm deci sa: găsim faptele sen
zaţionalului cotidian pe care să le 
comunicăm direct şi sînt sigur că 
telespectatorii nu vor fi nemulţu
miţi că ilustraţia o vor vedea cu o 
zi sau Couă mai tîrziu. 

Există foarte mulţi oameni uitaţi 
de cronicarii de specialitate. lată doar 
trei exemple: scenografii, de loc pesi . 
mişti, cu toate că lucrează aproape 
totul în gri ş1 in multiplele lui nuan
ţe: reg1zori1 de montaj. adevăraţi vră
jitori âÎ butoanelor şi ai efectelor 
speciale (electronică -I artă), care 
ţin în mîinile lor - mai precis în 
degete - toatd emisiunea: operctorii, 
care au uneori o muncă neînchipuit 
de complicată şi nu au la dispoziţie 
secunzi, asistenţi sau cameramani. 

Lis":.a e lungă. Pe genericele filme
lor sint trecuţi toţi colaboratorii, 
asistenţii lor Şi asistenţii asistenţi lor 
lor. La televiziune pomelnicele aces
tea supără pe telespectatori. 

Ce e de făcut, dragi tovarăşi cro
nicari? 

Convorbire ascultată, personal, 
într-un :ompartiment de tren, cind , 
epuizind alte subiecte de conversa
ţie, pasagerii av trecut la ceva la 
care se pricepe toata lumea: tele
viziunea. 

- Cc dau ăştia, dom'le, ama 
muzică :simfonică? 

- Lasă tovară.şe, n·oi fi vrînd să 
deo numai muzică uşoară.„ 

- De ce crezi dumneata dl: toţi 
spectatorii au gustul dumitale? 

- Dar:, dumneata ce crezi, ca: toţi 

vor numai zdrăngăneala la ghitară? 

Ce le poate răspunde cel care 
lucrează la televiziune l Aveţi 

cumva dumneavoastră o soluţie 

ideală1 

Culmea ironiei. Cu cit se descoperă 
mai multe mijloace tehnice de inre
gistrare a imaginii şi sunetului (rapide, 
ieftine şi uşor de mînuit) cu atit 
se s:mte mai mult nevoia de transmi
sii în direct, pe viu. 

Omul nu va putea renunţa nicio4 

dată la emoţia retrăirii momentului. 
Nu e o sentinţă personală, ci o con· 
duzie a unei anchete întreprinsă de 
specialişti ai UNESCO·ulu1. 

Oamenii de cultură aveau într-o 
vreme (un an sau doi par istorie 

îndepărtată in timpurile noastre) 
reticenţe faţă de televiziune. 

Unul dintre ei îmi mărturisea: 
- Sînt socotit oarecum un cunos

cător în domeniul meu de activitate. 
Dacă o să greşesc acolo la voi, in 
emoţia pe care mi·o dau refleG 
toarele? 

Peste doi ani: 
- Ştii ceva 7 Am o idee pe care 

cred că ar fi interesant s-o comunic. 
Am nevoie de nişte confirmari, simt 
necesitatea unor eventuale contrazi
ceri ş1 nu am timp prea mull de aş-

- teptat. Crezi că aş putea face o emi
siune? 

Extras d intr·o scrisoare: 
„Dragă tovarăşe redactor. Stă

team toată ziua la televizor şi nu 
inţelegear}'l nimic. Oricit de multila
teral e un om, nu poate fi intere
sat in egală măsură şi de emisiuni 
despre tehnologie, şi despre arta 
fotografului amator sau de.spre c:i:lă-

"" torii geografice. teatru, fdm, artă 
plastică, muzică s1m1onică, de cameră 
şi uşoară., de rilme vechi sau ultra-

noi. Am găsit soluţia: trebuie s.l alegi. 
Numai aşa poţi fi telespectator exl
gent, modern. Dar vreau să vă pun 
o întrebare: cine mă poate ajuta 
să aleg?" 

Aceeaşi întrebare V·O adresez şi eu 
dumneavoastră: cine? 

Cron1cari1 scriu curent, telespec
tatorii scriu şi ei cronicarilor sau 
televiziunii, sociologii fac anchete în 

patru cafturi de ţară. Dar ce e de 
făcut pentru viitor l N 4 ar fi cazul 
să se adune toţi cei din afara televi

ziunii - pe care fi preocupă soarta 
micului ecran, într-un for anual, 

Desen de\.'. Timoc 

bienal sao cincinal, pentru a genera· 
liza. studia .şi a da nişte soluţii teore· 
tice ori practice? Există ACIN·ul, 
Uniunea Ziari~tilor, Centrul de so
ciologie şi cite alte foruri. Credeţi că 
e posibil? 

Gindurile vin, tf"ec, lăsînd in urma 
lor bucuriile sau necazurile nereuşitei 
(totale ori parţiale) . 

Te aşteaptă din nou o emisiune. 

Simţi că se nasc idei noi, că te cu
prind îndoieli (ah, ce frumoase 
sînt aceste momente) şi vine clipa 
cind becul roşu al camerei se aprinde, 
cind spui din toat3 inima „bună seara 
stimaţi telespectatori", cu nădejdea 
că cineva totuşi iţi răspunde, şi apoi 
iar te cuprind gîndurile ce le de după 
emisiune. 

Şl sînt multe.„ 

Şi sint contradictorii.„ 

Şi sint dulci„. 

Şi sint 

Alexandru STARK 
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Cronica 
spectatorului 

Â trăi pentru a trăi 

,,la tlclamreuşit sllvizionămfntim p .record , 
faţl d~ alte filme pe care le'"'.edem abra la un 

~i~:~~~~~:itt~~~t~':d ~·:a t~~:~~d~ăap~~~~i 
~~ ~~~t~r~~· ;~':r.c~nn~:~:J~·i ~.iU~tb~:,:~i 
~~~~~i~~~ ~:-~:i~~~:~a~;:~~iti!Jh:~~':i 
adoua oar l - mul t mai pUţin .„A trli pentru 3 
t rai" tmi dl fnsl de la prima. " iz ionare im presia 
pecaremi..a di1t-ocel1laJ t f1lmlaa doua.M1so 

~~~f ~~~~~~~~~~~~~;;~~~;~~f 2; 
f: g1~f~~!1,~l~I1~g~1~~~:~~!f Ş, 

MARIA ZORNIG 
Ser. 13 Decembrie 22 

Timi,oara 

We st• rn•urile Italiene 

Sintuimitdeinn2i;1„dola.rilor"peecrane
le.europene. Au devenito ~ie, o idee fixa. 
ln1t1al,s-a remarcat un mare interu. sperin · 
du·se ci filmele aceste;& vor- a<luce ceva nou. 
Apoiinteresulasllbitşi ;ec&re„dol.ir",fn 
locullnteresululin1;ilol,sea.ş.cu.indiferenf.a: 
,,Fie. Oe:dt nimic, mai bine ••• „ Recuno&c.ut bte 
clfitmele cu„dolar i"ausuccesdec-asll..Publ,
cul,marelepublit, tiiSpunecuvtntuf:„Netre
buleşiastfo.l defilme,ce-amfacoslmbltadupJ 
amlaz:ar· ŞI aceste western-uri fii fac datoria: 
adună spectatori, fi amuzi o ori şi jumatate 
~I apoi le dau drumul: dupl o jumltate de cen, 
nu ne mal adu~em aminte d l!:cit de (~nta aro
zavla unuia, ori defi2icul, nu m:il put1n 1rozav. 
alaltuia , Şlgata.Astasafiemenireaunulfilm? 

~iu ~i~ ~u~~e~~~tt~n~~: ~H~~:,r: ;::~i:: :fa~ 
cert este ci, Tntr-un fel sau altul, westernul 
•talian 1şl repeU.acţiunea; seajunaeastfel la 
;ablGn, l;1platitudine. Faraasedaarej,se, 
poatealc&tuio reţetăprincarefn locu l une i 

~~~a~~~~r~;~a~"n!~rrr~aar;i P~tF~0~~~~~~~ 
decit ,ea aastronomic! . . . leşind din sal!, 
puitoaicele exclama_: „Vai c~ bărbat! Şi ce 
ochiavea.tul" laradolescenţ11comentcaztcu 
J.i1uran11:„AfostbNvaomul!Şicecaftvedl!:.l, 
domnule!" De fapt , dacăm.1.1indescbine,nid 
eu no.Olm mai mult de 18ant, dar prea se e
l<~'lereazl cu. ~mportarea unor asemenea filme. 
D1strlbu1tor11 ne judeci cu prea multă uşu
rintl, pe noi spectatorii. V1 roa s.l mă ere· 
deţ1 , nu slnt snob . • ," 

VLAD GHEORGHE 
Elev ci . XI-a 

com. Sc:uteln ici, 
Judeţul Buziu . 

Angelica 

Contracronica 
spectatorului 

Un fllm subapreciat 

„Obl;nuiesc tnainte deameraelafilmslci
tesc cite ceva despre acea realizare. Astfel 
tnaint e. deavedea„Un barbat ţl -o femeie"sau 

„Hi ros~ma, mGn amour" am parcurs citev:i 
cronicl1 iam fos t 1ncredintatclvoivedeaniJtC 
filme excelente, ceea ce s-a şi intimplat . At~ 
• fost si tuaţi• cu . Cind voi f i mort ş i livid" 

38 

„Sfaturile datt cu a1prime n~au nw o înrîurire; 
sînt ca şi ciocanele respime de nicovală." 

Pro-Lelouch 

.Citescfntr-ocronidla..Atraipentruatra1• 
cluniicr1tlcidinoccidentauafirmat despre 

~:i~1~·~hcc~f:i~~~~l~~~~e~Ţj~~~t~~~!: 
:.~.~°l~a:~ 1~i~p0f;~~ ~i~!~!i~·,:r:c~u;e~;r~r:~ 

g~irH2f.\?J;~~~~~~~~~~~1Jl 
fe l de Feţl·frt.1mo~I . care pr in fu nc\llle lor au 
pril_e/u l slcllttoreascămul t şisâ-ifnlesneasct 
re;1zorulul etal.11rea talentulu i său de îndr.1-

~~~~:~~,~~~l~1 r:~~~~~~~~·r1if ?f~;~~~~ • 
frumoase pentru că adevăru l ecolonitfn nuan-

~~~~~~~f ~ 
faptulcl. Leloucnseopuri.edirectfd~lorlui 

~:~~:~:~z~~:~;~~:i~~~::~~~~! ~~~~ 
luilelouc.hşinuamauutdespreacest reiizcr 
.11precieriprjvitoarel.i„alienarea"sa ... 

A. VASILE 
Student- lnlt. Politehn ic 

Bucure,ţtÎ 

~:~~k~?~%E~1:tl;~{?f:~~Yt 
ocupa de „alienarea" omului ln societo!W oc
c1dentold. Nuenici o ru1ine,nlci un pdcat. 

Cititorii şi critici i 

~~~~1~rjf =~~~~r~~;e~J?!!~~~!f i:~~~~~~ 
!lesif!F~uef:u~':::i~~1~e~~e~~1~ţ~i~~C:"al:c1~i 
Lazarov!larcindseincumet.lsă punlun film 

~r1~:i~~~~~~Pi~~r:;,n~~r~~~~5~ed=ri:=~~~~ 
ricasauaiurea!Sil.Uămfitrnele proastestrai
nel Pentruc1un KirkDou1las,unPeterO'To-
olc, un Belmondo. un Burt Lancaster, o Mo
reausau o Loren , dup.lunuldin rilmelel4:'r ln 
care le admiram personalitueasau inteliaen
ţa, Iii pot permit~, fnaltf1lm,90deminutede 

:~:o~:.~·„g~;e;s~~· lae on~r:~!:"~~~m J~~~şc~~ 
turipcportat1v"l 

ADRIAN IRIMESCU 
Str. 1 Mai - Bl.f.21 

Tr.Mt.r;urele 
N.R: S/nfeţ/ de p/Jrere sd ne lds6m şontajo(lde 
fipsurilenoastrepentruanuvedeo /Ipsun/e 

~~~~~~·;~,~d.·~~~:~rn;~ilf.'~~r~~~ ~~ 
facsucces de casl, slntcel 'puţin1eniale.(E5te 
cazu l lui Lelouch, defl1mat pentru cla avut 
cur•juld plact publlcului).Jur cacea maim•r• 

zi din viaţa mea va n ziuain ure voi putea 
vlzion;1unfilmfacu t d1turicriticl 

PAULA ALE XAN DRESCU 
elcvJ 

BucurcJt i 
N .R.: 56 lf6 aju~ dumneuu. De altfel, Cel de 
Sus i·a ojutot şi pe Truffour, şi pe Godord, şi 
pc Anden011, critici tH more uilen!, să [aed [1/fM 
bune.Pootecdnebfnecuvlnceazdşipeno1/ 

Dialog între cititori 

Am primit o bogo?J caresp0t1deiv,3 Glarmo•6 
deelo1Weadutl!„bcHritt1Jl·Jivol.şi(lmelarcro
diţ1onole, de Cdtre· M. RdduJe.scu d-n R :'ni 
de Vede(Cinemo 1/69). /Gtd a:le moi se 1m/ :!J
dve pd reri~ e Prof. FLO RIN RO BESCU, Ser. O . Co
dreScu 56- Bucurqt• : Am fost surprins de 
modul tn ure M. Radulescu îşi expune ideile 

~iS:-~~1'i!, ~il~:ul~~· r=~~>;i~~: ~nt~•t;~ 
~~!~!~0;;;~i" c~~.Hr~~~fm~~~~e!~~~;, 
este o succesiune d~ incocren\.l!I. de aolur i 
anosteţiineptiifncilcite".l.aşrecom;Jndasa..şi 

~~~:f adu;~~f~~t1:~~~;~~R~~~ti~~~~i~r; 
!~~J~~~~~io~l~e~3i~R!t!~~;~r;~~t~~~n!~u:! 

:~~r:~~~~~~~i~ţ~: ~i:f:E~~r~~~ 
(slmbo1url._comparaţl/ , ~1perbole) cu ajutorul 

lit!tril 
Io. Sold . ASAVE I NICUŞOR, UM 01239: 
Oupl plrereJ corespondentului dumne.ivo1s
trJ, „noul v~I denota llp»l de gu$t, lnvl!:rur~ 

illlt11 
lar.lSColitoareleadev!ruric()t)tem poranei1nu 
pentru mulţime.3 morţilor din Vest? 

e MAG DALENA GASPAR. Str. Dumbrava 

~:::~i~:~~;~:~;:Jr~:!!i~i~:~~i~!~Jl 
~~!~ 1r~ :~tu~h:f~;~~':;~~~eo:1~~f~00~~ 
nui t cu ce 1 Cu montJri fastuoase care nu 
pot ascunde Imensul 201 de idei? Sau. cu 

:~:ir1t;~:i 1 ·: ~~~~!ro~~a~~tf~l a~~~"1a~ri1~~ 
aenel e MIHAI PREDE TEAN U, St r . l t. med. 
Zlltescull - Bucure1tl :Avindop.1rere bun.I. 

~~t~~i~~i~~:~~#~~~~Jif.if ~~~ 
sl vizioneze numai filme cu mare succes d°" 

~~4î~~~~~ 
ore din timpul liber. Din ac~ motiv cred c.i 
nici unul din criti_ciicaror<1le place„NOil;PU!,l'' 
nu po.ate fi Jnv.1nu1~. Oe ce s~ ~u ne 1ind1m c3 
meseria de critic impune v1z1onarea tuturor 
aenurilor derilmesiaprcc1ere1 acest.ora, in. 
dependent _de numlru.1 spectatorilod Cred 
clpentrufdmelcap3rţ1.nindcuadevarattele 1 
de a 7-a Arie e preferabil sa ~nviţăm ~e la An
ton ioni şi nu de la Border1e (Anaelica). 

e N . DUMITRESC~,8d.Plcl i168 - Bucu
reJti , ,,Un„efectron" din Arad.ne vorbejtef~ 
•·Cinema'' (nr.4/1969)desprer1lmed.ecap.l J ' 

=~~~~3~:r~f;~e~ei:!i:;i~~{Ji~:tf!~;~~ 
;~~n~~~t;~~i €~ !n;i:aţTo~~~~z~~:~~~::~~;:~~~ 
d.ipub1icaîiil_e !Jfaptediverseunde se a.lsC'ic 
hoţ i c; i criminali $' alt • fntim plarl , care mal 

Hetvetius 

au ţi calitatea de a f i strict auterit ice. Eu cred 
c~ multe p,&cate a le tineretulu i se datoresc 
lnfluenie i nefastea unor fllme a'i-iM.ise tari;I 
de „casa" ••. Nu, nenoroci re.1 este al tundev•. 
OifuurCJ filmelor r;ice tot posibilu l pentru a 
săturaacestecapetecu cafteala. cu aanasteri 

(pronunµţl pe a locur i, 1.ingesteri). cu piratl 
;icu m.iiş-tiu eu ce. Grija edesiaur laant inte 
şinulacalltate.Seraio· Leono, considerat drept 
rea;ele neîncoronat a l westernul ui italian, a 
produsc; i alteritmedecftceledouăcare ne--au 
fos t prezentate. Dar sl f.ls.lm aceit subiect, 
slnt unii oameni care fac alereie la cuvlntul 
wastem.Slrevenim:specutorul este îndopat 
cuwbproducţuln dozemasive. ln acetaşi t im p 
diruure1 filmelor achiz.i;ioneuJ filme bu11e, 

;!:r mvC:h~~:rl~ttec~e~~:c~~ip:::;:n'i~:a~=s~e~: 
„C1lu1tri1a şi Comisarul~ p;ircă pentru a crea 
o aversiune instinctiv.I pentru filmul de arta 
du la Central. Soluţia este bineînţeles ;,cel 
cinematOjJraf d„ fncercare, p.itronat de ACIN. 

e Asist. med . KLOESS ANNE. Str. L. G . 
f>anech 2) - Si biu : „Sint perfect de ucot"!f 
cu pANlrile lu i M. Liviu - Timi~ra. Robert 
NicolaCţCu , Al. M;ircovici , C. A B.tdan·Bucu
reşti Ji Gill Harlson di n Cluj." 

Relaxarea cea de toate zilele 

.,Cinemi1t<>1rafiaestes•naura artă practicau 
de profesionişti, c1re poate f1 cOn$umat.1 de 
oricine,oriţiunde:cuace!aşipre1foarteacce
'ibil-diferen;iatdecaliuteas1/ilor-?i nua 
filmelor! - se po1te viziona un film istor•c, 
o ecr.-.niure-, o comedie, un fllm muvcal sau 
unulsporl;1.Şidacăauacelajipretseiipot 

vizlGn:alnaceeijisa14. Mareamajoritateaspec
UtorilGr ame:otec! t03te filmele în ac~ea1 i 
Nit. Co-.aţi zice dac.t în rcvi;u ~Urzîca··s·ar 
fi publicat „MeUmorfou'' lui Kafkal În ~Inu l 
ceu:ţcnilorc.ttrecareseadreseuaartele'!...'•s
u.odubllsituatle . Semerieh„NJ.ţional"pentro 
Botl.l şi pentru a face un act de cultur.1 'ii s-e 
meraell„S.ivoi" pen tru Pulu Calinescu şi „a 
tedlstra."Seciteţte„Secolul20''caac.tdecul
tur4.$Î .. Maiazinul"ca divertisment. Dar cind 
estGVorbadecinematoaraf, mare.i majoriute 
vor numai rel;ii<are. 0.ire c1nem1togrcifb sa 
nufiajuns.lavif'itamaturălacares.tfie lui'ta 
în seric~ l Mi-as permite <să mai observ c ;„ 
to1teartelesintprezentereatizărilef.1cute 

numai pentrurel;i.xare,dar numa.lincinemato-
1rafre critica '5e ocupi de ele. Ce-.i~i J.ice de o 
crot1ic.l plastica, semnatl de AcJd. Oprescu. 
incareoseanalizcze caricaturile lui Nea1 u 
R.\dule:ocul0ardf3ocroniclmu.zical.1 cons.ier.!· 
tl formaţ•ei maestrului X de. la localu l Yl Şi 
nucit1masemene1 cronici nu Pentru c.i. res• 
pcct1velere.ilizlrinuar place,cifiindcanu$inl 
r~prezentJ.tive. Nlciodatl nu vom compara 
imaainile din oalinda retrovizoaro a unui au· 
tocar O NT cu un album Aurel Mih.aifopol. 
Critic.ieste chemată sa analizeze formele $U
perioarede artă - de ce este neapărat nece
sari o cronica amplă şi serioasa la „Gentle
man-ul din Cocody"l ln rest , vorba Evei Sirbu : 
„Pentrumineel(Lelouch) trăieşte pe o stradJ 
p.iralelAcuamea. Nicio şanslsa ne intiln.m 

·vreodJloi". 

ŞERBAN FLO RIN 
Str . Cerd aculu i 8 Bucurq ti 

.„„leşind de 11 rilrnu l „Ziu~ în care vb 

:~~~·~:e":.t:i~~1 tac~s~ei'~~~!:~~il~~:;~~uf:~ 
-„Merit!s.1- lvezi.Eder!sl" 
Acea'>ta nu e Jnsl totul. 
fnielee sa seplictiseascl cineva.la „Noa p

tea",dars1spu1cl„Alegoredeasasm1"e pro-
$t1e s.iu sl ffuierl la .. Pr1nţesa" . .• Ca. s.t nu 
mai vorbe:;:c de fa ptul el am vlz.ut cet1ieni 
ie;lnd injurind d e la „Pl;aneta maimute1or'', 

ŞI de ce tone &Steiî 
Do ce lumea nu aprecia.zi la justa valoara 

un rilml 

cuf~P~~~f~~~e ~;'~~~~'!s~ae~~n:,1u1~r~ ~~~j 
~rW~l;.aC::.e„~~1~~c~~~~~~t~~~-i~~a v~J. 
a ·pirer ilecareau„fostarunc.ate"erauspuse 
e oamenlcaresevor,se pare:, respecta.i i pen

t ru cultura lor 1ener.dJ, unii f11nd chiar ~tu
denţi. 

Dar d facem abs tncţie de aceştia . Marele 
public , prezen t în slliledecinema,apreciaza, 
fn mJ.joritate, la fel f ilmele . Filme bune 
so pro iecteaJ.I cu dli!e aproape eoale, pe 
clnd la filme de o valoare incertlstlile sîn t 
luate cu asa.l t . 
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Vt lntreb pe dumneavoastrJ: 
- Se poate face ceva pentru a ar.Ita publl· 

culuiadevărullPentrua- lfacesljudecefil· 
mele la valoarea pe c:a re tn fond o merită? 

~bina Tacu (şi ..,Iţii) e pentru o culturlcine
matoara(ic.I tn liceu. De acord! Ce te faci tnsl 
cuceilalţispecutoricarenufacliceulşitotuşl 
meri la rilm? 

Vedeţi dai"' că problema asta a culturiiclne
matoarafice e mul t mai „problematică" , 

Am să va mal arăt un caz: 
Stlnd de vorbi cu un student la Politehnici, 

mls..aplinscl,merilîndlaunfi!m,nui·apiacut, 
nu l·a putut „1usta", deşi filmul en bun . 

-„Eramoboslt, mi-a spusei -şi nu vro· 
am să mai 1udec, vroiam Să ma relaxez, st ml 
d istrez", 

Eusintdeacordcufilmele,.u$oare", recre· 
atlveşllevizionezcuplacerechiar. 

Nu trebuie lnsa ca aceste filme să f;u:J PU· 
b locul sl blamezecreaţiideovi.loarecerU şi 
ca~e au mesajedetransmisumanitlţ11. 

Or o problemJcîtdecit2ravlnu po:ite rl 
lmbrlc.1.ta 1ntotdeauna lntr•o haini amuzantl 
ş i nu poate ri tncadratl intre cascade de ris 
ca l.l „Ziuill in Cillre vin pe~ttt'-, 

LIVIU CORNEANU COBIRZAN 
str. Garii nr.7 Huedin - Jud.Cluj 

Scurte tnttlnlrl 

N.OEMETRIADE - Rm. V11cea: Revista 
Cinema nu se ocupa şi nu face locln i>aainile 
c i unorcronicid!!Spreactivit.ltea Cinemat:cti. 
(N.R.: Oe dt timp ne c11111?) GABRIEL 
STOIAN, elev-Timişoara: Aş mai dori, 
prin intermediul dvs., d întreb 0 .0.f·ul 
din Timi$oara de ce nu mal revin pe ecrane 
filme a ~Aventura" sau „Noaptea" care au 
dlspll"'Ut foarte repl!do . NICO LA E MEALHA, 
com.CerteJu de Sus-Hunedoara: M-a m hotlrit 
sJ citesc clni do film. Am citit „A şaptea artl" 
„Aru fi lmului", „Reflexiidesprefilm",„Cine. 
mato1raf1auartă", „Filmşicreaţie"~i vlasl· 
1urcl.dupllecturaacestorC1t1i,vldcualţl 
ochi „Becket", „Noapte;i", „Cenu~~idiamant". 

O lecturi despre arta filmului ar veni foarte 
muilinajutorulcetorcare,1eşinddela„lnsuln" 
n· „Ninuk",cata!o1heaz!plictisiţi:„porc_,,rîe" 
A:;:_ nu lnseamnltotuş1cAnu•epoateinţele2e 
Ut"il'Tldecitavindlabazloculturacinem.J
t ·rQf1c1 •.• " {N.R.: Cebineeclnd 001,totuş1!). 

CODRUŢA - ud. Hunedoara:Am citit CÎ• 

t, bune clrţi şt1inţ1fico-fant.1st1cescrise 

de .1tori romlni. De ce nu se fac filme dupa 
ei' (N.R.: Iotei n ne r.ire-bClm ;1 noi, ziua ş-I 

11 FJtco.) 

A place= a fJ bunl 

M.T.C.-6ro .iv: Nu·mi place el se di~cuU 
pr.:a mult de .1ce1 snobism şi alte p~ate ale 
Spt:.t<J.turilor. Hai, sl fim cinsl!\i: prezinta 
vr 1mpo•t.1nţăcefeldespec1menedeoamen1 
umplu sllile de cinema? Cred ci e important 
i se umple sa.ile. Nu! (N.R •• Do 1 nu.) Ck:1 
o· as~ umpu sallle: de s1>ccutori, înseamna 
c ... ~.:ireap1.1c:e.o;1d;iclp'1ceet:un.\,$1d.lc.l 

e: ~ni tes.=01 !;a p.itru d1mne-a;a 11 in1hc;1 
la r:nd oi bilete („ş.;i.ifoamea: n! ~:·:.12 .U ;-'"1.1 

te .a:uri d vezi „O leme1e n~cunoscut., „; · 
c,et", „Cleopltra", „T:i~an" şi a1tc lucruri 
detA 1aacetora. Nuc a;.il .;:;:,rcada. (N.R.: 
Siurcd nul) 

MARILENA·Ref1a: Vi se 1-:de ca :tvls 
Pre leynu are tJient,d:irceparcA L1tte Tony 
si 1aniMOl'"and1audJt dav.ida infllmelelor
Cle ulentl $1 tvtu~i au plJcut 
f.J.R.: Ca ş•M.T.C.1indif1 firea re-ţ>cckşttthl· 
~~~:· ~:a :'':de ceea ce place cu ceea ce este 

Sintem de acord cu 

~e~~~raRĂDOIU - Muncelul Mic, jude~ul Hu. 

MOLNAR SANC6R- Str. Madach lmre 36 
-Cluj 
ELISABETA DAMIAN-Bucurelt i 
L. I. - Giur; iu 
DAN NICOLAU -CRISTIAN - Str. GUdiţei7 
- Bucure~t1 

Nu sî ntom de acord cu 

"Cel mai important la un sfat 
este să fie potrivit cu împrejurările." 

Seneca 

ADRIAN IRIMESCU din Tr. Măgurele nt conJură să lclsdm marii orcişti sd se 
reloJ<eze. Cine - ce ore Fmpotnvd? (jecJnetre Scou, Kirk Douglas , Bun Loncaster 

şi Lourence Olivier intr-a „relaJ1are'"' la „D1sc1pa •I d1avalufu1".) 

TELEGRAME 

SERGIU ANDREESCU - CiHPULUNG 
MOLDOVA ; N ie rl'Vi rd eh rr :iedu;(-

R. PETR0$ENEANU - HUNEDOARA : la 
a df\·10 1fllr~1are prrvi1oorc Io lt•"'1fir:reounor 
car .• a1uri(d1rb"'ne!} rthpun 1/nc-uu~1e da. 

ION SORIN COM . VALUL LUI TRA· 
IAN, CONSTANŢA . Cele se11zo!e de dv~-. 
ou (cm luole- rri discupe. 
GICĂ MUNTEANU - STR. ZORELELOR 

NR.88 - TULCE1' Oe ce v1 se pare imDOr· 
co~ld lntrebareo pe care ne-011 adresat-al Proc· 
~~a ~~~::;.'' orole rn1r-un film nu moi e de muli 

CRISTIANA GEORGESCU ZOLLER -
STR. CĂLUŞEI 11 BUCURE ŞT I J rup 
de- 'lf• dt la foc crea~ ·~· -E 1Cu· 

'' N '""· 
l! .,r:' a ml rt ' "'w' scrd p•P ·~rat, 

Ion 01 roi • 
flii'. GRIGORE DUMITRIU - Str, REMUS 

NR. 17- BUCUREŞTI J. lf• · mrs p1rcriie 
d ,c-. a I' I 11 lor r1·!'CllY, 
Vd Ol '41 n Ot' I (e. de ineres'lme. 

GILL PITIŞ STR. CAZĂRMII NR.17 
- BUCUREŞTI Arn (olQ •t pdrer1/e duml'lt-f>. 
voo:·rd ln d· 1t111 . '~ o C1; rer.•zorul V1ton d• 
Ap fost mul!'"' t Nu? Vd rur.dm sd ne mai 
scr~i. dar lua; in con••de-rore - cupu!inticd 
rdt:ulore - inercl'lttje tntffl•e"rl ln rdspul'l·ur ile 
nOQ'!:'re. Acl!!•e rntrrr•trl 11.ou nimic comun cu 

lipsa de ob Cf riw<e. O ait:me-neo su~piciunt 

IOAN B. DAMIAN Str. ARIEŞULUI Nr. lJ 
CLUJ : Sr!'!':• f r.e s: 1rnuol, prietenul dum· 
neovoo„ud e-~ rl'ltr-adevdr e..rpresiv, dor nu 
ve-dtm, ~ - :er vort. ·1d. cu ce vd putem ojuf.a. 
Poate cd orltebul sdwJodrtsoJi unul rez-IZIU 
olsr,Jdic1/1. 80<.Jrl!.Şt.1, 

PETRE GĂINĂ - AZUGA $1 VIOREL 
PETRU MIHEŢ - HUNEDOARA : fn probi„ 
1n1Je-carevC1u;:e-r~zd,adre~a11-\fClstudiouful 
Bu' irC$ri: lld. G~rfl u-Oe1 65, Bucureşti. 

F.TEOOOR - CALEA D UM BAAV ll 15 -
SIBIU: Cronico d"'m11eovoo :rd e, din pdcote, 

... prea sumord. Filmul ce-reo o trotare moi ompll 
şi moi orcumentotd. \!4 0~1eptdm totuJi cu n.r 
o ~in1/, 
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OAMENI 
IN SEN·S 
DEPLIN 

O et~~~~c~~~i~t~i ~:c~~:~~t.u~~ăr~en~ 1~~1~~~:;~c , r~~li~~{dt::a~~fi~~~~ti~t~~~ 
lume a imaginaţiei; tot at 'it de bine ea poate fi înţeleab. des l uş i tă ş i retră i tă 
intens, lucid şi emoţional, de acei care n-au fost confC:m poranii ei în senSu l 
fizic al cuvîntului . 

Co~u~~~o~~ă~î;~o;~c:t:~i~~~:r~::ananna;~aÎ~~t~~~:~~~~ae::~ l ~:::h~~~i:r~u~ 
~ i cercetată în f dm sa~ in I 1terat1.1râ, in teatr u ~u în artele plastic~, tuturor celor 
interesaţi să descifreze cord1ţia umană pe melea1urrle Rominre t 
în acest secol eroic. 

De la asemenea intenţii am pornit atunci cind am scris scenariul filmu lu i 
„Duminic~ la ora 6„. N-am fc.~c atras nici de senzaţ.ionalul unor irifrun~.i:i car~ 
ating limita paroxisrnulL:'. 1 nrc• de aparenţele exter1oafe:Japjice, ale e)qstenfE!1 
ilegale. M-a interesat semnificaţia psihologică a cond iţie racelora că rora viăfa 
obişnuită, cotidiană, fiindu.le refl12dU, izbutesc totuşi s-o trăiască dm plin, 
păstrind intacte valorile uniar:e. ,.DlJm1nică la ora 6'' a reprezentat o modali
tate de a in..,cstiga teritoriul de ser.t1rnente al celor ce-au înfruntat fascbmu l, 
nici singura şi poate nici cea ma 1 fertdl. 

Pen1 r u că, fa1ă de dramatismul istoriei Partidulu1 Comunist Rorrân, faţă 
de acele momente istorice de hotar care au marcat destinele comWliştifor din 
Roirânia , puţinele filme realizate pină acum.despre lupta ilegală a partidului, 
reprezintă Coar un început de drum. 

Mi se pare că o experienţă comună generează cîteva concluzii şi orientări 
~entru viitor. Nu aglomerarea unor detalii , insumind un fel de manua l şco lar 

Cespre o răspindire de manifeste sau o de(l"lonstraţie de mase sau un act de 
sabotaj înfăptuite de nişte oameni lipsiţi de individualitate, J)ră un univers 
lăuntric, \'a duce la crearea unor opere valabile. ~ 

Acte le de conştiinţă, manifestarea plenară a gindurilor şi sentimentelor 
umane, eroismu l diurn, modest , 11 ps1t de emfază, absenţa oric.liror accente de 
festivism, de vorbe de paraPă. emfatice, mi se par a fi citeva din trăsăturile 
\eritabilului luptător comunist din ilegalitate. Şi într-o serie de momente car
dinale din istoria partidului , fie că a fost vorba de grevele din 1933, de pregă
tirea insurecţiei ar mate care a dus la actu l de la 23 August, fie că in d is p ută a 
fost .definirea linie i juste a partidului imp't>triva acelora ca re încercau s-o de
natureze, au apărut fl'\ari d rame de conştiinţă, comLtnistul s-a definit ca un om 
multilatera l, t răi nd intens destinu l poporului său , fără a~şi p ierde prin aceasta 
indiv idua litatea sa proprie, temperarrentu l şi caracterul s~u. 

Orice act co lect iv sau individual poartă cu sine pecetea semni ficaţiei sa le 
t:JT'anc. C u at'it mai muh rrorrentele nodale din viaţa unui popor, într-un com
plex de imprej1..:rări incărcc.t în natura sa intil'Tlă de dramatismul o pţiuni i, sint 

răscolitoare pr in semnificaţia lor 1Njodl:, pol1tică, istorid, psiholog i că . 

Tezele C ongresufwi al X-led, documentele plenarelor C.C. al P.C .R. repre
zintă un indemn pentru a defrişa cu cutezan,.~ pe plan artistic zone noi, teri
torii neexplorate din atit de pasionanta istorie a luptei ilega le a partidului, 
din care să se configureze portretele durabile ale comuniştilor - Oameni 
in .sensul deplin al cuvintului . 

Ion MI HĂILEANU 

Cei că1ora viofo obişnui1ă le esre re(uzatd (Irina Pcucscu rn „Duminică la oro6" ) ,-

l 

ilO 

r 

REZULTATUL CONCURSULUI 
DE SCENARII INIŢIAT DE 

CASA DE FILME 
„BUCUREŞTI" 

ln urma se l ecţionării celor 745 de scenar ii. subiecte 

şi idei ci nematografice prezentate în cadru l concu r~u l u i 

organizat de Casa de fi lm e „Bucureşti" pe terna 

V iaţa oame nil or muncii din fabrici, uzine şi de pe 
mari le şantiere ale construcţiei soc ia liste, 

jur iul, a l căt ui t din scri ito ri ş i cr it ic i de specia litate 

a aco rdat urm ătoare l e -premi i ş i menţ iuni: 

PREMIUL li (în va loare de /O.OOO lei) scenariului: 

FIERARUL 

auto r : Ernest Cembra-Polcovn icu d in Bucureşti; 

PREMIUL III (în valoare de 5.000 lei) lucrărilor: 

FĂRĂ IDOLI 

autor nei denti ficat, semnat Asklep ios 

(pentru identif icare, rugăm semnatarul lucrării să 

ne trimită un nou exem pi ar î nsoţit de nume le şi 

adresa sa) 

- DOI îN TELEGUŢĂ, DOUĂ-N MAŞINUŢĂ 

autor Constantin Sîrbu din Bucu reşti; 

- MIOPUL sau OMUL CU UMBRELĂ 
autor Mi rcea Ov idiu Savu, din Bu cureşti; 

MENŢI UN I (în va loare de 3.000 /ei f ieca re), lucrări/or: 

- ŞASE TINERI 

autor Ada Pisti ne r d in B ucu r eşti; 

- Vi RFUL CU DOR (CUCEREAVIN) 

autor Ion Marina din Bucureşt i ; 

- CRIZA 

autor Liv ia Mol dovan din Cluj; 

- EC HI PAJUL VASULU I SUCEAVA 

a utor Radu Klein din B ucu reştj. 
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Fellini 
merge rar 
la cinema. 

Nu-i place . 

• 
Pe Bergman 

însă 

îl consideră 
tot atît 

de genial 
ca el. 

• 
Bergman 

· adoră 
cinematograful. 

42 

Cunoaste 
film~le 

lui Fellini 
mai bine 

decît 
pe ale sale. 

2 

Bergman : •ln a 20-a zi de filmare, ajung mai lntotdeauna la concluzia că am greşii» ... 

- Partea cea mal dificilă in turnarea 
unui film, după părerea mea, este pre
gătirea lui. 

A douăzecea zi 

Federico Fellini d iscută cu lngmar 
Bergman, in fata unei ferestre, intr-un 
hotel din Roma; vorbesc cu voce scă
zută ca coi tovarăş i de muncă , aproa
pe ca doi complici, legaţi printr-o re
ţea de zimbete, de aluzii, ca şi cum ar 
avea un misterios trecut comun. 

- Pregătirea filmului imi dă o sl4re 
de nelinişte, de tensiune,de care scap 
numai cind mă arunc in viitoarea aven
turii sau, cu alte cuvinte, in turnarea 
propriu-zisă a filmului. 

Berg man mărturiseşte la rîndul său : 
unui reporter de la Espresso: 

- Pentru mine, cel mai greu moment 
este in j urul celei de-a douăţecea z1. 

El îşi real i zează filmele, de obicei, 
în 54 de zile; dar numai în jurul celei 
de a 20-a zile f ilmul se conturează, tră

ieşte, v ibrează o dată cu autorul său; 
atunci se teme că a greşit în tot ceea 
ce a făcut pînă in momentul respectiv 
şi ar vrea să o ia de la capăt, dar acesl 
lucru nu este posibil . Şi astfel trece 

printr-o criză dureroasă, chiar de or
din fizic; suferă de dureri de gît şi de 
ceafă . 

Sin! secretele meseriei; sînt măr
turisirile a doi regizori foarte asemă
nători între ei, în ciuda faptulu i că tră
iesc în tări diferite. Există o asemăna
re şi lQ aspectul exterior: un fel de 
gingăs ie. un fel amabil de a fi, care 
îmi amiteşte de filmul «Tenera e la 
notte• (Blindă este noaptea), şi re
plica: «Vocea sa făcea curte lumii în 
tregi». Sînt concentraţi, atenţi , au o 
ironie degajată. Au apoi izbucniri ne
prevăzute , anumite ticuri nervoase: 
Fellini fredonează din cind în cind o 
melodie; Bergman rid ică un braţ pe 
neaşteptate, degetele sale par~ bat 
toba pe masă , din cind în cind rîde 
strident. Bergman are un buzunar rupt 
ş i -ş i pierde o monedă de 5 centime 
suedeză, pe care o ridică de jos, calm . 
Cu degetele sale lungi face gesturi 
asemănătoare acelora ale unui preot 
ce oficiază . sau ale unui chirurg; 
ar putea da împărtăşania sau trans
planta inimi. Are pielea de culoare 
deschisă , obrajii trandafirii , părul tuns 
pe ceafă într-un fel ciudat, aproape 
'm i lităreşte sau chiar puţin mefistofe
lic, terminindu-se cu un virf ascuţit , 
în triunghi. 

O muză a lui Bergman: B1b1 Anderson. 

Martin Poll 

Cum s-au cunoscut cei doi regizori 
legaţi prin aceeaş i vocaţie de a trans
pune în artă nevroza f iecăru ia ? Fellini 
se duce rar la cinematograf. Pur şi 
simplu nu-i place. Dar dintre artiştii 
pe care li consideră tot atît de gen iali 
ca şi el, Bergman se află pe primul loc, 
cu imaginile sale clare, cu incandes
centa vizuală care îl caracterizează; ii 
apreciază •heraldica de adevărat rap
sod popular». Iar Bergman care, dim
potrivă, adoră cinematograful, are în 
cinemateca sa multe filme de Fellini, 
reduse la dimensiunea de 16 mil i
metri şi le vede deseori; îşi notează 
unele amănunte de ordin tehnic, anu
mite mişcări pe care Fellin i nici nu ş i 
le mai aminteşte. lntii ş i -au scris, 
apoi şi-au transmis, direct , saluturi 
timide. Doreau să se întîlnească dar 
se temeau de relatiile directe: totdea
una exi stă pericolul de a deziluziona 
sau de a li deziluzionat de ceilalţi. 
Apoi, cu citeva luni in urmă , s-au in
tilnit la Roma şi au cinat împreună. 
A fost o cină «lungă• ln timpul căreia 
s-a născut prietenia lor şi dorinţa de 
a lucra împreună. 

Ideea s-a concretizat datorită unui 
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regizori 
a trans
? Fellini 
. Pur şi 
e arti ştii 

:! gen iali 
imul loc, 
candes
zează; ii 
Irat rap-
1re, dim-
1, are în 
~ Fellini, 
16 mili
notează 
1ic1 anu
ici nu şi 
u scris, 
saluturi 

iscă dar 
totdea-

:iluz1ona 
cei lalţi. 

s-au in-
1 preună. 

JI căreia 
•rinţa de 

ită unui 

producător. Martin Pol!, născut la 
New-York, un om cu părul cărunt şi 

hirsut (ce se zbirleşte foarte repede. 
la cea mai mică emoţie), cu ochelari 
rotunzi ş i groşi, care dau ochilor in
tensitatea f i xă a exaltaţilor. A călăto
ri t mult, de la Hollywood la Stockholm 
şi Roma, încheind contracte şi achi
tind avansuri. Pasionat, devorat de 
marea sa idee, Poli a dus o bătălie 
în care era învingător dela bun început , 
pentru că este uşor să apropii doi 
art i şti legaţi dinainte prin aceeaşi bucu
rie de a povesti, prin dezîluzia scepti
că a rel igiilor respective, prin dorinţa 
de a se transpune pe ei înş i ş i in spec
tacolul realizat. Aceeaşi expresie, 

«sintem doi clown i», este repetată cu 
diferite ocazii şi de Bergman ş i de 
Fellini. · 

Din camera sa de hotel, Poli ve
ghează cu neliniştea protectoare a 
unui diplomat care a pus la cale un 
acord intre două ţări. As istă la con
vorbiri cu teamă, ca nu cumva să le 
scadă entuzismul sau ca relaţiil e intre 
cei doi să se înăsprească . 

O sonată la patru miini 

Se pare însă că s-a ajuns la o înţe
legere. Filmul ar trebui să se intitu
leze «Love Duel», tema fi ind dragos
tea (dragostea fi rească, cea nefirească 
sau dragostea ca sens filozofic ?l. Dar 
deocamdată este un titlu provizoriu, 
un punct de plecare pentru exprima
rea unor idei. Ar fi uşor de organizat 
turnarea unui f ilm în două episoade. 
Fiecare şi-ar face partea sa - dar 
aceasta este o metodă prea conven
ţ i onală. E preferabil o sonată la patru 
mîini, un spectacol mare, comun, «ca
re te expune mai mult. care te anga
jează şi ca om; o plimbare nocturnă 
a doi prieteni care îşi povestesc in
limplări şi amintiri » după cum a pro
pus Fellini, propunere pe care Berg
man a acceptat-o imediat. 

O zi întreagă, de la 11 d imineaţa 
pină la miezul nopţii, Bergman şi 
FeUini au stat de vorbă, s-au plimbat 
prin hotel, au luat prinzul şi cina îm
preună într-o atmosferă de vacanţă 
sau, mai bine zis, de sfirşit de vacan
ţă , cind colegii de şcoală)ntil nindu-se , 
îşi povestesc tot ce-au făcut. 

Ateii 

La ora 10, Bergman a plecat să vizi
teze San Pietro . (Vizita era prevă
zută: el are un orar bine stabilit, un 
program rigid) . Ca ateu, a prins totuşi 
farmecul marii biserici , plină de ima
gini şi de vechi prezenţe care se mai 
fac încă simjite. Ne vorbeşte despre 
insula din Marea Baltică, unde tră
ieşte o mare partea anului. Este o insu
lă cu foarte puţini locuitori şi multe 
biserici - 94, în care bineînţeles acum 

~n~i~~emda~ ~~~f\';;-(~~~z~~~:t~u~:: 
cu grijă) . Insula se numeşte Gotland. 
Bergman are un suris aproape dure
ros, deşi nu exprimă nostalgie; şi el , 
ca şi Fellin i, simte încă puternic ră
nile provocate de rel igie. Biserici le 
goale, care te împing parcă la dispe
rarea din f ilmele sale («Lumini de 
ia rnă») provoacă acelaşi spasm de 
scepticism baroc şi catolic ca şi la 

Fellini: «Nu scap de nelinişte decil aruncindu-mă in villoilrea filmării» 

O muză a lui Fel/mi: Giuliella Masina 

Senzaţie! 
Bergman şi Fellini 

vor realiza 
împreună un film 

Fellini. Cei doi atei suferă de aceeaşi 
dezolare; nevroza dumnezeului mort, 
care se află la baza diverselor lor in
spiraţi i . 

«Cind eram copil, drept pedeapsă 
mă închideau într-un dulap, unde mi 
se spunea că o să-m i mănince pi
cioarele un spir iduş : rămineam aco
lo pină cind ceream iertare». De atunci 
a rămas Bergman cu frica de întune
ric; ne amintim filmul său «Vremea lu
pului»: frica de noapte, aşteptarea. in
spăimintătoare a zorilor. Vorbeşte cu 
precizie, cu o concizîe socratică; se 
simte obişnuinţa exactităţi i, a amă
nuntulu i clar. Pe figura sa asimetrică 
observi că are un och i mai mic, care 
pare să te privească pe d inăuntru . Şi 
spune: «Cu trecerea anilor. fiecare om 
sfirşeşte prin a semăna cu tatăl său». 
Sini fraze inteligente, spuse cu dis
creţie ş i calm, cu gingăşia marilor 
oameni nevropaţi . Cind este asediat 
sau tirit de fotografi , se resemnează 
în faţa atacului, ii face un semn com
plice lui Fellini amintindu-i de finalul 
filmului «Opt şi jumătate»: regizorul 
tirit spre masacru de cei doi paznici. 

Cina cea de taină 

Reflectoarele ard; aparatele de fo
tografiat şi de filmat ţăcăne ca mitra
lierele. ln acest timp Fellini explică , 
cu fraze scurte, motivele întovărăş i rii 
sale cu Bergman ş i problemele puse 
de film: 

- Tema este dragostea... Filmul ar 
trebui să oglindească schimbul reci
proc de opinii... Totul s-a inumplat 
spont.an, datorită unei increderi reci
proce, aproape puerile; rolurile vor fi 
definitivate in urma unor intllniri repe
tate, a unui schimb de scrisori ... 

Există un scenariu? ii întreabă ci
neva. Alţi i cer informaţi i despre in
terpreţi, despre locurile unde se va 
turna filmul. Bergman continuă să 
zimbească, puţin răutăcios , aristo
cratic; Fellini şi-a asumat misiunea de 
a lupta şi pentru el. 

Este ca o gazdă care-şi ocroteşte 
prietenul, invitat în casa părinteasca; 
după ce se «termină» această zi, Fel
lini ii invită pe Bergman «la el acasă», 
respectiv în restaurantul bolognez un
de cinează deseori. Stăpina restau
rantului se poartă cu clienţii caomamă, 
autoritară şi plină de grijă . Convor
birea ascunde melancolia caracteristi
că despărţirilor apropiate; ş i se simte, 
in acelaşi timp, graba. «Nu cred in 
supranatural», spune Bergman, «dar 
cred că f iecare om are în el ceva sa
cru, ceva din sfera mitului». Şi adaugă: 
«ln ce mă priveşte, ceea ce va rămine 
după mine este fiul meu». Fellini vor-

~ue::ai~~~~=r:i~ i~:~:r~~r:~~-~~ei~~ 
crederea in ceea ce este vag şi posi
bil. Pentru o clipă Bergman devine 
iar rigid, şi anume cind patroana res
taurantului ii cere să mănince tot din 
farfurie, ca unui copil care are nevoie 
să se hrănească. Dar Bergman nu 
vrea să mănince: s-a hotăril Zimbeşte 
mereu, un zimbet intransigent; doar 
el este cel care cunoaşte limitele, mă
sura exactă. echilibrul. Din fericire, 
intervine Martin Poli di nd>'la o parte 
tăieţeii cu un gest de prestidigitator. 
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A căzut 
o stea 

O primire triumfală: «Bine ai venii in Anglia, Judy!» 

Cea care a fost imaginea 
vitalităţii , a dinamismulu i pi
nă la frenezie - Judy Gar
land - s-a stins subit, sin
gură intr-un apartament lon
donez. Avea 46 de ani şi ca
riera ei de 43 de aai nu a în
cetat să uluiască o lume atit 
de blazata in faţa salturilo r 

. intre glorie şi eşec. Dar nor
mele obişnuite de prevedere 
nu se potrivesc unu i ase
menea fenomen artistic ca~ 
re trăieşte pe scenă şi prin 
scenă de la 3 ani. Părinţii ei, 
proprietarii unui cinemato
graf, au descoperit că ea 
poate susţine spectacolul 
de music-hall obligatoriu 
pe vremea filmului mut. Şi 
astfel la virsta cind încep i 
să te joci cu păpuşile.ea stia 
să stăpinească o sală de 
teatru. La anii abecedarulu i, 
era o profesionistă atestată 
a music-hall -ului. Pe atunci 
o chema Francis Gumm şi a 
împrumutat numele de Judy 
de la cintecul cu acelaşi tit
lu, un mare succes al ei. 

nematecă , Judy Garland va 
erupe din nou pe ecran de
venind partenera lui Fred 
Astaire şi Gene Kell y în mu
s ical urile care au făcut glo
ria Holl)lwood-ului anilor '40. 

De loc frumoasă, scunda, 
predispusă spre obezitate, 
ea electriza prin vo ltaju l ne
obişnuit al temperamentu
lui, Prin nervul dansurilor şi 
gravitatea care a făcut să fie 
denumită ~< P iaf a Americi i)), 
Într-adevăr in ea s-au polari 
zat incandescenta şi puterea 
de fascinat ie a unui adevăral 
star - da~ şi multe din de
fectele sale: capriciul, su 
perficialitatea. Regizorii tre
murau că va lăsa filmele ne
terminate. Producătorii 
ştiau ca turnările cu ea vor 
costa de două orl mai scump 
şi vor dura de două ori maJ 
mult decit era prevăzut. Ori
cum, Judy Garland rămîne 
multă vreme printre primele 
zece vedete money-makers 
- actorii care aduc cele ma i 
mari venituri . Pină la urmă 
reuseste să excedezP. o lu
me si să i se rezilieze con
tractele - aşa cum 1 se va 
intimpla şi lui Marilyn Mon 
roe. Şi , ca ş i Marilyn mai 
tirziu, ea va încerca să se 
sinucidă. Urmează - iarăşi 
- o lunga perioadă de ob
scuntate. Uar in 1955 rede
vine vedeta anului odată cu 
filmul «S-a născut o steaJ>. 
Toată lumea asistă la re-
naşterea unei vedete, la n a ş
terea unei mari tragediene. 

O lume este f ilmul, 
iar filmul e o lume 

Cum să d evii vedetă 
fără să fu ri un milion 

Primi nd de la cei intere-
saţi cite 600 de franci,plu s 
o cotizaţie anuală de încă 
100 fr., noua agenţie artis 
tică pariziană «William Me
yern se angajează a realiza 
dosarul personal al unei e
ventuale vedete de cinema. 
Agenţia realizează un film 
de 3 minute pentru fiecare 
aspirant la gloriei «produc
ţia» este la alegerea candi
datului: singur sau cu parte
neri recrutaţi de dinsul. în 
caz de depresiune nervoa
să, încercările vor fi trans
mise psihiatrilor. 

Mai scump d ecît 
adevărul 

sliluie un pericol pentru 
teatrul suedern. 

Ci nd ploaia 
cintl cu noi 

Pentru după-amiezile plo
ioase de vara, terevlzlunea 
franceză a prevăzut din timp 
o sene de Mme speciale 
adecvate acestui fenomen 
meteorologic. Citeva t1tlu n, 
a căror sugestie sperăm să 
vă fie clară: «Amiralul con
duce dansul », (<Casa de pe 
fundul mării», «Paşi spre 
luna» (f rlmul lu i Gopo!), 
<(Cocoşatul», «Don Juan al 
Atlanliculu1», c<Balul de pri
măvară», «Necunoscuta nr 
13». «Simfonia neterminată >) 
şi 11 pour la bonne boµche„. 
cdt.lbitule, spene-mă!». 

Noi veşti financiare des- Satyricon-ul 
pre «T ora. tora» - super- şi juati ia 
producţi a americană care ---"-'="-''-'-"-- 
reconstituie celebra bătălie 
de la Pearl Harbour. Produ
cătorul Zanuk prevede că 
bugetul reconstituirii va de
păşi costul real al bătăliei 
din 1942. Unii ziarişti vint ură 
ideea ca actualele bugete de 
ră zboi să se consume in 
reconstituiri ale fostelor bă
Jălii militare . 

Catastrofă 
·1a comand! 

Producăto rul Al fredo Bin1, 
regizorul G1ann1 Pol1doro, 
scenaristul Rodolfo Soneco, 
actoru Franco Fabnzz1, Aldo 
Capone ş1 Ugo T ognazz1, 
precum şi actriţa franceză 
Val~r ie Lagrange au fost 
I nculpaţi - la cererea pro
curorului Republl c11 llaliene 
-pentru corupere de m1non 
in timpul filmăr i lo r ccSaty
ncon»-ulu i regizat de Fellin1. 
Cei numiţi sint pasib ili de 
pedepse de la 6 lun i la 3 ani 

Georgio Albertazzi-par- inchisoare. 
tenerul Delph inei Seyrig in ------~ 
«Anul trecut la Marienbad )• Un pNmiu 
- filmează primul său lung deoHbit 
metraj tn calitate de regi zor. ---==:.:.:.._ __ 
Acţi unea t1lmului se desfă
şoară in timpul marilor inun
daţii din Florenţa , i n anul 
1966. Noul reg izor a coman
dat producătorulu i «o mică 
1nundatie reală intr-un colt 
al Florenţei » pentru a regas1 

Prem iul «Fratern1Uit11)), 
decernat de Mişcarea im po
triva rasismului , ant1semi· 
tismului ş i pentru pace a 
fost atribuit in anul 1969 
filmului «Calcutta», regizai 
de Louis Malle. 

cite ceva din atmosfera ca- ------
tastrofei. 

lngmar Bergman 
la tribunal 

Un tribu nai din Stockholm 
Î-a condamnat pe celebrul 
regizor la o amendă de 5 OOO 
de coroane pentru lovirea 
unui critic teatral de la un 
mare cotidian suedez. Berg
man s-a apărat susţinind că 
acest Bengt Jansson «con-

Priveşte înainte, 
cu speranţă! 

Celebrul dramaturg John 
Osborne, cel care a lansat 
cunoscuta şi minioasa pri 
vire-inapoi, işi face debutul 
de actor in film; el va fi 
poetul Maidenov in filmul 
c<Prima dragoste», regizat 
de Maximill ian Schel l ,după 
cunoscuta nuvelă a lui Tu r
ghen iev. 

A debutat i n film în anii 30, 
cind la Hollywood prospe
rau copiii minune. Judy n-a 
avut frumuseţea de bebe 
cu gropiţe şi zulufi blonzi 
a lui Shirley Temple, pe 
atunci la modă, tn schimb 
avea un ritm, o mobilitate 
a mimicii şi o voce de un 
asemenea registru incit lu
mea a uitat că nu îndeplinea 
canoanele frumuseţii co
pil ului ideal. Cu dezinvol
tura care o caracteriza, ea a 
susţinut la 12 ani filme de 
întinderea «Vrăjitorului din 
Om - un exemplar clasic 
-de feerie muzicală. · 

Judy Garland era iocă li- r _...,~..,..,.._.......-....__ 
nără dar foarte uzată . Se pă
rea totuşi că va incepe o pe
rioadă de m uncă echilibra
tă : o pregăteşte pentru sce
nă pe fiica ei , Liza Minerii 
(Vincente Minefri a fost unul 
din cei 5 soti ai ei) ş1 Liza va 
debuta într~un show alături 
de celebra ei mamă. O cur! 
de slăbire violentă va dez
echilibra msă iremediabil a
cest straniu mecanism de 
artistă-cu-şapte-vieţi, acest 
prototip de «monstru sacru>). 

Cind vîrsta copilăriei a 
trecut , au apus şi multe glo
rii de vedete-copii : nu însă 
şi aceea a IUi Judy Garland . 
După o scurtă eclipsă, ea 
Vf: juca excelent comedie 
alături de Mickey Rooney 
în serialele de fi lme pentru 
ado l escenţi, «Copiii jude
cătoru l ui Hardy». Va cînta 
alături de Oeanna Ourbin . 
Ş i mai tirziu, cind pe Dean
na Ourbin nu o mai puteai 
vedea decit in filmele de ci-

44 

Maria A LDEA 

Gerataine Chapl in 
răspunde: 

.....:.. Care este cel mai im
portant regizor aciuai? 

- Buffuel. E gen ial. 
- Filmul cel mai remar-

cabil? 
- «Monsieur Verdoux.» 

al tatălui meu. Este cel 
mai frumos film pe care 

l-am văzut vreodata . 
- Vă place Godard ? 
- Da, mult. Şi Fellini. 

Îmi place cinematografu l 
de calitate, indiferent da
că e de avangardă , poe
tic, tradiţional sau verile. 

«Cel mai frumos film e cel făcui de Ială/ meu„.» 

inh 
r!• 
roh 
ex1 
ae< 
lăz i 
la 
bui 
Fe1 
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Ingrid Bergman : «Toalâ lumea ştie câ am 52 de ani ... » 

lndrid Bergman: 
Singurul meu viciu este munca 

în filmul «0 plimbare 
rntr-o ploaie de primava
ră», Ingrid Bergman joacă 
rolul unei bunici. Actriţa 
explică de ce nu a evitat 
acest ro l t< ingrat»: «A s
tăzi tinerii se căsătoresc 
la o vi rstă care te tace 
bunică chiar la 40 de ani. 
Femeia este atunci în pli-

nă intlorire, cu mult mai 

=~~~~~~~~=· f ~~~tig~~ ~~ 
xistă un moment grav în 
v iaţa fiecărei femei>atunci 
cînd îşi dă seama de apa
ritia ridurilor. Dar nu tre
buie să fii cuprinsă de 
panică. Adevărata frumu
seţe vine din suflet. Dacă 

v iaţa iţ i impune griji , im
portante să nu capitulezi 
in fata lor. Eu nu urmez 
nici un regim , beau, mă
ninc,fumez moderat. Sin
gurul meu viciu e munca. 
Virsta mea, 52 de ani, 
e cunoscută de toată lu
mea. Vedeţi, n-am ne· 
voie să port nici o mască». 

O «bombă»:Jeanne Mo· 
reau pleacă la Hollywood 
pentru a filma un western! 
Caterina cea Mare declară: 

- E vorba de un we
stern a drui acţiune se 
petrece la sfirşitul cuce
ririi vestului sălbatec . Prin
tre pionieri, unii au reuşit 
să izbindeasd în viaţă ş i 
au trecut la o viaţă but-
gheză. Alţii regretă vre-

mea bătăliilor şi nu ajung şi din cele cîteva secvenţe 
să se integreze în noua transmise la televiziune . 
societate. E cazul «femeii N-am văzut niciodată nici 
uşoare» interpretată de un western pînă la capăt . 
mine. - Cine va fi regizorul 

- Jeanne Moreau intr-un dumneavoastrd? 

~:~~~Ide sa/oon ! E nemai- - Bill fraker, operato-
rul şef al lui Polanski la 

- Vreau să vi mărtu- filmul «Copilul lui Rose
risesc ceva: nu cunosc we- mary». Partener îl voi a
stern-urile decit din cărţi vea pe Lee Marvin . 
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• Merie Oberon -
dup~ ce şi-a anunţat de 
cîtev11 ori retragerea din 
cinema - va reapare în 
filmul englez «Războiul 
particular al doamnei 
Darling». 

• Johnny Weissmul
ler nu duce deloc o viaţă 
de pensionar. După foile
tonul «Jungle Jim», el a 
semnat un contract pen
tru un alt foileton desfă
şurat tot în junglă, prin
tre fiare. Intre timp, Tar
zan a început 1ucru1 la un 
film pentru marele ecran 
- <<The Phynx», titlu care 
nu vrea să spună nimic. 

• Serghei Bondar
ciuk filmează sub condu
cerea regizorului iugoslav 
Velko Bulajic în «Bătălia 
de pe Neretva». (Muzica 
filmului aparţine lui Via
ceslav Ovcinikov, compo
zitorul filmului «Război şi 
pace».) 

• Charlton Heston 
n-a rezistat ofertei cineas
tului englez Stewart Bur
ge - deşi actorul a anun
tat de citeva ori că nu va 
mai juca rolurile unor per
sonaje istorice. lntr-o re
editare a lui «Iuliu Cesarn 
(in rolul titular: Richard 
Harris), Heston va inter
preta rolul lui Antonius. 

• Fiul lui Rex Harrison 
- Neil Harrison - debu
lează într-un film umoris
tic semnat de un regizor 
din Cambridge, Jonathan 
Miller. Titlul: «0 fată ca 
tine». Fata e o şpicheriţă 
a televiziunii engleze -
Amy MacDonald. 

• Shirley Mc Laine a 
fost întrebată ce părere 
are despre remarcabilul 
succes cinematografic al 
fratelui ei Warren Beatty 
în «Bonnie şi Clyde». 

- Nu m-am aşteptat la 
un asemenea succes, dar 
sînt mulţumită. Deşi nu 
aprob caracterul simpatic 
atribuit celor două perso
naje care în realitate, nu 
trebuie să uităm, au fost 
nişte criminali demni de 
dispreţ. 

• Charlie Chaplin va 
începe în curînd turnarea 
unui nou film avind în dis
tribuţie două din fiicele 
sale: Josephine şi Victo
ria. Fratele lor, Michael, 
va fi asistent de produc
ţie. 

ln editura «Press-po
cket» a apărut un volum 
cuprinzînd 1 OOO (o mie) 
din replicile care au făcui 
din Michel Audiard, dia
loghistul nr. 1 al !imului 
francez «uşor». lată ci
teva «mostre»: 

• Mireille Dare (în 
•Les Barbouzes»): «E 
soarta familiilor dezbinate 
să se adune doar la în 
mormîntări». 

• Maurice Biraud (în 
«Un taxi pentru To
brouk»): «ln război, oa
menii ar trebui ucişi îna
inte de a-i cunoaşte». 

• Jean Gabin (in 
«Preşedintele») : «Gîndu
rile negre nu sînt permise 
decîtoamenilor sănătoşi ». 

Thalie este singura vedetă reală 

Pisicile 
miliarda re 

Trei pisici au moştenit 
averea unei ducese ex
centrice. Această intim
piare reală petrecută în 
Statele Unite a fost pre
textul filmului la care lu
cra Walt Disney înainte 
de a deceda. După trei 
ani de muncă, acest lung 
metraj animat a fost ter
minat. Walt Disney spu -

- Ciinii sint. incontes
labil, animalele preferate 
de spectatori. Dar pisi
cile sini mai fotogenice; 
în orice caz le datorez o 
revanşă după «Frumoasa 
şi vagabondul» în care 
pisicile au fost trădătoa
rele fabulei mele. 

Felina - fatală va avea 
ca dublură vocală pe Zaza 
Gabor. 

Din pădurea 
adormită. 

Fosta cover-glrl , Thalie 
Fruges, a fost aleasa de 
Yves Ciampi printre 600 de 
candidate pentru a fi eroina 
unui film turnat la Praga. 
«Cîteva zile mai tirziu». 

Dansatoare, cintAreatA, ea 
a devenit şi eroina unei co
medii muzicale filmate pen
tru TV. •Pen auit '70». Thalie 
Fruges e singura vedet!l rea
la în acest film, sti l Mary 
Poppins; alAturi de ea evo
luează personaje animate 
ca Scufiţa roşie, Motanul 
încălţat sau Tom Deoetelul. 

B.ibliorama 
JOHN HOWARD LAWSON 

«Film şi creaţie» 

Cunoscute fiind deficienţele (mai mult sau mai puţin 
obiective) in aria d.rţii de film, nu putem decit sl ne exprl· 
mlm satisfacţia la apariţia unui volum precum «film ~i 

~r;:~e;~ .ct;:e~:u ~~~!~m" 1:~1a!~vh~ec~:~~du':;:o~ 
acum în cite.a ţlri ale lumii, care inceard o analiz.I de
ta.ilati li aplicad. a structurii filmului. Din capul locului 
s1 preddm, insl, d nu avem de a face cu o ecarte de 
dpitii» a ienulul, limitele lucrlrli fiind de altfel eviden
ţiare pertinent de dtre prefaţatorul ediţiei rominetti, 
Dorian Costin (care, împreuni cu Laura Costin, semneuă 
l i traducerea). Utili li binevenid, cartea lui Lawson pre
cede in peisajul editorial romS.nesc drţl de ţinuti teoretici 
mai elocventi; remarca noastri se adreseazl, firesc, 
editurii. 

lnseli finalitlţlle volumului de faţl sint compozite. 
Lawson, binecunoscut pe cplaţa mondlalb a filmului -
ca scenarist, critic li teoretician - a urmirit în lucrarea 

sa mai multe obiective, convergente li divergente. ~I 
Îli refuzi intenţia unei Istorii a filmului, primele doui 
capitole ale volumului constituie, de fapt. incursiuni cu 
caracter istoric în univenul filmic. Nu este vorba de Istorii 
exhaustive. Dar metoda de cercetare este, hodrit lucru , 
proprie lnvesti&aţillOI' Istorice. Consacrindu-li primul ca
pitol filmului mut. Lawson pa.reurce cronologic citeva din 
experienţele perioadei respective, cu accent principal pe 
aportul cpionierilor>, li delimitind creaţia unor penona
litlţi ale epocii: Griffith (faţl de ca.re se doved~te uneori . .. 
intolerant), Chaplin,etc.1 personalidţl certe, a.re deschid 
perspectivele filmului modern. fn ciuda aparenţelor, lÎ 
capitolul consacnt sonorului este conceput dupi criteriile 
cercetlrii istorice. lawson este, in aceste seeţiunl ale vo
lumului, preponderent descriptiv, privind filmele dintr-o 
perspectivi aneo:lotld. 

Cartea lui Lawson este ind. remarcabili prin ampla 
informaţie, prin aparatul critic utilizat îndeosebi in capito
lele consacrate limbajului. teoriei li structurii filmului. 
Recunoscut, prin multiplele sale manifestiri publicistice, 
drept un critic marxist. Lawson conferi investipţiilor sale 
analitice rigoare ltlinţlfici. Apr~pe nic1odati autoru l 
nu-li propune sl anallz.ez.e opere li penonalitiţl în sfera 
«temelor», a condiţlilor lstorico-sociaJe li culturale în are 
s-au nbcut. Nu eludeul Istoria teoriei. Astfel gindit , vo
lumul siu desprinde citeva caracteristici definitorii ale 
acestei naturi complexe $Î contradictorii a.re este filmul . 
Destul de vulnerabil prin alegerea exemplelor (nu sint 
deloc cita.te unele capodopere, se utilizeaz:i abuziv acelt!J.li 
titJuri de filme sau titluri de filme prea puţin reprezenta~ 
tive), studiul lui l.awson, în care este incorporatl li o 
preţioul experienţl personali de creaţie, oferă totuli o 
bui serioasl pentru studiul cinematografului modern . 

Este li ceea ce ne lntereseul în primul rind. Şi tocmai 
acest motiv ne determini s1 apreciem pozitiv traducerea 
li publicarea sa Integrali. Cum se sublinia li in prefaţi , 
cpinl la întronarea educaţiei clnematoirafice în drepturile 
sale, orice pas in aceast1 direcţie este binevenitl. 

Qlln CALIMAN 

• cFifm : The Creative ProcHS». The Search for an Audio
Vizual lanruore and Structure, by John Howard lawson. 
Hill and Wang, New York, 1964. 
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PENTRU VACANTĂ , 
LA MARE, 
LA STRAND 
cuMPĂRATI: 

1 

~, 
- rochii de var~, ~~ 
pentru femei şi .:>r 
adolescente; . \ 

- articole de plajă I 
(rochii, halate, j 
costume din MALIPOL); / 
- costume de baie __, 1_ · 

din ţesături, 0_*-;) I 
pantaloni lungi, ' ~ 
şorturi, fuste · 
- sandale diferite pentru . 
toate categoriile (A 
de cumpărători; ~! 
- articole pentru sport, r ?f. 
turism, vacanţă . 4\· ( ~ : 
- tricotaje Melana / / \ 

- l!l ' 
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